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Kronika 2025 

 

 

Kronika je řazena podle obsahu kapitol, od světového 

dění až po regionální zajímavosti. 

 

 

S v ě t 

V pondělí 20. ledna Donald Trump složil slavnostní 

přísahu a stal se čtyřicátým pátým prezidentem Spojených 

států amerických. Do funkce se vrátil po čtyřech letech, jako 

vítěz v listopadových volbách. Ve svých sedmdesáti osmi 

letech se tak stal nejstarší hlavou Spojených států 

amerických. 

V pondělí 24. února lídři několika zemí přijeli do 

Kyjeva podpořit Ukrajinu v den třetího výročí zahájení ruské 

invaze. 

V neděli 2. března sonda Blue Ghost M1 úspěšně přistála 

na Měsíci. 

28. března postihlo centrální Barmu, části Thajska a 

tichomořské souostroví Tonga mohutné zemětřesení. Přes tři 

tisíce mrtvých. 

Koncem března v Maďarsku a také na Slovensku byla 

zjištěna u zvířat velmi nebezpečná slintavka a kulhavka. 

V sobotu 29. března proběhlo částečné zatmění Slunce 

v Arktidě, severní Atlantě a viditelné bylo i v České 

republice. 

V pondělí 21. dubna ráno zemřel ve věku 88 let papež 

František. Odešel všemi milovaný papež, který si získal srdce 

věřících i bezvěrců. Jorge Mario Bergoglio se narodil 

v Buenos Aires 12. prosince 1936. 

Konkláve 135 kardinálů rozhodlo o 267. papeži. Stal se 

jím Američan Robert Francis Prevost, nyní Lev XIV. Nový papež 

především zdůraznil potřebu dialogu, jednoty a vstřícnosti 

k potřebným.  

V pondělí 28. dubna Španělsko a Portugalsko zasáhl 

blackout (rozsáhlý výpadek dodávky elektřiny). Úřady 

vyšetřovaly, co bylo příčinou, např. k blackoutu mohla vést i 

velká změna teplot. 

V pondělí 30. června Dánsko od Polska převzalo 

Předsednictví Rady Evropské unie. 

Od 7. do 17. srpna se konal 12. ročník Světových 

sportovních her 2025. Jednalo se o nejvýznamnější mezinárodní 

soutěže v neolympijských sportech v Číně ve městě Čcheng-tu. 

Světových her se zúčastnili také čeští sportovci. 

V pátek 15. srpna na letecké základně na Aljašce proběhl 

summit mezi americkým prezidentem Donaldem Trumpem a ruským 

prezidentem Vladimírem Putinem. 

19. prosince Evropská unie schválila půjčku Ukrajině. 

Půjčí jí celkem 90 miliard euro. Za půjčku ručí 24 států. 
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Maďarsko  a Slovensko půjčku odmítlo, Česká republika za 

půjčku neručí. 

 

R e p u b l i k a 

Chřipková epidemie vrcholila začátkem února, na sto 

tisíc obyvatel bylo 2 200 nemocných. 

Začátkem března čeští zemědělci spolu se zemědělci 

z okolních států protestovali na hranicích proti politice 

Evropské unie o bezcelních dovozech zemědělských produktů 

z Jižní Ameriky. 

Bylo zjištěno, že se rodí nejméně dětí v české historii. 

V roce 2024 se narodilo celkem 84 311, nové historické 

minimum překonalo dosavadní číslo 89 471 z roku 1999. 

V pondělí 21. dubna zemřel světoznámý lékař psychiatr 

Cyril Höschl. Bylo mu 76 let. Narodil se 12. listopadu 1949. 

Od května bylo schváleno zvýšení poplatků za televizi o 

patnáct korun na sto padesát za jednu domácnost, poplatek za 

rozhlas o deset korun na padesát pět korun. Vláda zdůvodnila 

zvýšení poplatků tím, že nebyly valorizovány od roku 2008 za 

televizi a za rozhlas od roku 2005. 

V neděli 4. května přiletěl na dvoudenní návštěvu do 

České republiky ukrajinský prezident Volodymyr Zelensky 

s manželkou Olenou. Setkal se s prezidentem a dalšími českými 

nejvyššími ústavními činiteli. 

8. května zemřel Jiří Bartoška, dlouholetý ředitel 

Mezinárodního filmového festivalu v Karlových Varech a 

dlouhodobě patřil k nejpopulárnějším českým filmovým tvářím. 

Narodil se 24. března 1947. 

Ve středu 4. června přijel na oficiální návštěvu do 

České republiky nizozemský královský pár, král Vilém-Alexandr 

a královna Maxima. 

Česká republika zažila v pátek 4. července dosud 

největší novodobý výpadek elektřiny, tzv. blackout. Po 

mechanické závadě na trase velmi vysokého napětí 

v severozápadních Čechách došlo k výpadkům v Praze a dalších 

pěti krajích. Nefungovala městská doprava, nemocnice musely 

přejít na náhradní zdroje elektřiny z generátorů, hasiči 

evakuovali lidi z nefunkčních výtahů. 

V pátek 19. září v 10 hodin se na zámku v Lánech 

slavnostně otevřela obálka s údajnými posledními slovy Tomáše 

G. Masaryka, která zapsal jeho syn Jan Masaryk. Pravost 

dopisu potvrdili odborníci. Dopis byl před tím uložen dvacet 

let v archivu. 

V úterý 30. září 2025  zemřela v Českých Budějovicích 

nejstarší Češka Blažena Strachotová klidně ve spánku. Bylo jí 

108 let. Narodila se ještě v Rakousku Uhersku 9. února 1917. 

Měla dvě děti, chlapce. Byla známá svou soběstačností a 

optimismem. 

V úterý 28. října prezident Petr Pavel na Hradě 

vyznamenal za rok 2025 čtyřicet osm osobností, z toho dvanáct 

žen a třicet šest mužů, celkem z nich třináct in memoriam. 

V listopadu všem obyvatelům České republiky přišla do 

schránek Příručka 72 hodin pro krizové situace. Ministerstvo 
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vnitra ji rozeslalo 5,2 milionů brožur. Celkové náklady 

přesáhly 20 milionů korun. Příručka poskytuje praktické rady, 

jak se připravit na mimořádné situace typu povodní, tornád, 

požárů nebo výpadku základních služeb. Jedná se o největší 

kampaň státu zaměřenou na zvýšení připravenosti obyvatel na 

krizové situace. 

V úterý 4. listopadu zemřel Dominik Duka, 36. arcibiskup 

pražský, 24. primas český a kardinál. Bylo mu 82 let. Narodil 

se 26. dubna 1943. 

V pondělí 15. prosince nově zvolený premiér Andrej Babiš 

jmenoval novou vládu se čtrnácti ministry a zatím jednoho 

neobsazeného ministerského postu. 

Poslaneckou sněmovnu chce Andrej Babiš požádat ve 

čtvrtek 15. ledna 2026 o důvěru.  

 

 P l z e ň s k ý  k r a j 

 

V neděli 12. ledna zemřela nejstarší obyvatelka 

Plzeňského kraje Marie Špetová ze Soběsuk. Paní Marie Špetová 

se narodila 13. ledna 1918, měla čtyři děti, tři syny a jednu 

dceru. 

V úterý 14. ledna se kvůli chřipkové epidemii  přijímala 

první opatření v Plzeňském kraji. V pátek 31. ledna zasáhla 

Plzeňský kraj již úplně chřipková epidemie. Hranici epidemie 

překročily téměř všechny okresy, 1882 nemocných na 100 tisíc 

obyvatel, hranice epidemie je 1500 nakažených. V úterý 18. 

února klesl počet nemocných s chřipkami a akutními 

respiračními infekcemi. Na sto tisíc obyvatel již připadlo 

2015 nemocných, o týden dřív to bylo 2050. 

V neděli 2. února zemřel Antonín Konrády, nejznámější 

domažlický dudák v úctyhodných devadesáti třech letech. 

Narodil se v Domažlicích 26. dubna 1931. Byl uveden do 

Dvorany slávy Plzeňského kraje za svůj celoživotní přínos 

hudbě. 

Plzeňský kraj se dohodl s ministerstvem obrany. Leteckou 

záchranku již nebude zajišťovat armáda. Vrtulníky letecké 

záchranné služby ale budou nadále využívat letiště v Líních. 

V únoru byla dokončena další dodávka moderních 

železničních vozů Regio Fox od výrobce Pesa Bydgoszcz pro 

České dráhy v Plzeňském kraji. Do konce roku dostane Plzeňský 

kraj ještě dvě soupravy. Zatím jich jezdí celkem osm. Od 

loňského léta jezdí tyto vozy zvané Liška na trati např. ze 

stanice Radnice - Plzeň – Bezdružice jako přímý spoj nebo 

Klatovy – Železná Ruda. 

V pátek 25. dubna se v Plzeňském kraji uskutečnil první 

ročník akce nazvané Noc pivovarů, která vznikla z iniciativy 

sládků. Sládkové chtějí ukázat pivovarské řemeslo, jeho 

krásu, náročnost i propojení tradice s moderními 

technologiemi. 

Dále sládci na Plzeňsku na Velikonoce připravili pivní 

rarity. Typicky zelená piva, ale také mok vařený na základě 

středověkých klášterních receptur. Zelená piva mohli lidé 

ochutnat např. na velikonočních trzích na náměstí Republiky. 
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Projekt Volba sládků vyhodnotil jako nejlepší speciál pivo 

Rauch Ale s jemnými kouřovými tóny. 

O víkendu 26. a 27. dubna se v Plasích konala největší 

letecká show Den ve vzduchu od 9 do 18 hodin. Oba dva dny 

zahájily průletem armádní stíhací letouny Saab JAS-39 Gripen. 

Vystoupila zde mimo jiné i nejlepší akrobatická skupina na 

světě nebo vrtulník Enstrom 480B-G či historický Jakovlev. 

V sobotu 14. června se sjela šlechta z celé Evropy 

v čele s belgickým králem Filipem a jeho chotí Mathildou na 

západ Čech. Ve farním kostele Nanebevzetí Panny Marie 

v Přešticích se konala svatba Marie de la Gloruia Czernin, 

komtesy z Chudenic, s markýzem Laszlo de Brissac ze známého 

francouzského rodu. Manželé i hosté s modrou krví oslavili 

sňatek v Chudenicích a Nebílovech. 

K poslednímu březnu letos žilo v regionu 611 202 lidí, 

na začátku roku 614 640. Úbytek obyvatel pramenil zejména 

z vysokého počtu vystěhovalých v měsíci březnu, jejichž 

velkou část představovaly osoby, kterým na konci čtvrtletí 

2025 skončila platnost udělené mezinárodní ochrany, a 

nepožádaly si o její prodloužení. Do Plzeňského kraje se za 

tři měsíce od počátku roku přistěhovalo 3824 osob, 

z ostatních krajů České republiky jich bylo 1693, ze 

zahraničí 2131. V regionu se za první čtvrtletí narodilo 956 

dětí, což je o 188 dětí méně než za stejné období předchozího 

roku. Zemřelo 1791 mužů a žen. Opět převážil počet zemřelých 

nad narozenými. 

V sobotu 21. června se ve Strašicích konala tradiční 

společenská ukázka současné i historické vojenské techniky 

v Evropě Bahna. Zájem veřejnosti byl obrovský. 

Tento rok slaví Plzeňský kraj 25 let svého založení. 

Oslavy byly na pěti místech, v Klatovech, Domažlicích, 

Rokycanech, Plané u Mariánských Lázní a v Plzni. V každém 

větším městě čekal návštěvníky bohatý kulturní a kulinářský 

program. Cílem oslav bylo připomenout nejen 25 let od vzniku 

Plzeňského kraje, ale také poděkovat všem, kteří se na jeho 

rozvoji podíleli, od žáků krajských škol až po profesionály 

nejrůznějších oborů. 

V červnu začala stavba nejvyššího silničního mostu 

v České republice. Vyroste na plánovaném obchvatu Plas, na 

hlavním tahu z Plzně do Žatce. Údolí řeky Střely tak bude ve 

výšce 87 metrů, oblouk má mít rozpětí 180 metrů a délku 496 

metrů. 

K 1. lednu 2025 čítal nemovitý památkový fond Plzeňského 

kraje celkem 3235 památek, 8 památkových rezervací, 65 

památkových zón a 19 ochranných pásem. Mimořádný status 

kulturní památky má v Plzeňském kraji celkem 29 kulturních 

statků (26 nemovitých a 3 movité). 

Vesnicí roku Plzeňského kraje se stala obec Trnová na 

severním Plzeňsku s necelou tisícovkou obyvatel. V loňském 

roce byla vesnicí roku obec Mrtník. 

V našem kraji letos vzrostla návštěvnost. Památkám 

pomohlo počasí a dobrá nabídka. Mimořádný nárůst v červenci 

zaznamenali např. na hradě a zámku Horšovský Týn (5795 lidí), 
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ve Velharticích (v prvních sedmi měsících roku 27 556) nebo 

na hradě Švihov (za prvních sedm měsíců na 24 059 lidí). 

Po Praze má  Plzeňský kraj největší počet automobilů na 

obyvatele ze všech čtrnácti krajů České republiky. Podle 

centrálního registru vozidel bylo v loňském roce v regionu 

evidováno 400 426 osobních aut včetně dodávek, meziročně o 

1,8 procenta více. 

V úterý 21. října zemřel hudební skladatel, dudák, 

folklorista a rozhlasový redaktor, sběratel a spisovatel 

Zdeněk Bláha, bylo mu 95 let. Narodil se 27. prosince 1929 

v Horní Bříze, kde založil v roce 1958 folklorní soubor 

Úsměv. V roce 1955 spoluzaložil v Domažlicích Konrádyho 

dudáckou muziku. V roce 2010 byl uveden do Dvorany slávy 

Plzeňského kraje. 

Návštěvnost Plzeňského kraje se ve 3. čtvrtletí mírně 

zvýšila. Do Plzeňského kraje přijelo 333 375 osob, z toho 70 

procent tvořili tuzemští návštěvníci. Ze zahraničí přijelo 

nejvíc návštěvníků z Německa, a to 48 783, což byla téměř 

polovina zahraničních hostů. Na druhém místě skončili turisté 

z Polska, kterých bylo 6,1 procenta, ze Slovenska šest 

procent. 

 

 

 

V o l b y 

 

V Plzeňském kraji podalo kandidátní listinu 22 stran, 

hnutí a koalice, které se ucházely o hlasy voličů v říjnu při 

sněmovních volbách v pátek a v sobotu 3. a 4. října. 

Plzeňský kraj s více než 600 tisíci obyvatel má nyní 

v Poslanecké sněmovně 11 poslanců z ANO, TOP 09, Občanské 

demokratické strany, Starostů a Nezávislých a Svoboda a přímá 

demokracie. Post znovu obhajovalo devět poslanců z nich. 

Voleb v plzeňském regionu se v říjnu 2021 zúčastnilo 64,72% 

voličů. 

Letošní volby konané 3. a 4. října 2025 vyhrálo hnutí 

ANO se svým nejvyšším ziskem 34,51 procenta hlasů. Hlasovat 

přišlo letos 68,95 procenta ze zhruba 8,25 milionů voličů, 

což je nejvyšší účast ve sněmovních volbách od vzniku 

samostatné České republiky. Po delší době se objevila ve 

Sněmovně nová strana. A to Motoristé sobě. Do Poslanecké 

sněmovny bylo zvoleno šest stran a hnutí, ANO, SPOLU, 

Starostové a Nezávislí, Piráti, Svoboda a přímá demokracie a 

Motoristé sobě. Pod hranicí pěti procent zůstaly hnutí 

Stačilo! a Přísaha. 

Také volby v Plzeňském kraji jednoznačně vyhrálo hnutí 

ANO s více než 37,31 procenta (113 063 hlasů) a zvítězilo ve 

všech sedmi okresech. 

Na druhém místě skončilo hnutí SPOLU, které získalo 

20,99 procent (63 598 hlasů), třetí místo obsadilo hnutí 

Starostové a Nezávislí s 10,62 procenty (32 179 hlasů), na 

místě čtvrtém skončilo SPD s 8,88 procenty (26 908 hlasů) a 

na pátém místě Piráti s 7,16 procenty (21 701 hlasů). 
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Volební účast v našem kraji byla 68,26 procent, nejvíce 

přednostních hlasů získal primátor Roman Zarzycký za ANO 

z devatenáctého místa s 12 103 hlasy. 

V Plzni získalo ANO 30,95 procent (28 922 hlasů), Spolu 

26,03 procent (24 324 hlasů), třetí bylo hnutí Starostové a 

Nezávislí s 11,73 procenty (10 966 hlasů), dále se umístili 

Piráti s 10,01 procenty (9359 hlasů) a nakonec SPD s 8,28 

procenty (7745 hlasů). 

 

 

P o č a s í 

 

V neděli 5. ledna komplikoval dopravu sníh a led v celém 

Plzeňském kraji. Meteorologové vydali výstrahu kvůli ledovce, 

která platila až do šestého ledna. Silnice i chodníky byly 

zledovatělé. Do jedenácté hodiny se v Plzni stalo sedm nehod, 

z toho pět během jedné hodiny. 

Během úterního večera 14. ledna se nad Plzní rozzářily 

tak zvané světelné sloupy. Zajímavý optický úkaz 

připomínající polární záři, ale tak to není. Světelné sloupy 

vznikají díky přítomnosti malých ledových krystalků ve 

vzduchu. Tato krystalická mlha funguje jako soustava malých 

zrcadel a odráží světelné paprsky z různých pozemních zdrojů. 

Od 15. ledna nastalo inverzní počasí, které skončilo 

v úterý 21. ledna, teploty se pohybovaly od minus dvou do 

plus tří stupňů. 

V polovině ledna byl zlomen evropský stoletý teplotní 

rekord. Ve Španělsku bylo naměřeno 28 stupňů Celsia. 

Ve čtvrtek 23. ledna se vytvořila v Plzni ledovka. 

Koncem ledna padaly teplotní rekordy, celkem na 42 ze 170 

meteorologických stanicích. Na Plzeňsku byla naměřena teplota 

14,1 stupňů Celsia. Poté nastalo inverzní počasí, pak 

následovalo ochlazení a teploty se pohybovaly mírně pod nulou 

v noci, ve dne do pěti stupňů Celsia. 

Měsíc leden byl nejteplejším v historii měření. Průměrná 

teplota vzduchu byla 13,23 stupňů Celsia, globální průměr byl 

1,5 nad průměrem. 

První týden v únoru byl zatažený, vál mírný vítr, přes 

den hrozila místy námraza, přes den teploty od nuly až do 

pěti stupňů Celsia. V polovině února pronikl do České 

republiky arktický vzduch, teploty spadly v noci místy až na 

minus 15, v horských kotlinách až na minus 27 stupňů. Nastaly 

tak slunečné teplejší dny a mrazivé noci.  

Začátkem března se do Evropy, včetně České republiky, 

dostal do vyšších vrstev atmosféry saharský prach. Jeho 

koncentrace nebyla vysoká, ale obloha získala mírně zakalený 

vzhled do bíla. Teploty byly jarní. 47 procent měřících 

stanic naměřilo teplotní rekordy, od 15 do 19 stupňů Celsia, 

na Moravě dokonce přes 20 stupňů Celsia. 

Po 13. březnu jarní idylka skončila. Přišlo výrazné 

ochlazení doprovázené deštěm a sněžením. Nastaly noční mrazy 

až minus pět stupňů, přes den od 3 do 9 stupni Celsia. 18. 

března naměřili meteorologové minus 20 stupňů Celsia. 



7 

 

 

Ve čtvrtek 20. března v 10,01 hodin nastala jarní 

rovnodennost a začalo astronomické jaro. Od roku 2011 připadl 

tento okamžik na 20. března. V tento první jarní den se na 

některých místech dostaly teploty na 17, v Plzni na Mikulce 

dokonce teplota vystoupala na 17,9 stupně Celsia. Potom 

přišlo ochlazení, v nížinách déšť a na horách sněžení a opět 

přišlo oteplení. 25. března přišla první jarní bouřka. 

V sobotu 29. března se konalo částečné zatmění Slunce. 

Měsíc se ocitl právě ten den v novu v 11.58 Středoevropského 

času. Jeho stín nedopadl až na zemský povrch a nastalo tedy 

jen částečné zatmění Slunce. K vidění tento jev byl kolem 

poledne. 

S příchodem jara se na konci března jako každoročně 

změní čas ze středoevropského na letní. Změna času se vrátí 

až na konci října. Změna času trvá ze zvyku, své opodstatnění 

to ztratilo. 

V pátek 2. dubna bylo teplé počasí do 18 stupňů Celsia. 

V sobotu 5. dubna přišlo velké ochlazení. O víkendu dorazil 

velmi studený arktický vzduch. V neděli ráno klesla  teplota 

pod bod mrazu. Dále se denní teploty pohybovaly pouze od 1 do 

4 stupňů a vál velmi studený vítr. Oteplilo se až koncem 

týdne, v neděli 13. dubna teploty se vyšplhaly až přes 20 

stupňů Celsia. 

V polovině dubna zastihl Českou republiku saharský 

prach. Ten způsobuje potíže alergikům, ale zároveň vytváří 

barevné západy Slunce. Teplé počasí vydrželo do Velikonoc, 

kdy byl zaznamenán letošní první letní den. 21. dubna na 

Velikonoční pondělí přišlo ochlazení a déšť. Následující 

víkend byl slunečný, ale noční teploty klesaly k nule. 

Následující týden teploty stoupaly. 

První květnové dny přinesly letní teploty, místy až 28 

stupňů Celsia. V neděli se již výrazně ochladilo a pršelo. 

Dále pokračovalo chladné počasí, teploty se pohybovaly mírně 

nad 15 stupni Celsia. V noci nastaly přízemní mrazíky. Na 

Šumavě na Kvildě naměřili mínus 8,8 stupně Celsia (dvacet let 

starý rekord). Ledoví muži letos nezklamali. Přeháňky a 

proměnlivé počasí s teplotami přes den od 13 do 17, noční 8 

až 4 stupni Celsia. 

Ranní mrazíky byly na velké části území republiky, přes 

den teploty od 13 do 17 stupňů Celsia. Koncem května šlo 

počasí z chladu rovnou do léta. O víkendu teploty překročily 

25 stupňů Celsia a místy až k tropické 30. 

Začátek června byl ve znamení tropických teplot do 30 

stupňů Celsia. Následující týden se ochladilo, denní teploty 

se pohybovaly od 20 do 24 stupňů Celsia. 

 Nejteplejším dnem se stal 15. červen. V Plzni na 

Mikulce bylo naměřeno 33 stupně Celsia. Po horkých dnech 

přišlo opět mírné ochlazení a od 22. června se vrátily horké 

dny okolo 30 stupňů Celsia. 

V červenci přišly tropické teploty, až 31,7 stupně 

Celsia. Tropické teploty přerušily silné bouřky. Extrémní 

teploty se po bouřkách již nekonaly. Po republice panovaly 

teplotní rozdíly, na Moravě přes 30 stupňů, v Čechách jen 
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okolo 20 stupňů Celsia. Poté následovaly převážně přeháňky 

s teplotami 23 až 27 stupni, noční se pohybovaly mezi 15 až 

10 stupni Celsia. Ke konci měsíce přišly do Beskyd extrémní 

srážky. Během 24 hodin napršelo místy až 100 litrů vody na 

metr čtvereční. 

Následující měsíc přišlo méně přeháněk s teplotami pod 

25 stupni Celsia, v noci i pod 10 stupňů. 

Ve středu 30. července klesla na šumavské Kvildě ráno 

teplota až k bodu mrazu, O,8 stupně Celsia. 

V polovině srpna byly velmi rozdílné teploty ráno. 

Nejnižší byly jen mírně nad bodem  mrazu, nejvyšší po 

tropické noci přes dvacet stupňů. A pak začal teploměr všude 

rychle šplhat vzhůru. Nejvíc bylo naměřeno na stanici Plzeň-

Mikulka, a to 36,2 stupně. 

Koncem srpna místy udeřily bouřky a vydatné deště, 

hlavně na Šumavě(78 litrů na metr čtvereční). 

Po celé naší republice se stalo září rekordně teplé. 

V sobotu 20. září bylo zaznamenán tropický den, kdy teploty 

vystoupaly nad 30 stupňů Celsia. Rekordy pro tento den padly 

na 23 ze 170 meteorologických stanic. V Dobřanech bylo 

naměřeno 30,4 a na plzeňské Mikulce 30,3 stupně Celsia. 

Následující týden od 22. září přišlo výrazné ochlazení 

s teplotami jen přibližně do 16 stupňů Celsia. Bylo zataženo 

s přeháňkami, deštěm a dokonce i s místními bouřkami. 25. 

září napadl v České republice na horách první sníh. 

Začátek října byl neuvěřitelně chladný s 

denními teplotami mezi 8 až 12 stupni Celsia a mrazivými rány 

(od plus 3 až minus 3 stupňů). Další dny vystřídal deštivý  a 

větrný víkend. Teploty se vyšplhaly v průměru pouze na 7,9 

stupňů Celsia večer, klesaly až k nule. 

V druhé polovině měsíce se střídala chladná a teplá 

období, místy až od 20 do 23 stupňů Celsia. Čechy zasáhl 

silný vítr až se 70 kilometry za hodinu. 

První listopadový týden přišlo tak zvané léto Všech 

svatých s denními teplotami od 10 do 15 stupňů, noční teploty 

klesaly k nule. 

Dále teploty převážně průměrné, žádné srážky. V druhé 

polovině měsíce přišlo ochlazení, přes den se 3 nebo 4 stupni 

Celsia, v noci mírně pod nulou. 26. a 27. listopadu přišla 

výstraha před tvorbou náledí s teplotami 0 až minus 3 stupně 

Celsia. 

V pátek 28. listopadu se nad Plzní objevila unikátní 

oblačná duha (světlý oblouk), která se vytvořila kombinací 

velmi specifických meteorologických podmínek. 

První polovina prosince přinesla nadprůměrné teploty s 8 

až 13 stupni Celsia, noční teploty s plus  3, místy až minus 

2 stupni Celsia. 

Následující konec prosince přinesl inverzní počasí, na 

horách sluníčko a teplo, v nížinách celodenní mlhy a teploty 

do 4 stupňů Celsia. 

Vánoce letos byly výjimečné. Po dlouhé době opět zimní, 

na některých místech dokonce i bílé. Štědrý večer byl 

mrazivý. Poté přibyla oblačnost, občas sněžilo nebo přišly 
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sněhové přeháňky. Noční teploty se pohybovaly okolo mínus 3 

až mínus 8 stupňů, denní teploty mezi nulou a 5 stupni 

Celsia. 

Na konci prosince přišla zima. Na Šumavě napadlo až 20 

centimetrů sněhu, k tomu se přidal mráz, sněhové jazyky a 

závěje. Teploty se pohybovaly pod bodem mrazu. 

Extrémního počasí přibývá. Je to souvislost mezi 

klimatickou změnou a rostoucím výskytem extrémních projevů 

počasí. Jedná se o zvyšující teplotu atmosféry, která má 

přímý dopad na intenzitu srážek, výskyt vln veder i další 

extrémy. Dříve bývalo kolem deseti tropických dnů ročně, dnes 

je jich o něco více. 

 

P l z e ň 

 

Prvním miminkem letošního roku v Plzeňském kraji a Plzni 

se stal Benjamin, který se narodil ve Fakultní nemocnici 

v Plzni na Lochotíně. Na svět přišel sedm minut po půlnoci a 

vážil 3980 gramů. Jako druhý se narodil v jednu hodinu a 

padesát tři minut další chlapec Viktor, vážil 3580 gramů 

v Mulačově nemocnici. 

 Novoroční tichý ohňostroj na náměstí Republiky 

sledovalo téměř deset tisíc lidí prvního ledna v 17 hodin. 

V neděli pátého ledna ve 14 hodin vyšel od náměstí 

Republiky města Plzně tradiční Tříkrálový pochod k Ježíšku. 

Akci pořádali jako každoročně od roku 2013 Alena a Pavel 

Kozákovi, kostelníci od Ježíška. U Ježíška na ně čekal 

Staroplzenecký Živý betlém a svařené víno. Sbírku také 

podpořil sobotní koncert skupiny QuoVadis v kostele 

Nanebevzetí Panny Marie. 

V úterý sedmého ledna od sídla budovy Plzeňského kraje 

ve Škroupově ulici vyšli Tři králové, primátor Plzně Roman 

Zarzycký jako evropský král Melichar, biskup plzeňský Tomáš 

Holub jako asijský král Baltazar a třetím králem se stal 

plzeňský hejtman Kamal Farhan jako africký král Kašpar. Vyšli 

tak na tradiční cestu po plzeňských úřadech a městských 

podnicích. Podpořili tak Tříkrálovou sbírku.  

Vánoční tramvaj znovu uspěla v evropské soutěži o 

nejkrásnější vánoční tramvaj. Porota ji ocenila za výraznou 

proměnu interiéru retro tramvaj. O titul nejkrásnější vánoční 

tramvaj v osmém ročníku ankety se ucházelo třicet šest 

evropských měst. První tři místa zůstala stejná jako vloni, 

Miskolc, Plzeň a Olomouc. 

Hned první lednový den zoologická zahrada zaznamenala 

první přírůstky, vyklubala se želva žlutohnědá marocká, dva 

čolci okinavští narození v expozici Svět v podzemí a na 

statku Lüftnerka se narodilo jedno kůzle. 

Začátkem roku nechala nainstalovat Správa veřejného 

statku města Plzně osvětlení pod dvěma mosty a lávku klenoucí 

se nad plzeňskou Náplavkou. Nová designová svítidla tak 

rozzářila dříve potemnělé prostranství a pomáhají tak navodit 

nevšední barevnou atmosféru této lokality v centru města. 
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Město Plzeň spolu s neziskovými organizacemi připravilo 

řadu opatření, která pomáhají přečkat zimní období lidem bez 

domova. Nouzové zimní centrum (NZC) bylo připraveno v areálu 

DEPO2015. V provozu bylo již i v době vánočních svátků a 

otevřelo se opět večer v pátek 3. ledna. 

Kapacita areálu je sedmdesát míst. Lidé bez domova v něm 

najdou nocleh, pokud teplota venku dosáhne tři dny po sobě 

minus tři stupně Celsia. V areálu nocležníci mají k dispozici 

teplé nápoje, polévku, snídaně, krmivo pro psí doprovod. 

Připraveny jsou také toalety, sprchy, hygienické pomůcky, 

ošacení a základní zdravotnické ošetření, v rámci spolupráce 

s týmem Street Medicine Českého červeného kříže. Během svátků 

zde nocovalo 56 osob. Český červený kříž na sociálních sítí 

vyzval veřejnost, že kdokoliv do NZC může donést jídlo. 

Plzeňské evakuační středisko se přesunulo z někdejšího 

kulturního domu Peklo do částečně zrekonstruovaného městského 

objektu ve čtvrti Roudná, Pod všemi svatými číslo popisné 65. 

Ve zmíněném domě na Roudné budou nově vybrány prostory pro 

přechodné krizové ubytování. 

Ve čtvrtek 16. ledna si Plzeň připomněla památku Jana 

Palacha. Představitelé města položili u památníku Obětem 

komunistického teroru na Anglickém nábřeží věnec. 

V pondělí 20. ledna 1969 před padesáti šesti lety se na 

tehdejším náměstí Dukelských hrdinů (nyní náměstí T. G. 

Masaryka) zapálil Josef Hlavatý. Protestoval tak proti vstupu 

vojsk Varšavské smlouvy a následné normalizaci. Památku na 

něj uctili radní města Plzně položením věnce k pamětní desce. 

Květiny též položila Hlavatého neteř Jaroslava Silvarová. 

Pivovar Plzeňský Prazdroj má nového generálního 

ředitele, kterým se stal 55letý Polák Michal Mrowiec. Ve 

funkci nahradil Dragose Constantinessca. Do Plzeňského 

Prazdroje přichází do dvouletém působení v rumunském pivovaru 

Ursus, kde zastával pozici generálního ředitele. 

Město Plzeň bodovalo ve světové statistice hodnotící 

kvalitu života ve městech po celém světě. Ve statistice 

předběhla česká města jako Prahu, Brno, ale i světové jako 

Oslo, Madrid, Dubaj či Berlín. V lednových výsledcích se 

Plzeň umístila na padesáté čtvrté příčce, Praha na 97. místě. 

Celkové hodnocení tvoří data o životních nákladech, zdravotní 

péči, dopravě nebo kriminalitě. 

V úterý 21. ledna primátor Plzně Roman Zarzycký přijal 

na radnici nového ukrajinského velvyslance Vasyla Zvaryče, se 

kterým jednal o možnostech spolupráce. V Plzni žije zhruba 

čtyřicet tisíc Ukrajinců. Bylo dohodnuto, že v Plzni vznikne 

honorární konzulát. Krátce po schůzce ukrajinský velvyslanec 

zprostředkoval setkání svých konzulů s ukrajinskými občany 

žijícími v Plzni. To se konalo čtvrtého února v Kulturním 

domě Šeříkovka v Plzni na Slovanech. Za ukrajinskou stranu se 

setkání zúčastnil vedoucí konzul Bogdan Sergiychuk a Alexandr 

Lutsenko a za českou stranu velitel plzeňské Městské policie 

Ing. Petr Nováček. 

Židovská obec plzeňská v neděli 26. ledna uskutečnila 

vzpomínkové setkání k 83. výročí transportu plzeňských Židů 
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do Terezína ve Staré synagoze. V lednu 1942 ve třech 

transportech odjelo více než dva tisíce židovských mužů, žen 

a dětí. Konce války se dožilo jen 204 z nich. Vzpomínkové 

setkání pořádala Židovská obec Plzeň, jejímž představitelem 

je Jiří Lövy. Akce se zúčastnil také vrchní zemský rabín 

Karol Sidon a představitelé třetího plzeňského obvodu. 

Ve čtvrtek 30. ledna se konal v hale Lokomotivy v Plzni 

na Slovanech od 10 do 18 hodin tradiční Veletrh práce. Ten 

nabízel stovky pracovních míst, celodenní doprovodný program, 

přednášky a široké spektrum pracovních pozic. 

Koncem ledna začalo vyklízení ghetta Pavlačového domu na 

Jateční. Objekty se konečně zbourají.  

31. března se konečně Pavlačový dům stal historií. 

Prostor po zbořených domech zůstane prázdný několik let. 

V roce 2031 začnou práce na Severní části chybějícího 

silničního okruhu, v roce 2033 by mělo být ukončeno kompletní 

propojení od Karlových Var k dálnici D5 u Černic a celá 

stavba by měla být otevřena v roce 2035. 

Tak zvaný Pavlačový dům pro chudé byl postaven v letech 

1937 až 1939. Budovu vystavělo město Plzeň za podpory 

Ministerstva sociální péče. Projekt pravděpodobně vypracoval 

architekt Václav Klein, městský vrchní technický komisař. 

Václav Klein navrhl řadu zdařilých funkcionalistických 

staveb. V letech 1947 až 1948 stavební firma Jenč-Hladeček-

Kroft provedla obnovu části domu postižené válečným náletem 

na sklonku druhé světové války. 

Při rekonstrukci pavlačí v sedmdesátých letech byla 

nahrazena průběžná železobetonová poprsnice za ocelové 

zábradlí se svislými pruty. V roce 1978 dům postihl menší 

požár. 

Po sametové revoluci začal dům chátrat a kolonie na 

Jateční se proměnila v ghetto. Do domu se začali stěhovat 

problémoví nájemníci. Za nějaký čas se začal stávat 

vybydleným. Poslední regulérní nájemník se vystěhoval v roce 

2021 a tehdy nechalo město Plzeň vchod znepřístupnit. 

V roce 2022 až 2023 vyzdobili stěny Pavlačového domu a 

přilehlé budovy streetartoví umělci v rámci festivalu Wallz. 

Tím se kapitola ikonického „pavlačáku“, který mezi Plzeňany 

vzbuzoval údiv i strach, uzavřela. 

Plzeň letos oslavuje desáté výročí zvolení města 

Evropským hlavním městem kultury. Na základě toho pomůže 

mnoha projektům a dotačním programům částkou 2,4 milionů 

korun. 

Tříkrálová sbírka byla letos rekordní. Vynesla téměř osm 

milionů korun, což je o tři sta tisíc korun více než 

v minulém roce. Kasiček bylo letos 1627, o 130 více než loni 

a na koledování si našlo čas zhruba pět tisíc dobrovolníků. 

Při jubilejním letošním ročníku vyšli koledovat představitelé 

města, kraje i církve. V součtu s dary zaslanými bankovními 

převody sbírka přesáhla sedm celých devět desetin milionů 

korun. 

Ve čtvrtek 13. února od 10 do 16 hodin se konal na Vyšší 

odborné škole a Střední průmyslové škole elektrotechnické 
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v Plzni na Slovanech Kariérní jarmark. Na akci se konala 

prezentace firem a škol pro budoucí absolventy středních 

škol. Jarmark byl také určen pro středoškolské studenty, 

kteří studují na pořádající škole. Tam studuje více než 1200 

studentů. Po celý den probíhaly odborné přednášky, problémy 

kybernetické bezpečnosti, laserových technologií nebo kariéra 

v IT (umělá inteligence). Celkem se zúčastnilo padesát firem 

a škol. 

V pátek 14. února se konaly v plzeňské zoo večerní 

prohlídky od 16.45, aby návštěvníci prožili atmosféru  zoo po 

setmění. Vstup byl tři sta korun, pro děti návštěva nebyla 

vhodná. 

Na sobotu 15. února se město Plzeň připojilo ke Dni 

dětské onkologie. Na sobotní odpoledne byl připraven 

doprovodný program v Obchodním centru Plaza i na náměstí 

Republiky. V katedrále svatého Bartoloměje se od patnácti 

hodin konala bohoslužba a od osmnácti hodin ve zlaté barvě, 

která je symbolem Dne dětské onkologie, byla nasvícena 

plzeňská radnice. Akci organizoval spolek Hajma Plzeň. 

V pondělí 17. února byl Roman Zarzycký zvolen krajským 

šéfem hnutí ANO. Rozhodlo o tom krajský sněm, který si 

plzeňského primátora do čela zvolil už popáté. 

V rámci oslav letošního výročí 80 let od osvobození 

města Plzně od nacistické okupace se odehrál v neděli 2. 

března na Zimním stadionu Klub HC Škoda Plzeň hokejový zápas. 

Tento zápas se hrál ve speciálních dresech s vojenskými 

prvky, které doplnila např. velká dobová fotografie 

amerických vojáků před katedrálou svatého Bartoloměje, mapa 

tažení Evropou či podobizna generála Georga Smitha Pattona. 

V sobotu 1. března na nádvoří Plzeňského Prazdroje se 

uskutečnila již tradiční zabijačka od 10 do 16 hodin. 

Autentický zážitek umocnila ukázka plnění jitrnic a jelítek a 

živá muzika. Součástí zabijačkových hodů bylo speciální menu 

v Hospodě Na Spilce. 

V ten samý den začala jedna z největších výstav ledových 

soch v plzeňském DEPO2015 MotoArt. Vystavovalo se více než 

dvacet obřích soch, zajímavostí byly i originály fosílií 

zamražených v ledu. Ty pocházejí z Maroka, USA, Ruska nebo 

Maďarska. Zajímavá byla i obří velikonoční kraslice. 

Sochy představovaly dinosaury i mamuta, který byl 

v životní velikosti. Měřil i s kly asi sedm metrů, výška 360 

cm a autor na ní pracoval sedm dní. Ve výstavní místnosti se 

musí udržovat stálá teplota pod bodem mrazu. 

V pátek 7. března se sešli zástupci vedení města, 

Plzeňského kraje i zástupci České republiky, aby si 

připomněli památku na prvního československého prezidenta u 

pomníku T. G. Masaryka na Masarykově náměstí. Památku na 

prezidenta si připomněla také  Masarykova základní škola u 

nás na Slovanech. 

T. G. Masaryk se narodil 7. března 1850 v Hodoníně a 

zemřel 14. září 1937 v Lánech. 

V sobotu 15. března se v plzeňském DEPO2015 konal 

oblíbený festival pouličního jídla DEPO Street Food Market. 
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Lákavá vůně lahůdek s rychlým a chutným jídlem z celého světa 

jako např. hamburgery, hot dogy, sladké i slané palačinky 

nebo vegetariánské a bezlepkové dobroty. 

Ten samý den se konaly na plzeňském náměstí Republiky 

již tradiční Farmářské trhy. Přehlídka a nabídka kvalitních 

autentických místních potravin pěstovaných a zpracovávaných 

s láskou a respektem k zákazníkům. 

Podzemní kontejnery v centru Plzně se neosvědčily. Lidé 

odpad ukládali místo do nich i kolem nich, takže úklidy 

těchto míst vyšly na statisíce. Část kontejnerů byla zrušena 

a majitelé objektů si mohli pořídit nádoby na tříděný odpad 

domů a v den odvozu je přistavit na ulici. Firma Čistá Plzeň 

je nahradila novou službou zdarma. 

Dvacátý druhý  březen se stal Dnem vody, který vyhlásila 

Organizace spojených národů, aby připomínal důležitost vody 

pro celou naši planetu. Plzeňská Vodárna oslavila den 

prohlídkami pro veřejnost a bohatým programem hlavně pro 

děti.  

Průměrná denní spotřeba vody na člověka v Plzni je 98 

litrů, 25 litrů na splachování WC, další 3 litry na osobní 

hygienu, zbytek 70 litrů na praní, úklid nebo mytí nádobí. 

Největší provozovatel vodohospodářské infrastruktury 

v Plzeňském, kraji zásobuje více než 240 tisíci metrů 

krychlových a ročně vyrobí více než 14 tisíc metrů 

krychlových pitné vody a vyčistí se více než 20 440 metrů 

krychlových odpadních vod. 

V plaveckém bazénu v Plzni na Slovanech unikl v sobotu 

22. března chlor a hasiči museli evakuovat sedm lidí. Policie 

uzavřela kvůli zásahu hasičů Úslavskou ulici. Chlor unikl 

uvnitř technologií bazénu. Ve skladu s nádobami s chlorem 

unikal plyn pouze z jedné. Byli proto povoláni specialisté 

z Třemošné. Bazén byl celý den pro veřejnost uzavřen. 

Na dvoudenní návštěvu Plzeňského kraje v úterý 25. a ve 

středu 26. března přijel pan prezident Petr Pavel s manželkou 

Evou. Na radnici je přivítal primátor města Plzně Roman 

Zarzycký a hejtman Plzeňského kraje Karhan, poté proběhla 

diskuze se zastupiteli města v obřadní síni. Kromě radnice 

prezident Petr Pavel zavítal např. do plzeňské společnosti 

ŠKODA Js a.s., Doosan Škoda Power, mimo Plzeň navštívil 

Klatovsko nebo také Mirošov. 

Začátkem dubna Technické science centrum představila 

novou expozici Udržitelný svět, který má hravou a odlehčenou 

formou představit palčivá témata dnešního světa. Nejsou 

prezentovány katastrofické scénáře, ale naopak díky zvukům 

přírody, světelným prvkům a speciální vůní se uvolnit a cítit 

se příjemně. 

Ve čtvrtek 3. dubna se konal v Plzni v areálu Plzeňského 

Prazdroje 19. ročník prestižní soutěže těch nejlepších 

výčepních. 

V sobotu 5. dubna v plzeňském DEPO2015 milovníci rostlin 

měli festival květin. Obrovský trh s širokým výběrem malých i 

velkých rostlin, květináčů, ekologických hnojiv, ochranných 

prostředků a dalších vychytávek určených pro nadšence. 
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V neděli 6. dubna byla zahájena sezona dračích lodí u 

své loděnice v Doudlevcích od 10 hodin a poté ve 14 hodin si 

zájemci mohli vyzkoušet jízdu na dračích lodích. 

Od středy 9. do neděle 20. dubna se konaly na náměstí 

Republiky v Plzni Velikonoční trhy. Široká škála originálních 

výrobků, občerstvení, včetně tradičních velikonočních pokrmů  

sladkostí a regionálních pochoutek. Dále bohatý kulturní 

program 

Od pátku 11. do neděle 13. dubna od 17 a 18 hodin se 

konaly prohlídky plzeňského historického podzemí pouze za 

svitu baterek. Zájem byl veliký. 

V sobotu 12. a v neděli 13. dubna hostil kulturní dům 

JAS v Plzni na Slovanech Mezinárodní výstavu ušlechtilých 

koček. 

V sobotu 12. dubna Papírna v Plzni na Slovech zvala na 

velké oslavy jídla a zvyky v arabském stylu. V neděli 13. 

dubna se přidal Charitativní brunch na Dvorku Anděl, kde bylo 

možné si vychutnat snídani i oběd s arabskými pochoutkami. 

Na Škaredou středu 16. a na Zelený čtvrtek 17. dubna na 

městských sádkách u rybníka Košináře začal velikonoční prodej 

ryb. Po této akci pokračoval prodej ryb až do konce roku. 

Ceny zůstaly stejné kapr přišel na sto dvacet korun za jeden 

kilogram, lín na 150 korun za jeden kilogram, sumec a štika 

na 280 korun také za jeden kilogram. 

V Plzni se ryby prodávaly již od středověku, kdy nechali 

plzeňští radní u nově zakoupené vsi Bolevec vybudovat několik 

rybníků. Kádě s rybami bývaly pravidelně  do dvacátých let 

dvacátého století na trhu, který se konal na březích Mlýnské 

strouhy a v okolí zbořeného domu U Zvonu. Ryby se také 

prodávaly v kamenných obchodech, v Plzni jich bylo celkem 

šest. 

Tento rok opět putovala Velikonoční várka Plzeňského 

Prazdroje do Vatikánu u příležitosti nadcházejících 

Velikonoc. Celkem 2025 lahvím plzeňského ležáku požehnal 

plzeňský biskup Tomáš Holub. 

V dubnu sprejer nakreslil svastiku na kontroverzní sochu 

Růžového králíka v Plzni na Lochotíně. 

Socha s názvem Panoptikum je dílem Adama Trbuška a 

instalovaná byla v roce 2015. 

V Plzni se uskutečnil projekt výuky první pomoci a je 

první svého druhu na světě. Jedná se o výcvik VR Rescue ve 

virtuálním prostředí, kde uživatel za pomoci speciálních 

brýlí se stává přímým účastníkem simulované krizové situace. 

Pod vedením AI (umělé inteligence) instruktora se provádí 

praktické úkony, od vyhodnocení a kontroly dechu přes 

přivolání pomoci až po samotnou resistuaci. Za projektem 

stojí společnost VR Trainings. r. o., která program VR Rescue 

navrhla a zároveň je odpovědná za vývoj a provoz vzdělávací 

platformy. 

Plzeňská radnice instalovala nové osvětlení. Je úsporné 

a mění barvy a funguje na dálkové ovládání. Nové osvětlení 

poprvé použila 17. dubna, na Světový den hemofílie. 
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Na Zelený čtvrtek 17. dubna na plzeňském náměstí 

Republiky od devíti do osmnácti hodin nabízely k zakoupení 

výrobky klientů organizace sdružující osoby se zdravotním 

postižením. Jednalo se o Sdružení občanů Exodus a Centrum 

pobytových a terénních služeb Zbůch. 

V pátek 18. dubna jezdily od 13. do 19. hodiny 

historické vozy, autobus Karosa ŠL 11, který jezdil mezi 

centrem Plzně a Slovany, trolejbus Škoda 15TR jezdil mezi 

Lobzy a Bory.   

V pátek 25. a v sobotu 26. dubna se konal v centru Plzně 

festival vína To nejlepší z Čech a Moravy. Bylo možné si 

ochutnávat ze dvaceti čtyř vinařských stánků. 

Plzeňský magistrát zavedl novou aplikaci TUTA Plzeň,  

která přináší nejdůležitější informace na jednom místě. 

Pomocí aplikace si lidé mohou vyřizovat řadu záležitostí 

s úřady, objednávat se na ně online, mít ihned po ruce 

informace z dopravy, kultury, novinky z města a svých obvodů. 

Mohou také nakupovat jízdenky do Městské hromadné dopravy a 

spojů v kraji nebo platit parkovné. 

Koncem dubna se v plzeňské zoo narodila dvě mláďata 

lemurů běločelých, která se narodila tamnímu páru 

Madagaskarského pavilonu. 

Do plného provozu se ve čtvrtek 1. května vrátily kašny, 

fontány, pítka i pumpičky. Nejnáročnější bylo opětovné 

spuštění velkých kašen Anděla, Velblouda a Chrtice, které 

byly na náměstí Republiky instalovány na konci července 2010 

a loni opravené kašny před Západočeským muzeem. Voda 

v kašnách není pitná. Pitnou vodu lidé najdou v tzv. pítkách 

nebo pumpičkách.  

Od 1. do 9. května Alpinum klub Plzeň pořádal již 

tradiční výstavu Jaro v Alpinum 2025 skalniček, květin a 

okrasných dřevin na zahradě gymnázia na Mikulášském náměstí 

(již od roku 1978.) 

Slavnosti svobody v Plzni mají letos své vlastní uvařené 

pivo z plzeňského experimentálního pivovaru Elektrárna. 

Výčepní nefiltrovaná desítka speciál Indian Pale (IPL) 

s osobitým názvem Veterán. Ochutnat ho bylo možné ve dnech od 

druhého do šestého května nebo zakoupit v limitované edici 

plechovek s vizuálem výročních oslav Osvobození. Ke koupi 

byla též pamětní sklenice také v limitované edici. 

Součástí oslav osvobození Plzně je hledání historických 

stop archeology plzeňské Západočeské univerzity. Ti začali 

mapovat v Borském parku na okraji města za pomoci 

nejmodernější techniky stopy po americké vojenské nemocnici, 

která zde působila po konci války několik  měsíců. Dále 

archeologové hledají pozůstatky protiletadlové obrany Plzně, 

tak zvaného flaku. V prstenci okolo města bylo rozmístěno 

dvacet baterií, některé pozice se zachovaly ve velmi dobrém 

stavu.  

V Plzni začaly Slavnosti svobody, osmdesáté oslavy konce 

2. světové války, na které mířily desetitisíce lidí. 

V parkovém okruhu pod plzeňským náměstím Republiky byla 

postavena armádní polní nemocnice i se stanem pro kaplana. O 



16 

 

 

kus dál hrál ve stanu voják na malé harmonium, zatímco pár 

metrů od něj více než desítka propocených mužů v historických 

pracovních uniformách stavěla velké ubytovací stany. Cesty 

v parku obsadily historické válečné džípy s bílými hvězdami a 

válečné náklaďáky. Současné plzeňské tramvaje projížděly 

kolem vojenských kempů a amerických tanků Sherman, Jackson či 

Stuart, schovaných pod stromy v parčíku. 

V sobotu 3. a v neděli 4. května návštěvníci Slavností 

svobody v Plzni mohli využít Městskou hromadnou dopravu 

zadarmo, zadarmo byla i parkoviště P+R. Byl také posílen 

provoz na všech tramvajových linkách a na trolejbusové lince 

číslo 16. 

V sobotu 3. května  pracovníci Plzeňských městských 

dopravních podniků připravili speciální jízdy historickými 

vozy, tramvajemi a autobusy, které psaly historii městské 

dopravy v Plzni. 

Při květnových oslavách vyjela v rámci květnových oslav 

lokomotiva Šlechtična ve stylově vyzdobeným nostalgickým 

vlakem na prvomájovou spanilou jízdu po západu Čech. Jízdy 

zařídil klub Iron Monument Club Plzeň. 

V tu samou sobotu se v Plzni a Městě Touškově 

uskutečnilo Setkání zvoníků České republiky 2025. Součástí 

programu otevřeného veřejnosti byly přednášky, besedy a také 

prohlídky Plzně po stopách zvonařského rodu Pernerů. 

Účastníci si mohli prohlédnout zvony ve věži katedrály 

svatého Bartoloměje, které byly pořízeny díky veřejné sbírce. 

Zvony se poprvé společně rozezněly před deseti lety v rámci 

Pro Plzeň - Evropské hlavní město kultury 2015. 

Pozvání přijali i mistři zvonaři,  např. Rudolf Perner 

IV. Na akci se sjelo více než sto mistrů zvonařských z České 

tepubliky, tak i ze zahraničí. 

Od 9. do 25. května se hrálo mistrovství světa v hokeji. 

Plzeňáci fandili hokeji na náměstí Republiky ve speciální 

fanzóně, unikátní stanové pivnici Pilsner Urquell ve 

spolupráci s plzeňským Prazdrojem a zázemím KOMA Renta. 

Od  pátku 16. do neděle 18. května se v plzeňském 

DEPO2015 pořádal sraz milovníků velkých aut, který navíc 

podpořil dobrou věc. Pomohl nemocnému chlapci jménem Samík. 

Kromě velkých aut byl připraven pro děti bohatý program, 

např. divadlo, malování na obličej, chvíle s policií a 

vězeňskou službou. Pro maminky byl připraven stánek 

s kosmetikou. 

Akci připravil spolek Namyšlenci z. s. ve spolupráci se 

Stopou bezpečí - kurzy s.r.o. 

V sobotu 17. května se konaly již tradiční akce Plzeňské 

dvorky od 10 do 18 hodin. Všechny zapojené dvorky byly po 

dobu akce zdarma a volně přístupné. Možné bylo zavítat na 

několik desítek adres v centru Plzně a také na plzeňský 

Petrohrad, na Koterovskou ulici 40, Hlavanovu ulici 8 a na 

Mikulášské náměstí 15, přístupné pouze v rámci komentované 

procházky. Tento projekt se koná od roku 2016 a pořádá ho 

Nadace 700 let města Plzně. Ta otevírá každoročně unikátní 

pohled na místa skrytá či opomíjená se zajímavým příběhem. 
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V tutéž sobotu se konala exkurze na jezu u Denisova 

nábřeží v tamní malé vodní elektrárně patřící Plzeňským 

městským dopravním podnikům. To aby ji návštěvníci exkurze 

mohli vidět  v chodu. Měnírna se stará o to, aby předváděla 

střídavý proud na stejnosměrný. Výsledkem je stejnosměrný 

proud s napětím 600 voltů. 

V sobotu 24. května proběhla v Plzni Stezka Industry 

Open. Jedním z takových míst byla např. Likérka Stock. Ta se 

zapojila oběma svými provozy, závodem v plzeňském Božkově a 

provozem v Prádle, kam se mohli zájemci vydat individuálně 

nebo autobusem. Do programu Stezky se zapojila také Vodárna 

Plzeň a Plzeňské městské dopravní podniky, které zpřístupnily 

novou tramvajovou vozovnu na Slovanech. 

V neděli 25. května od 10 do 18 hodin se konal 

v plzeňském DEPO2015 Festival kávy Lógr 2025. Akce 

představila nejrůznější druhy kávy ze všech koutů zeměkoule 

nebo se návštěvníci mohli naučit jak poznat dobrou kávu a jak 

si ji připravit. Festival provázela skvělá muzika. 

V pátek 30. května od 15 do 18 hodin se konal Den 

otevřených dveří odboru cizinecké policie v Plzni na 

Slovanské aleji 26. K vidění byly nejen přístroje (např. 

(videospektrární komparátor – laboratorní zařízení pro 

zkoumání dokumentů, dokladů nebo padělků), ale i vozový park 

a hlavně si zájemci s policisty mohli popovídat o jejich 

práci. 

V sobotu 31. května plzeňský Veteran Car Club pořádal 

již 35. jízdu historických vozidel. Start i cíl byl 

v autocampingu Ostende Plzeň Bolevec. Trasa v délce osmdesát  

kilometrů vedla zajímavou krajinou kolem přehrady 

Hracholusky. V průběhu soutěže byly pro účastníky připraveny 

úkoly spojené s motoristickou tematikou, např. jízda 

zručnosti, opravy strojů na čas nebo z historie motorismu. 

Akce byla určena pro nejstarší stroje z počátku minulého 

století až po ty klasické vozy do roku výroby 1968. 

O víkendu 31. května a 1. června si Plzeň připomněla 730 

let od svého založení a při té příležitosti připravila velkou 

slavnost. Náměstí Republiky se o víkendu proměnilo ve 

středověké kolbiště a přeneslo se do doby krále Václava II. 

Nechyběl velký průvod, hudební a taneční vystoupení, dobové 

tržiště, ukázky středověkých řemesel, rytířský turnaj a mnoho 

dalšího. 

V květnu Plzeň vydala limitovanou edici pamětní mince 

s motivem historické budovy plzeňské radnice ke svému 

letošnímu 730. výročí založení. Pamětní mince jsou 

v limitovaném počtu tisíc kusů. 

O víkendu 31. května ukončila Plzeňská teplárenská 

vytápění plzeňských domácností. Topné období končí podle 

vyhlášky 31. května. Končící topná sezona byla podle 

statistik Teplárenského sdružení České republiky třetí 

nejchladnější za posledních deset let. Uplynulá sezona začala 

již 11. září, přičemž dodávka tepla byla v Plzni meziročně o 

deset procent vyšší. 



18 

 

 

Cenu 1. června získal letos novinář, spisovatel, 

publicista a populátor vědy a techniky Karel Sedláček. Mimo 

jiné se v srpnu roku 1968 podílel na protiokupačním vysílání 

Československého rozhlasu Plzeň, a stal se také jejím 

nejmladším hlasatelem. 

Ten samý den se konal v Plzni 35. ročník jízdy 

historických vozidel v okolí Plzně. Přehlídka předvedla osm 

desítek automobilů a na čtyřicet motocyklů. 

Ve středu 4. června se uskutečnil pietní akt, kde Plzeň 

zřídila Marii Uchytilové, autorky slavného sousoší 82 

lidických dětí, čestný hrob. Pomníku lidickým dětem věnovala 

umělkyně dvacet let. Pietního aktu se mimo jiné zúčastnila 

dcera významné umělkyně paní Sylvie Klánová. 

V pátek 6. a v sobotu 7. června se konal již po sedmé 

festival Inovujeme Plzeň nově v plzeňském TechTower. 

Návštěvníci viděli roboty v akci, drony ve vzduchu i kamion 

plný techniky. Z bohatého programu si mohla vybrat široká i 

odborná veřejnost, studenti i rodiny s dětmi. Akci pořádala 

Správa informační technologie města Plzně a vstup byl 

tradičně zdarma. 

V sobotu 7. a v neděli 8. června se uskutečnil Víkend 

otevřených zahrad. Otevřeny byly tři zahrady ve správě města 

Plzně. Bylo to v arboretu Sofronka, v Luftově zahradě a 

v nenápadné zahradě pod rybárnou na hrázi Velkého boleveckého 

rybníka. 

Město Plzeň chce zlepšit klima a vzhled města, a proto 

na podzim rozdá lidem 700 ovocných stromů. Zájemci si budou 

moci vysázet nabídnuté stromky na své zahrady a pozemky. 

V nabídce je celkem 21 odrůd ovocných stromů. 

V pátek 13. června se konal v Plzni Lobzích pietní akt 

v místě bývalého popraviště v areálu Armádní střelnice. 

Vzpomínkového setkání se zúčastnili také představitelé 

městských obvodů, Českého svazu bojovníků za svobodu a 

dalších organizací a spolků. 

V červnu zastupitelé schválili rozšíření vyhlášky, která 

se vztahuje i na místa vzdálenější od centra města. Takzvaná 

protialkoholní vyhláška se dosud týkala především širšího 

centra Plzně nebo okolí škol. Nyní se vyhláška vztahuje i na 

místa vzdálenější od středu Plzně. Problémoví lidé se totiž 

začali stahovat k velkým nákupním centrům. Centrální obvod 

zřídí takzvaná pikniková místa, kde bude možné legálně slavit 

a popíjet alkohol. Je to možnost, jak zajistit, aby vyhláška 

neomezovala lidi, kteří v souvislosti s pitím alkoholu 

nenarušují pořádek. 

Zoologická zahrada v Plzni oslavila  další chovatelský 

úspěch. Poprvé se tu narodila mláďata chřestýše rohatého 

mohavského. Tohoto hada chová plzeňská zoo jako jediná 

z českých zoo. 

V plzeňském DEPO2015 se konala od července do konce 

srpna prázdninová interaktivní výstava, která představuje 

podoby zvuku a hudby. 

V červenci v centru Plzně pod řeku Radbuzu se začalo 

pokládat nové potrubí. Pod korytem Radbuzy vedle mostu U Jána 
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totiž povede nové vodovodní potrubí, takzvaná shybka, která 

nahradí původní z roku 1940. Dno výkopu je přibližně dva 

metry pod stávajícím dnem řeky. Součástí stavby je také 

přeložka plynovodu. Stavba za 32,5 milionu korun má být 

hotová v říjnu. Protože se staví poblíž Náplavky, nechala 

vodárna postavit k bezpečnému sestupu dřevěnou bezbariérovou 

lávku. 

V sobotu 9. srpna pořádal Veteran Car Club Plzeň 10. 

retrojízdu aneb „V čem jsme jezdili za socialismu“. Sraz 

automobilů a motorek prodávaných v Československu v letech 

1948 až 1989 byl na plzeňském náměstí Republiky. Potom se 

celý konvoj vydal na stokilometrovou jízdu Plzeňskem. Cílem 

bylo nádvoří Prazdroje, kde pak byla auta vystavena. 

V srpnu začaly sloužit nové cykloboxy v Plzni. Dva nové 

boxy stojí u autobusového terminálu na hlavním nádraží a před 

plzeňskou zoo. Rozšířilo se i parkování kol u cyklostojanů 

v zaklecovaném prostoru na spodní Palubě Hamburk na plzeňském 

vlakovém nádraží.  

Náklady na pořízení a instalaci obou nových boxů na 

autobusovém terminálu a na parkovišti před hlavním vchodem do 

zoo s celkem deseti kójemi na maximálně 20 kol či koloběžek 

činily 1 015 190 korun s DPH. 

V pátek 29. srpna v Plzni společnost Panasonic na 

Borských polích otevřela nový závod na tepelná čerpadla za 

osm miliard korun. Slavnostního otevření se kromě zástupců 

společnosti Panasonic zúčastnily desítky významných hostí 

včetně Petra Fialy nebo japonského velvyslance v České 

republice Kansuke Nagaoky a také představitelé Plzeňského 

kraje. 

Nevyužívanou budovu bývalého ředitelství Škodovky 

koupila od Západočeské univerzity firma LABEST Consulting, 

s.r.o. za 190 milionů korun. Ta chce celou budovu postupně 

přestavět na studentské bydlení.  Mohlo by tam bydlet kolem 

800 studentů. 

Na plzeňském náměstí Republiky se od 12. do 14. září 

uskutečnila velkolepá mezinárodní show k 10. výročí od titulu 

Evropské hlavní město kultury 2015. 

Dále v prostorách TechToweru proběhla mezinárodní 

konference prezentující nové trendy v kultuře na pozadí 

projektu Evropské hlavní město kultury s názvem Kultura, 

která trvá! 

Město Plzeň nechalo opět zpracovat analýzu pocitu 

bezpečí Plzeňanů. Výzkum začal 3. září a skončil začátkem 

října. Do terénu se vydali vyškolení tazatelé, kteří náhodně 

oslovili vybrané obyvatele Plzně. Analýzu bezpečnosti nechává 

město zpracovat prostřednictvím magistrátu odboru 

bezpečnosti, prevence a kriminality a krizového řízení 

pravidelně. Zpracovatelem analýzy byla společnost FOCUS-

Centrum pro sociální a marketingovou analýzu. 

V sobotu 6. září se v Praze ve Valdštejnské zahradě 

konal Den Plzně v Senátu. Den Plzně se každoročně pořádá pod 

záštitou senátora a starosty Ing. Lumíra Aschenbrennera. Den 

Plzně v Senátu ukazuje, že Plzeň má co nabídnout nejen 
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turistům, ale i milovníkům kultury, gastronomie nebo vědy. 

Program připravilo město Plzeň ve spolupráci s Městským 

obvodem Plzeň 2 Slovany, příspěvkovou organizací Plzeň 

Turismus a Centrálou cestovního ruchu Plzeňského kraje. 

V úterý 9. září se konala veliká sláva v plzeňském 

pivovaru, parta bednářů získala nového člena Jana Fencla. 

Jeden z nich si právě odkroutil tři tovaryšská léta a byl 

pasován na právoplatného člena tohohle cechu. Od mistra 

vyfasoval koženou zástěru, výuční list, vandrovní knížku a 

symbolický záhlavec.  

Parta má osm členů, aby při pravidelném smolení dokázala 

ukočírovat i více než devět set kilogramů těžké ležácké sudy.  

Plzeňská nezisková organizace Maminy s rakovinou 

pořádala v sobotu 11. září akci s názvem Švihlej fest od 10 

do 16 hodin v hale Lokomotivy v Plzni na Slovanech. Program 

byl rozdělen na dvě části. První částí byly workshopy, 

skákání přes švihadlo nebo štafetový závod pro dospělé. 

Druhou částí byla stezka, na níž si děti i dospělí vyzkoušeli 

např. jak vidí svět opilý člověk, skládat prádlo na čas nebo 

hledat ponožky do páru. Vydražily se také dresy plzeňských 

hokejistů. Výtěžek ze startovného poputoval na pomoc 

onkologicky nemocným ženám. 

V neděli 14. září od 11 do 17 hodin se konal po dvouleté 

pauze na nádvoří Plzeňského Prazdroje Festival polévky. 

K ochutnání byly speciality z Vietnamu, Indonésie, Španělska, 

Francie a dalších zemí. Nechyběly ani české klasické polévky 

jako kulajda nebo gulášovka. 

V polovině září se na plzeňském náměstí Republiky musela 

odstavit kašna Chrtice. V její žulové vaně se objevily velké 

praskliny a voda z ní vytékala. Proto byla kašna předčasně 

vypnuta. V provozu jsou kašny pravidelně od prvního května do 

prvního listopadu. 

Bez vody byla také fontána Corso v Kopeckého sadech. 

Předělávala se hlavní šachta, protože se bude dělat nové dno. 

Ale také se hlavně začne přehrávat hudba od Bedřicha Smetany 

„Vzpomínka na Plzeň“. 

Celková částka oprav představuje 6,2 milionu korun a 

premiéru má mít rozezpívaná fontána v dubnu 2026. 

V pátek 19. září se konaly na plzeňském náměstí 

Republiky Dny vědy a techniky Západočeské univerzity. Na své 

si přišli návštěvníci, pro které  byly připraveny různé 

zajímavosti, např. model lokomotivy ovládaný pomocí mozkových 

vln, i archeologické vykopávky. Nechyběla ani studentská 

automobilová formule, za níž jsou stovky hodin práce dvou 

desítek lidí. 

V sobotu 20. září se dvůr pivovaru Purkmistr v Černicích 

stal dějištěm již 18. ročníku pivních slavností Slunce ve 

skle. Akci provázel bohatý kulturní program, škola čepování 

piva a pivní soutěže. 

Ten samý den se na nádvoří plzeňského pivovaru vrátil 

Gambrinus Rock Fest, který nabídl bohatý doprovodný program 

nebo šipky a stolní fotbálek. 
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V úterý 23. září město Plzeň podpořilo rozsvícením 

radnice Mezinárodní den neslyšících 2025, který každoročně 

upozorňuje na jazyková, kulturní a občanská práva neslyšících 

po celém světě. Plzeňská radnice tak ve večerních hodinách 

byla osvícena do tyrkysové barvy, která symbolizuje znakový 

jazyk, vnitřní sílu, sounáležitost a rozmanitost lidí se 

sluchovým postižením. 

V sobotu 27. září od 10 hodin na plzeňském náměstí 

Republiky pořádal Radovánek již 4. ročník velkou prezentační 

a vzdělávací akci Projekt JETOTU. Jednalo se o show Střediska 

volného času Radovánek. Tématem tohoto ročníku byla „Rodina, 

tým na celý život“. Projekt nabízel bohatý pódiový program ve 

čtyřiceti stanech v oblasti sportu, tance, hudby a divadla, 

společenských a přírodních věd. Akce končila závěrečným 

galavečerem na pódiu. 

V úterý 30. září se konal v Plzni na Slovanech 

v Kulturním domě Šeříková Festival pomůcek a služeb. Jednalo 

se o akci o rehabilitaci, kompenzační, elektronické a optické 

pomůcky, přišli poskytovatelé sociálních a zdravotních 

služeb, proběhly workshopy, konzultace s odborníky. Na akci 

se prezentovalo zhruba čtyřicet vystavovatelů, výrobců, 

vývojářů a poradenství. 

Město Plzeň rozšířilo technologický park Tech Tower na 

Světovaru. Ještě letos se tam postaví testovací polygon pro 

robotické systémy. K tomu využije sousední budovu bývalé 

kotelny. První etapa Tech Tower by měla přijít na zhruba 50 

milionů korun. 

Plzeň má první veřejný VR Point Rescue (trénink první 

pomoci) na světě. Projekt VR Point Rescue v sobě propojuje 

nejmodernější techniku, virtuální realitu a umělou 

inteligenci. Znamená to nový přístup k poskytování laické 

první pomoci. 

VR Point Rescue je umístěn v budově plzeňského 

magistrátu v Kopeckého sadech 11. 

Jako každoročně bylo v Plzni oceněno pět staveb 

v soutěži Stavba roku Plzeňského kraje 2025. 

Stavbou roku se stala Fitzova vila v Rokycanech a 

moderní škola v Postřekově. Odborníci vyzdvihli také 

sportovní halu u základní školy v Dýšině.   

Porota ocenila přístavbu jídelny k budově Mikulášského 

gymnázia a tak získala oficiální Cenu poroty. Cena primátora 

byla udělena za rekonstrukci budovy hlavního nádraží, a i za 

vkusné doplnění výrazově nových prostor a prvků. Čestné 

uznání poroty získal bytový areál Nová papírna, blok A, za 

kultivované a nápadité ztvárnění rezidenční  architektury, 

která reprezentuje neotřelými výrazovými prostředky a 

současně nezapomíná na poloveřejný prostor podporující 

komunitní život i soukromí obyvatel. Druhé Čestné uznání bylo 

uděleno bytovému domu U Borského parku a cenu Ministerstva 

průmyslu a obchodu České republiky získala administrativní 

budova Business Park Republikánská v Plzni. 

V sobotu 4. října se konaly v Plzni plzeňské oslavy piva 

Pilsner Fest v centru města, na náměstí Republiky a 
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v Šafaříkových sadech. Na programu byl mimo jiné hromadný 

přípitek, speciální prohlídka pivovaru a historického 

podzemí. Letošní ročník se nesl v duchu mezinárodního příběhu 

plzeňského ležáku, jehož první várku uvařil 5. října 1842 

Josef Groll v novém Měšťanském pivovaru. Festival nabídl šest 

tematických stanů. Jedním z nich byl stan v mezinárodní zóně, 

kde bylo možné ochutnat pivo od zahraničních výčepních ze 

Slovenska, Švédska, Norska, Anglie, Polska, Maďarska, 

Rumunska a Japonska. Po celé festivalové ploše bylo 

instalováno více než 90 píp. 

Atmosféru podtrhl laserový odpočet hodin promítnutý na 

průčelí katedrály svatého Bartoloměje. 

Lidé si tak užili kombinaci hudby, dobrého jídla a té 

nejlepší pivní tradice v kulisách historického města. 

Ten samý den v sobotu patřil Světovému dni zvířat. Při 

této příležitosti byl připraven v plzeňské Zoologické a 

botanické zahradě celodenní program, např. setkání 

s ošetřovatelem nebo se záchrannými stanicemi, rybářským 

trenažérem, soutěžní stezkou a mnoho dalšího. 

V pátek 10. října se v plzeňské Měšťanské besedě 

uskutečnil galavečer Anděl. Město Plzeň ocenilo dobrovolníky 

a pracovníky v sociálních službách. Ceny převzali z rukou 

primátora pana Romana Zarzyckého a radního pro oblast 

sociálních věcí  a aktivní život seniorů Jiřího Šrámka. 

Stejně jako v minulých letech byla oceněna Dobrá duše. 

Tu letos získaly kolektivní služby Tísňové péče Městské 

charity Plzeň, Spolek k Srdci a Spolek SISU. Nejvyšší ocenění 

Zlatého anděla 2025 si odnesl Martin Bohata, dlouhodobý 

ředitel Salesiánského střediska v Plzni. 

Od pátku 17. do neděle 19. října se konal v Plzni na 

Slovanech v Hale Lokomotivy 18. veletrh Moderní dům a byt a 

Žena a domov. Obě zaměření se opět spojila a tak město Plzeň 

se stalo místem, kde se potkávají techniky, desing, 

kosmetika, móda a zdravý životní styl.   

V úterý 21. října se v Plzni představilo britské 

velvyslanectví na náměstí Republiky od 10 do 17 hodin. 

Návštěvníci se mohli těšit na prohlídky, např. legendárního 

letounu  Spitfire, známého londýnského autobusu double 

decker, povídání o Harrym Potterovi, britského pubu nebo na 

konverzaci u čaje s britským velvyslancem Mattem Fieldem. 

Součástí akce byly návštěvy škol nebo univerzity. Vstup byl 

zdarma. 

Od čtvrtka 23. do soboty 25. října se v Plzni na 

Slovanech v Hale Lokomotivy konal Veletrh cestovního ruchu 

ITEP. Vůbec poprvé byl zaměřen také na zimní nabídku. Lákal 

např. na adventní programy, zimní pobyty i na vánoční dárky 

z kolekcí Visit Plzeň. 

Ve čtvrtek 23. října navštívili plzeňskou radnici 

velvyslanci Belgie, Finska, Kanady a Slovinska. Na radnici 

debatovali zejména o kulturních tématech. Mimo jiné se 

setkali i se studenty Západočeské univerzity nebo navštívili 

společnost Doosan Škoda Power Compeny. Nakonec se podepsali 

do pamětní knihy a obdrželi dary s plzeňskou tématikou. 
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Pořadatelem akce byl magistrát města Plzně. 

23. a 24. října hostila Plzeň konferenci Gratia Futurum 

913 o sociálních službách. Účastníci konference se věnovali 

např. vzdělávání nelékařských zdravotních povolání, 

problematice paliativní péče nebo novelám zákona o 

zdravotních službách a kybernetické bezpečnosti. 

Akci pořádal plzeňský Městský ústav sociálních služeb. 

Spolek Gratia Futurum 913 vznikl 16. prosince 2015. 

V úterý 28. října město Plzeň už tradičně oslavilo vznik 

samostatného Československa. Pořadatelé nabídli celodenní 

pestré programy, např. prohlídky budov a zajímavých míst 

s průvodcem, exkurze do technických provozů, návštěvy zahrad, 

aktuální výstavy nebo okružní jízdy historickými vozy. To vše 

bylo za zvýhodněné vstupné nebo zdarma. 

 Slavnosti vyvrcholily Průvodem světel, ale ohňostroj 

byl zrušen kvůli silnému větru. 

V říjnu Plzeňské skautské středisko Střela otevřelo 

vzdělávací centrum a mezinárodní základnu v Českém údolí na 

okraji města u Borského parku. Budou se zde setkávat skauti 

z Plzně, celé republiky i ze světa.  

Dvoupodlažní budova stála šestadvacet milionů korun, 

dvanáct milionů z ministerstva školství, po pěti milionech od 

kraje a města, jeden milion od obvodu Plzeň 3 a zbytek od 270 

dárců. 

Plzeňský Tech Tower zvyšuje komfort svého zázemí a sbírá 

další ocenění. Novinky se týkají vylepšených prostor, nových 

Call boxů (telefonní budky v moderním designu)zajišťující 

soukromí, aplikací pro lepší komunikaci mezi členy místní 

technické komunity nebo také získání ocenění v soutěži Má 

vlast cestami proměn. Studenti i firmy zde mají prostor pro  

navazování vztahů, vytváření nabídek i poptávek, když se 

hledají noví zaměstnanci či brigádníci. 

V průběhu listopadu se veškeré kašny, fontány, pítka i 

pumpičky ve veřejném prostoru města Plzně kontrolovaly a 

zazimovaly, aby mohly od prvního května opět fungovat. Letos 

se musela opravit prasklá kamenná vana kašny Chrtice na 

náměstí Republiky. Oprava Chrtice vyšla na 161 587 korun. 

Správu veřejného statku města Plzně přišla údržba všech 

zařízení přibližně na 1,3 milionů korun. 

Ve čtvrtek 6. listopadu rozhodli plzeňští městští 

zastupitelé, že v těsné blízkosti plzeňského hlavního 

vlakového nádraží bude postaven nový autobusový terminál. 

Plán je takový, že do Šumavské budou zajíždět autobusy 

vnitrostátní dopravy, do Železniční mezinárodní spoje. 

Vznikne tak gigantický přestupní uzel dvou autobusových a 

jednoho vlakového nádraží, propojený již hotovou sítí 

podchodů. 

Nad budoucím terminálem v Železniční ulici by měl v 

budoucnu vyrůst dvoupodlažní parkovací dům pro zhruba sto 

padesát aut. 

V úterý 11. listopadu u příležitosti Dne války veteránů 

převzalo celkem jedenáct vojáků plaketu a pamětní list od 
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hejtmana Plzeňského kraje Kamala Farhana  za účast na 

zahraničních misích v Semlerově rezidenci v Plzni na Borech. 

Letošní plzeňský vánoční strom je čtrnáct metrů vysoký 

smrk. Město strom dostalo darem od soukromých vlastníků  

manželů  Jungbauerových ze Stodu na jižním Plzeňsku. Ve 

čtvrtek 13. listopadu začali skoro čtyřicet let starý smrk 

zdobit technici. Slavnostní rozsvícení se tradičně 

uskutečnilo první adventní neděli, tedy 30. listopadu. Celou 

dobu se konaly na náměstí Republiky vánoční trhy. 

Letos je to sto let, co Plzeň poprvé ozdobila svůj 

vánoční strom na náměstí.  

Při letošním rozsvícení stromu o první adventní neděli 

30. listopadu město rozdalo rodinám s dětmi sto sazenic 

stromků z městských lesů. 

Svoje vánoční stromy mají i jednotlivé obvody. Kromě 

tradičních jehličnanů má už několik let centrální obvod také 

svítící strom na plovoucím mole na hladině přehrady České 

údolí. 

Ve čtvrtek 4. prosince si Plzeň znovu připomněla Den 

Respektuj 18! Při akci se naplno mluví o tom, že alkohol 

mladým pod 18 let prostě nepatří. Tato tradice spojuje město, 

Plzeňský Prazdroj a Centrum adiktologické prevence a cílem 

kampaně je upozornit na rizika spojená s pitím alkoholu 

mladými lidmi a zároveň změnit společenské vnímání, které 

k alkoholu bývá až příliš tolerantní. Od 1. prosince rozdával 

Mikuláš červené ponožky, symbol kampaně, a tím ukázat, že se 

respektuje pravidlo 18+. Mikuláš navíc všechny pozval na 

Mikulášské bruslení na zimní stadion 3. prosince, kde byla 

zábava, zamyšlení i postoj návštěvníků. 

Město Plzeň opět spustilo zimní opatření pro lidi bez 

přístřeší. Kvůli mrazivým nocím se otevřela nouzová 

noclehárna od 20. listopadu v prostorách bývalé myčky 

v areálu DEPO2015. Zařízení poskytuje nocleh a péči 75 lidem. 

Dále mohou využít noclehárnu Domova svatého Františka 

v zimním režimu. Zde je nocleh až pro 101 osob do konce 

března. 

Dále probíhala sbírka Pomoc, která zahřeje, kterou 

pořádala Diecéze, Humanitární sklad a také Český červený 

kříž. 

30. listopadu, o první adventní neděli vyjela již 

tradičně do plzeňských ulic vánoční tramvaj. Plzeňské 

dopravní podniky si pro ni letos přichystaly řadu novinek. 

Interiér připomíná chaloupku a ve voze je mimo jiné 

nainstalován vánoční stromek, znějí vánoční koledy. 

Po pár hodinách u ní došlo k poruše a tramvaj musela být 

odstavena do vozovny k opravě, která ale netrvala dlouho. 

Vánoční tramvaj jezdila v pracovních dnech na lince 

číslo 4, o sobotách na lince číslo 1 a v neděli na lince 

číslo 2. Vánoční tramvaj se tak opět stala pevnou součástí 

adventního plzeňského provozu. 

Ve čtvrtek 4. prosince  se v Plzni otevřelo nové 

obchodní centrum Úslava. Obchodní centrum vzniklo na místě 
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nechvalně známé budovy Carimexu v Plzni na Doubravce, která 

byla postavena bez povolení. 

Ve středu 10. prosince město Plzeň ocenilo po šestnácté 

osobnosti, které v letošním roce vykonaly mimořádné činy při 

záchraně lidského života a majetku. Oceněno bylo celkem 

dvacet dva hrdinů. Akce se zúčastnili také zástupci 

Plzeňského kraje, Fakultní nemocnice v Plzni, cizinecká 

policie, Západočeské univerzity v Plzni a další hosté. 

 

 

K u l t u r a 

 

Město Plzeň celý letošní rok slaví řadu významných 

výročí včetně deseti let od realizace projektu Plzeň - hlavní 

město kultury 2015. 

V pivovarském muzeu byla začátkem roku otevřena 

jedinečná výstava, která mapuje vaření piva v regionu 

severního Plzeňska, a to od středověku až po současnost. 

Expozice s názvem Dej Bůh štěstí je součástí prohlídky muzea 

v právovárečném domě z 15. století ve Veleslavínově ulici. 

Výstava byla otevřena do pátého října. 

Od úterý 28. ledna do čtvrtka 6. února do plzeňského 

DEPO2015 zavítal multižánrový projekt KUK, který nabízel 

originální zábavu pro ty nejmenší diváky ve věku od deseti 

měsíců do tří let. Denně byla otevřená např. herna s velkým 

bludištěm, kuličkodráhou, hravými tabulemi nebo nafukovací 

prolézačkou. 

Západočeská galerie získala darem sbírku koláží básníka 

a výtvarníka Jiřího Koláře, celkem šedesát šest. Koláže byly 

vystaveny v prostorách plzeňského ČEZu v Guldenerově ulici na 

Slovanech. 

V sobotu 11. ledna se v plzeňské Papírně konala 

netradiční módní přehlídka spojená s muzikály. Slavné dámské 

kostýmy z muzikálů Divadla Josefa Kajetána Tyla předvedli 

pánští členové souboru. Během třech bloků zaznělo několik 

známých ženských muzikálových árií v nezvyklém podání, ve 

stylu muzikálu Klec bláznů. 

V sobotu 25. ledna proběhl v industriálním prostředí 

plzeňské Papírny veletrh Svatební korzování. Návštěvníci měli 

možnost ochutnávek cateringů, nechyběla ani přehlídka 

svatebních šatů a pánských obleků. Na podiu byly slyšet 

ukázky hudebních doprovodů, součástí byly i přednášky nebo 

svatební obřad nanečisto. 

V pondělí 3. března u příležitosti narození skladatele 

Bedřicha Smetany (201 let) se konal pietní akt u sochy 

Bedřicha Smetany v plzeňských Kopeckého sadech. Tím byl 

zahájen letošní festival Smetanovské dny, které se konají od 

6. března do 10. dubna 2025. Ten přinesl koncerty, opery, 

výstavy, masopustní průvod i vědecké sympozium. Na diváky 

čekala vystoupení významných českých i zahraničních 

interpretů, např. z Rakouska, ukrajinská hudebnice nebo 

kytarista Štěpán Rak. 
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Na jaře se otevřelo v Plzni v Bezručově ulici unikátní 

Triatlonové muzeum s havajskou kavárnou. U jeho zrodu stojí 

duchovní otec českého triatlonu Václav Vítovec. Návštěvníci 

muzea se ve čtyřech místnostech seznámí s chronologickým 

vývojem tohoto sportu. Výstava je rozdělena po místnostech, 

v první místnosti jsou vystaveny medaile, boty i kolo 

používané při závodech na Havaji, v další např. trenýrky 

mistra světa Američana Scotta Tinleyho, tzv. triatlonová 

svatyně nebo bohatý archiv dokumentů, dopisů, diplomů, 

fotografií i dobový tisk. Součástí muzea je dvorek 

s velkoplošnými fotografiemi z triatlonových klání a  stylová 

kavárna v havajském stylu. Muzeum triatlonu provozuje Nadace 

Železná opona, která spravuje muzeum Železná opona 

v Rozvadově a Atommuzeum poblíž Míšova v Brdech. 

V pátek 7. března se uskutečnilo vzpomínkové setkání u 

příležitosti 175. výročí narození prvního prezidenta 

Československé republiky Tomáše G. Masaryka na plzeňském 

náměstí T.G. Masaryka. Ten se narodil 7. března 1850 

v Hodoníně a zemřel 14. září 1937 v Lánech. 

V sobotu 8. března se na náměstí Republiky odehrála 

velkolepá multimediální show s názvem „Open up!“ 

s videomappingem a obřími světelnými loutkami DUNDU. 

Tím si Plzeň připomněla, že byla založena před 730 lety, 

před osmdesáti lety osvobozena a před deseti lety se pyšnila 

titulem Evropské hlavní město kultury.  

Oslavy zahájil plzeňský primátor Zarzycký, bylo 

promítnuto osmnáct obrazů na symbolu Plzně, na katedrále 

svatého Bartoloměje. Tím si Plzeň připomněla historické 

milníky města Plzně a také její sportovní úspěchy. Poté 

přistál na plzeňské náměstí na své cestě Galaxií osmimetrový 

otec Vektor a o pět metrů menší dcera Mia. Otec Vektor a 

dcera Mia jsou součástí rodiny loutek DUNDU, která pochází 

z německého Stuttgartu. 

Ve finále se loutky vydaly mezi diváky, aby si je mohli 

diváci zblízka prohlédnout a vyfotit. Velké loutky 

představovaly bytosti z budoucnosti, které se na cestě 

Galaxiemi zastavily v našem městě. 

Sedmého a osmého března se v Plzni prvně konal kulturní 

festival Brüstok v DEPO2015. Představilo se dvacet 

minipivovarů, vedly se prezentace, diskuze se sládky a 

ochutnávaly se nejnovější druhy piv. K pivním specialitám se 

podávala výborná jídla. 

Od 7. do 9. března se konal v plzeňském obchodním centru 

Olympie festival čokolády. Ochutnávky čokoládových výrobků 

nebo čokoládové dílny a spousty zábavy. 

Od 20. do 26. března se konal v Plzni 27. ročník 

mezinárodního filmového festivalu o lidských právech Jeden 

svět. Festival představil osmdesát čtyři dokumentárních 

filmů, jedenáct hraných filmů a devět imerzních 

(pohroužených). Součástí festivalu byl debatní program. Akce 

probíhala na dvou místech v Plzni, Moving Station a 

v Knihovně v Polanově síni.  
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Od pátku 21. do soboty 22. března se konal v Plzni 10. 

ročník festivalu světla BLIK BLIK. Letošní festival se 

zaměřil na téma Kontrasty aneb dialog technologie a historie. 

Mezi centrem TechTower na Slovanech a náměstím Republiky 

čekalo návštěvníky dvacet instalací, z toho třináct 

venkovních, dva videomappingy, pět placených interiérových 

instalací, jedno placené světelné, taneční představení a 

jeden workshop. Lidé viděli práce autorů z České republiky, 

Francie, Japonska, Thajska, Belgie, Německa a Slovenska. 

Tento jubilejní ročník oslovil zatím nejvíce návštěvníků ve 

své historii. Během obou dnů do ulic přišlo neuvěřitelných 

sedmdesát tisíc návštěvníků.  

28. března se uskutečnil 33. ročník ceny Žebřík 

v prostorách Plzeňského Prazdroje, ocenění českých a 

slovenských interpretů. Mezi odměněnými byla hudební skupina 

Chinaski, Manky Business, zpěvačka Kateřina Marie Tichá a 

zpěvák Marpo. Zároveň byla otevřena retrospektivní výstava na 

velkoplošných panelech na nádvoří Plzeňského Prazdroje od 

začátku 90. let až po současnost. 

V sobotu 29. března se v Plzni uskutečnil 13. ročník 

mezinárodní kulturní akce Noc divadel, do kterého se zapojilo 

divadlo Alfa a Divadlo Josefa Kajetána Tyla od 16 hodin. 

Divadla se tak otevřela v netradiční dobu. Kromě prohlídek 

divadelních scén se divadla předvedla novým pohledem 

prostřednictvím workshopů, hudebními vystoupeními nebo 

inspirativními rozhovory. 

V sobotu 5. dubna uspořádal Odbor sociálních služeb 

Magistrátu města Plzně tradiční festival UMÍÍ ve Velkém sále 

Měšťanské besedy v Plzni. Program plný dobré nálady, 

písniček, divadelních a tanečních vystoupení připravili 

klienti organizací Sdružení Ty a Já, Tak pojď s náma nebo 

Diakonie ČCE. Po celou dobu festivalu byla otevřena prodejní 

výstava výrobků z dílen spolupracujících organizací. 

V pátek 11. dubna se na několika místech v Plzni konal 

Mezinárodní den Romů. Letošní rok se nesl v duchu tématu 

FUTUROMY, jaká je budoucnost Romů? Tento den připomněl den 

vzniku Mezinárodní romské unie, která byla založena osmého 

dubna 1971 na kongresu v Londýně. V České republice se začal 

slavit od roku 2001. 

Sezona na Plzeňských náplavkách odstartovala 23. dubna 

velkoformátovou výstavou s názvem Tenkrát ve čtyřicátém pátém 

připravenou k oslavě 80. výročí osvobození Plzně. Po celé 

léto se návštěvníci mohli těšit na stovky akcí, jako 

například divadla, multižánrové koncerty, taneční workshopy, 

slam poetry a mnoho dalšího. 

Bavorsko-český festival Treffpunkt, který se uskutečnil 

ve dnech 24. až 25. dubna v plzeňském kulturním centru 

DEPO2015, nabídl jedinečnou příležitost, jak zažít bohatou 

kombinaci kultury Bavorska a Česka. Je oslavou dobrých 

sousedských vztahů a kulturní výměny, která zahrnuje nejen 

hudební vystoupení, ale i gastronomické zážitky a tradiční 

bavorsko-českou atmosféru. Akce se konala za velké podpory 

sponzorů z řad místních zaměstnavatelů, Plzeňského kraje, 
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města Plzně a velkorysé podpory Česko-německého fondu 

budoucnosti. Vstup byl zdarma. 

Výstavu plzeňské Západočeské galerie v síni Masné krámy 

galerie připravila v rámci tří důležitých plzeňských 

výročí:10 let od získání titulu Evropského hlavního  města 

kultury, 100 let od založení Sdružení západočeských 

výtvarných umělců, a v neposlední řadě 730 let od založení 

města Plzně. Její název zní Obraz Plzně v uměleckých dílech 

19. a 20. století. Výstava byla přístupná do 1. června. 

Ve dnech 31. května a 1. června si Plzeň připomíná 730 

let od svého založení. Akci připravilo Divadlo Josefa 

Kajetána Tyla ve spolupráci se spolkem Plzeňští. Akce tak 

přenesla návštěvníky do doby krále Václava II. a jeho dvora. 

Náměstí Republiky se tak na dva dny proměnilo ve středověké 

kolbiště. Historií ožil však také celý střed města. K oslavám 

patřil např. velký průvod, hudební a taneční vystoupení, 

dobové tržiště nebo ukázky středověkých řemesel. Hlavním 

lákadlem byl rytířský turnaj, jaký ještě Plzeň nezažila. Pro 

děti byly připraveny historické hry a výcvik pážat nebo 

střelba z luku. Program zakončila velkolepá ohňová show. 

Od 1. května do 31. července se uskutečnila v mázhauzu 

domu U Zlatého slunce výstava Město v plamenech - Spojenecké 

nálety - tři nálety na Plzeň v dubnu 1945. Osm desítek 

historických fotografií dokumentuje škody způsobené nálety na 

strategické cíle, včetně Škodových závodů. 

Květen v Plzni oživil tři festivaly. Konal se 15. ročník 

Žonglobalizace, přehlídka nového divadla a performace (žánr 

autorské poezie, při kterém básníci předvádějí mluvenou 

poezii před publikem)Nastevřeno a festival francouzské 

kultury Bonjour Plzeň. 

V úterý 13. května od 19 hodin v plzeňské katedrále 

svatého Bartoloměje uvedl Marek Eben a Michaela Káčerková 

Komenského knihu Labyrint světa a ráj srdce. Jednalo se o 

jedinečné propojení mistrovského přednesu, varhanní hudby a 

unikátního díla Jana Ámose Komenského. Výtěžek z dobrovolného 

vstupného byl věnován na opravu střechy plzeňské katedrály. 

Akci pořádalo Biskupství plzeňské ve spolupráci statutárního 

města Plzeň. 

Ten samý den se konala v Západočeském muzeu v Plzni 

vernisáž výstavy Jan Saudek 90, životní jubileum světoznámého 

českého fotografa. Výstava představila průřez jeho 

celoživotní prací. Součástí výstavy jsou fotky adjustované a 

kolorované samotným autorem, který tuto techniku používá od 

roku 1977. Jan Saudek získal řadu ocenění v Čechách i ve 

světě, mimo jiné se stal rytířem Řádu čestné legie. Výstava 

trvala do 2. listopadu. 

Od 13. května do 10. června se v Plzni v Kopeckého 

sadech konala výstava, která ukazovala příběhy lidí 

využívajících sociální služby pod názvem Sociální služby 

v Plzeňském kraji 2010 až 2025. Výstava představila lidské 

osudy, momentky z každodennosti i mapu pomoci, která 

v Plzeňském kraji funguje už patnáct let. 
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Od 17. do 18. května se konaly v plzeňské zoologické 

zahradě Dny japonské kultury. Ta nabídla přehlídku tradičního 

japonského umění. 

Od  pondělí 19. do soboty 24. května se konal v Plzni 

již tradiční festival Žonglobalizace, jedna z největších 

přehlídek nového cirkusu v Čechách. Poprvé se objevila na 

dvou lokalitách, U Ježíška a v Obchodním centru Atom na 

Lochotíně. 

V pátek 30. května ožila Plzeň atmosférou 21. ročníku 

Plzeňské muzejní noci. Dvanáct institucí otevřelo dveře svých 

muzeí a galerií až do pozdních večerních hodin. Program začal 

v 17 hodin a končil ve 23 hodin. Akci doprovázely výstavy, 

koncerty, divadelní představení nebo aktivity pro děti. 

6. a 7. června na otevřené scéně U Ježíška v Plzni od 17 

hodin se konal již 6. ročník oblíbené hudební akce, Festival 

Riversound. Na scéně se představilo šest talentovaných 

začínajících kapel. Výherce festivalu vystoupí na 

stejnojmenném festivalu v Berlíně. 

Od  pátku 6. do neděle 8. června začal v Plzni největší 

metalový festival, 14. ročník Metalfest. 

Od 11. do 15. června hostila Plzeň Mezinárodní folklorní 

festival. Lidé mohli vidět krojový průvod, staročeské tance 

nebo ukázky řemesel nebo lidovou gastronomii.  

V sobotu 14. června se plzeňské DEPO2015 proměnilo ve 

svět StarWars, fantasy a her, Co.CON, největší festival na 

západě Čech se zaměřením na sci-fi a fantasy. Tentokrát byla 

akce rozšířena o open air zónu. Fanoušky potěšil deskovými 

hrami, kostýmní hrou. Velká autobusová hala se tak opět 

proměnila v obří herní prostor. Letošní ročník posunul kvůli 

rekonstrukci části budov DEPO2015 svůj termín z původního 

lednového na červnový. To dalo možnost organizátorům rozšířit 

festival do venkovní části areálu. 

Ten samý den  se konal v Plzni ve Chvojkových lomech 

největší country festival, který se koná ve čtyřech městech 

České republiky, festival Country fontána od 13 do 22 hodin. 

Od čtvrtka 19. do neděle 22. června začal v Plzni na 

náměstí Republiky Plzeňský festival stepu všech věkových 

kategorií. Step se představil na řadě míst od náplavky při 

soutoku Radbuzy a Mže po Nové divadlo, kde festival 

vyvrcholil velkou mezinárodní Stepařskou show. 

V sobotu 21. června už po šesté rozkvetla Plzeň do krásy 

velkoplošnými malbami na festivalu pouličního umění Wallz. 

Přední streetartoví umělci z Česka a zahraničí proměnili 

zašlá místa města a proměnili je v barevnou galerii. Jedním 

z míst pro letošní ročník je nástěnná malba v historickém 

jádru města v Proluce. 

Plzeňská pomyslná síň slávy má dalšího člena – Moniku 

Švábovou, která je od roku 1968 členkou zdejšího činoherního 

souboru a ztvárnila zde bezmála dvě stě rolí. 

Od pátku 11. do neděle 13. července se na nádvoří 

Plzeňského Prazdroje uskutečnil 23. ročník mezinárodního 

srazu vozů značky Corvette. Obdivovat bylo možné spanilou 
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jízdu okolím Plzně a doprovodný program se soutěžemi a mnoho 

dalšího. 

Na prázdniny přichytala kulturní a kreativní zóna 

DEPO2015 v plzeňské Presslově ulici pro rodiny s dětmi novou 

autorskou interaktivní expozici Laboratoř zvuků, která 

netradičním způsobem představuje různé podoby zvuku a hudby. 

Návštěvníci v ní nepotřebují znát hudební nauku ani umět hrát 

na hudební nástroje. V této laboratoři se totiž zvuky stávají 

experimentem a hudba hrou fantazie. 

Letos v únoru uplynulo od narození Hanuše Zápala, 

nejvýznamnějšího architekta meziválečné Plzně, 140 let. 

Hanuše Zápala připomněla v červenci výstava U Branky ve 

Smetanových sadech.  

 První polovina 20. století měla mimořádný význam pro 

vývoj architektury, urbanismu i vztahu k historickým 

památkám. Jednoznačně největší rozsah a rozmanitost aktivit 

přinesl Hanuš Zápal. Jako jeden z mála zmiňovaných architektů 

byl rodákem z Plzeňska, jemuž věnoval celý svůj aktivní 

život. 

V plzeňských ulicích se lze setkat se Zápalovými 

stavbami doslova na každém kroku. K těm nejstarším patří 

např. tzv. Mrakodrap. Dále se jednalo o projekty školních 

budov, které byly na svoji dobu moderní a nadčasové. Např. na 

Slovanech Masarykova škola. Podle jeho návrhů vznikla  hala 

vodárenské filtrace v Doudlevcích, která je v České republice 

unikátem, hydroelektrárna se sídlem elektrických podniků na 

Denisově nábřeží nebo modernizace tramvajové vozovny 

v Cukrovarské ulici. Zasloužil se také o záchranu a opravu 

vzácných památek jako např. kostelík U Ježíška.  

19. a 20. července se konal v Plzni na pláži Ostende u 

Boleveckého rybníka tradiční západočeský festival taneční 

hudby Bolevák Music Festival. 

V pondělí 21. července začaly v Plzni Večery vážné hudby 

v Proluce. Toto místo v centru Plzně se na pět večerů 

proměnilo v koncertní sál pod širým nebem. Vstup na všechny 

koncerty byl zdarma. 

V sobotu 26. a v neděli 27. července přinesl do Plzně 

již desátý ročník Mezinárodního dixielandového festivalu a 

přivítal čtyři české a tři zahraniční kapely. Sobotní program 

se odehrál v zahradě Měšťanské besedy, nedělní v Riegrově 

ulici, proměněné v neworleanskou Bourbon Street. Tradičně 

prošel městem průvod všech kapel a tanečníků. 

Během prázdnin se v mázhauzu plzeňské radnice konala 

výstava fotografií Jana Diensbiera. Ta připomíná partnerství 

mezi městy Plzeň a Takasaki. 

Historie vztahů mezi městy se začala psát díky 

technicko-hospodářské spolupráci pivovarů z Plzně a Takasaki. 

Tato smlouva Takasaki 35 o uzavření přátelství byla podepsána 

prvního srpna 1990. 

31. července na Náplavce u Radbuzy vyvrcholil večer 

festival Summer Circus strhující GalaShow. Oslavu nového 

cirkusu přinesl do Plzně program plný akrobatických 

vystoupení, pohybového umění a nevšedních zážitků. Festival 
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byl součástí oslav 10 let od titulu Evropské hlavní město 

kultury. 

Od pátku 15. do soboty 23. srpna se konal největší 

pouliční multižánrový festival v Plzni, Festival na ulici. 

Letos se akce odehrála na osmi scénách a všude bylo vstupné 

zdarma. Festival měl opět charitativní přesah díky Nadaci 

ČEZ, konkrétně jejímu Oranžovému kolu. Pořadatelem festivalu 

byla agentura Na shledanou. V loňském roce organizátoři 

odhadli celkový počet účastníků na zhruba 70 tisíc. 

V úterý 2. září v 16 hodin se již po desáté Divadlo 

Josefa Kajetána Tyla v Plzni, spolek Vendelín, rozloučilo 

s létem a přivítalo novou divadelní sezónu s úsměvem, hudbou 

a kostýmy. Jeho trasa vedla od Mlýnské strouhy k Velkému 

divadlu. 

Od pátku 12. do neděle 14. září připravilo město Plzeň 

výjimečný program přímo oslavu desátého výročí od projektu 

Plzeň - město kultury 2015, například koncert belgické 

skupiny The Racker, francouzská divadelní společnost Picto 

Facto předvedla interaktivní show Lampadophores. Na náměstí 

Republiky zazářil i vrchol oslav, vzdušná akrobacie komedie 

s názvem Muaré Experience. 

V neděli patřila Plzeň domácí kulturní scéně v čele se 

soubory Divadla Josefa Kajetána Tyla. 

V pátek 12. září Unie výtvarných umělců Plzeň uspořádala 

prezentaci velkoformátových pláten svých členů, mladých 

umělců tvořících mimo UVUP (organizace sdružující umělce 

v celém rozsahu profesní činnosti v regionu), a umělců 

v Německa. Výstava s názvem Barva na ulici 2025 byla k vidění 

v Proluce Křižíkových sadů a na Náplavce na Radbuze. 

V sobotu 13. září pořádalo sdružení Ty a Já v plzeňské 

Proluce festival Na konci léta. Představili se na něm nejen 

handicapovaní umělci, ale i profesionální hudebníci. Zároveň  

Sdružení Ty a Já oslavilo 20. výročí své založení. 

Od 15. září až do 9. října byla k vidění výstava 

v plzeňském mázhauzu s názvem Cesty zotavení. Výstavu 

připravila organizace Ledovec. Součástí výstavy byla také 

pozvánka na Dny pro duševní zdraví, které se konaly od 6. do 

10. října v plzeňském Moving Station. 

O víkendu 20. a 21. září se otevřely v Plzni dveře 

plzeňských ateliérů, galerií, škol a dalších míst na akci 

Víkend otevřených ateliérů. Akce opět představila umělce 

z Plzeňského kraje, např. v plzeňské Papírně kromě výstav 

bylo možné se setkat neformálně s umělci na Art party, 

seznámit se socháním z pórobetonu, tvorbou mozaiky, šperků či 

drobných dekorací. Vstup byl po celé Plzni volný. 

Od pátku 26. září do 1. října odstartoval v Plzni 

filmový festival Finále Plzeň. Kromě snímků přinesl  zájemcům 

možnost potkat se naživo s lidmi, které znají jen z filmového 

plátna, nebo mohli diskutovat s profesionály, kteří stojí za 

vznikem filmů. 

Město Plzeň a Biskupství plzeňské společně podepsaly 

smlouvu o spolupráci týkající se kostelíka U Ježíška. 

Biskupství chce v kostelíku pořádat bohoslužby a kulturně 
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vzdělávací akce související s činností církve, koncerty, 

benefiční akce, výstavy, setkání a další. Smlouvu podepsali 

v úterý 30. září primátor Roman Zarzycký a biskup Tomáš 

Holub. 

Barokní památka leží v blízkosti řeky Radbuzy u 

Mikulášského hřbitova a nedaleko hlavního vlakového nádraží. 

Památka byla od letošního března nevyužívaná. 

Město Plzeň vyslalo na Světovou výstavu EXPO 2025 do 

japonské Ósaky své zástupce. Na výstavě vystoupila Plzeňská 

filharmonie a Divadlo Alfa. Osobně i živými vstupy 

z plzeňského TechTower své moderní technologie prezentovala 

také Správa informační technologie města Plzně. 

Od 2. do 7. října se konal v Plzni celostátní festival 

Den architektury. Festival se zaměřil na německou stopu, 

která se vryla do podoby města. Mimo jiné došlo i na vliv 

německé menšiny ve městě nebo na velkorysou výstavbu škol. 

Dále festival upozornil i  na příběhy dělnické čtvrti Karlov, 

takzvaného plzeňského Berlína nebo lochotínské vilové 

kolonie. 

Po roce v sobotu 4. října zamířil do plzeňského 

Lochotínského amfiteátru druhý ročník Trampského notování. 

V pátek 10. října se v plzeňské katedrále svatého 

Bartoloměje v Plzni uskutečnil benefiční koncert ke Světovému 

dni zraku. Událost organizoval Lions Club Plzeň Bohemia ve 

spolupráci s Plzeňskou filharmonií. Cílem akce je podpořit 

osoby se zrakovým handicapem a zároveň širší veřejnosti 

připomenout důležitost prevence a péče o zrak. 

Výtěžek z koncertu putoval na podporu projektů 

zaměřených na pomoc lidem se zrakovým nebo kombinovaným 

postižením. 

Světovým dnem zraku je každoročně druhý čtvrtek v měsíci 

říjnu, 9. října. 

Ve  středu 15. října byla k vidění v prostorách plzeňské 

Papírny netradičně pojatá inscenace Na Mizině. Ta zavedla 

diváky do fiktivního města  a fiktivní budoucnosti. Inspirací 

je ale minulost a Plzeň, konkrétně bídné časy na konci první 

světové  války. Diváci se na hodinu ocitli v jakémsi válečném 

městě. A bylo na nich, jakou cestou se vydají. 

Hra je založena na principech tak zvaného imerzivního 

divadla, tzn. Propojení divadla s architekturou. 

Od 21. do 23. října se konal v plzeňské Papírně Festival 

Future Gate.  Tématem letošního dvanáctého ročníku bylo 

lidské tělo a zamyšlení nad jeho kybernetickým vylepšováním, 

genetickými úpravami a nad zapojením umělé inteligence. 

Program festival nabídl také inspiraci ve filmech. 

Na radbuzské Náplavce, otevřená galerie pod širým nebem, 

se na podzim konaly dvě výjimečné výstavy Venus Today a Město 

stojí na lidech. 

První výstava přinesla pohled, jak se mění vnímání 

ženského těla, identity i role ženy ve společnosti. 

Od 1. listopadu výstava Město stojí na lidech 

představila dvacet obyvatel města Plzně, kteří pozitivně 

ovlivňují své okolí. 
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Od 3. do 6. listopadu se konal v Plzni na různých 

místech 14. ročník festivalu Můj život s divadlem. Většina 

programu proběhla v Papírně v Plzni na Slovanech. Kulturní 

akce otevírá každoročně odborné aktivity, diskuze, přednášky, 

divadelní představení, filmy, scénické čtení, výstavy nebo 

koncerty. 

V pondělí 17. listopadu město Plzeň i letos uctilo Den 

boje za svobodu a demokracii a Mezinárodní den studenstva 

sérií kulturních a vzpomínkových akcí, které propojily různé 

generace i formy umění. 3. ročník programu REFLEXE nabídlo 

ten den čtení, hudební zastavení, slam poetry (žánr autorské 

poezie, při kterém básníci předvádějí mluvenou poezii před 

publikem. Slam poetry vznikla v Chicagu v roce 1986) i 

zážitkové aktivity a univerzitní setkání, např. sezení u 

Lavičky Václava Havla a čtení z úryvků Havlových klíčových 

projevů, autorské čtení z knihy Jiřího Zounka a Oty Poločka 

„Doba, kdy bylo možné všechno“, ve Velkém klubu radnice byly 

představeny čtyři různé pohledy na sametovou revoluci očima 

pamětníků. 

Od pátku 7. do soboty 8. listopadu se konal již po 

desáté tradiční festival Letem světem. Festival se poprvé 

konal v Plzni na Slovanech na Mikulášském gymnáziu. Součástí 

akce byla v přilehlém parku instalace dvoumetrové sochy Moa 

(12 metrů vysoká, 80 tun těžká). Omotaná lany Moa čekala na 

zajímavý pokus o své posunutí pomocí metody českého inženýra 

Pavla Pavla, který objevil techniku stěhování opravdových 

soch Moa na Velikonočním ostrově. O přesun sochy se postaral 

sám Pavel Pavel. Po setmění se program festivalu přesunul do 

budovy gymnázia, kde proběhla beseda Pavla Pavla se studenty 

i veřejností. Festival pokračoval následující den, který byl 

plný přednášek z různých konců světa, workshopů a vystoupení 

zajímavých lidí. 

Plzeňské Západočeské muzeum na podzim otevřelo rozsáhlou 

sbírku, kolekci starých palných zbraní, které nemá žádné 

město v Evropě. Vystaveny jsou zbraně od doby husitské po 

třicetiletou válkou. Celkem je zde 1306 sbírkových předmětů, 

z toho 394 palných zbraní. Zbraně jsou funkční, dokonce 

z některých vystavených zbraní skutečně stříleli Plzeňané na 

husity. 

Od neděle 9. listopadu má Plzeň Muzikálovou alej. 

Členové muzikálového souboru plzeňského divadla Josefa 

Kajetána Tyla zasadili celkem 23 ovocných stromů u cesty 

nedaleko Křimické pláže. Tímto způsobem se tak rozloučil šéf 

zdejšího muzikálu Lumír Olšovský. 

V sobotu 29. listopadu 2025 byla otevřena v DEPO2015 

MotoArt neobvyklá výstava Večerníčkův ledový svět. Jednalo se 

o více než dvacet pohádkových postaviček z ledu. Ledové 

postavy byly v trvale chlazené hale, kde byla udržována stálá 

teplota minus osm stupňů. Postavičky vytvořil tým sochařů ze 

společnosti Ice Factory. Výstava trvala do konce ledna 2026, 

vstupné bylo pro dospělé 250 korun, pro děti a seniory 200 

korun. 
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V pátek 5. prosince plzeňské náměstí Republiky bylo opět 

plné Mikulášů, čertů i andělů. Konala se již tradiční Velká 

Mikulášská show s Trojkou od 16 do 20 hodin. Pro všechny 

hodné děti byla nachystána nadílka, bohatý program 

s čertovskou pohádkou, dětskou diskotékou, dílničkami pro 

děti nebo se představila Techmania Science Show 

s pyrotechnickými efekty. Akce se konala v rámci Adventních 

trhů a byla zcela zdarma. 

Při této příležitosti proběhlo sčítání v počtu Mikulášů, 

čertů a andělů, a padl nový rekord. Letos na plzeňské náměstí 

Republiky přišlo dvě stě dvacet dva převlečených mikulášských 

bytostí. V loňském roce to bylo sto sedmdesát osm. Plzeňský 

centrální obvod se tak opět zapsal do České knihy rekordů. 

 

 

 

 

 

 

 

  R a d n i c e 

 

V tomto roce žije na území našeho slovanského obvodu 

celkem 30 8154 osob, z toho mužů 14 782 a žen 16 032. 

Narodilo se celkem 191 dětí, zemřelo 414 osob. Přistěhovalo 

se celkem 913 a odstěhovalo se 989 osob. 

8. srpna paní Věra Bystřická je slovanskou občankou, 

která oslavila obdivuhodné 102. narozeniny. Osobně jí přišla 

poblahopřát místostarostka našeho obvodu paní Eva Trůková. 

Další slovanská občanka Anna Čupová oslavila 17. srpna 

obdivuhodných sto let. K životnímu jubileu jí přišel 

pogratulovat starosta Slovan pan Lumír Aschenbrenner a 

místostarostka paní Eva Trůková. Setkání se konalo u paní 

Čupové doma. 

12. června oslavili diamantovou svatbu manželé Václav a 

Božena Simbartlovi a 5. srpna manželé Zdeněk a Daniela 

Smolkovi. 

Tento rok od dubna do listopadu prošla budova slovanské 

radnice rozsáhlou modernizací.  

Vybrána byla odborná firma, společnost Miras, která 

musela zachovat původní architektonické vyznění. Jednalo se 

především o výrazné hliníkové prvky a prosklené plochy, které 

odkazují na funkcionalismus první republiky. Veškeré práce 

probíhaly za plného provozu úřadu. Celá realizace byla 

rozdělena do 21 fází. Šlo o kombinaci dvou fasádních systémů 

klasického kontaktního zateplení a zcela nového předsazeného 

skleněného pláště s LED osvětlením na nároží radniční věže. 

Součástí prací byla rovněž výměna všech oken, instalace 

venkovních žaluzií s automatickými čidly a kompletní oprava 

ocelových konstrukcí. Celková cena díla činila 27 milionů bez 

DPH. 
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Slovanská radnice byla postavena v letech 1998 až 1999. 

Pro svoji osobitou architekturu získala radnice i titul 

Stavba roku před dvacet pěti lety. 

Náš slovanský obvod chystá v letošním roce další 

investice do svých hasičských sborů i do mateřských škol. 

Připravuje také spoustu tradičních i nových akcí pro všechny 

generace. Odhad plánovaných investic pro tento rok činí 

necelých sedmdesát čtyři milionů korun. Připravuje se další 

investice do hasičských zbrojnic. První na řadu přijdou 

koterovští hasiči, pro které bude zrekonstruovaný a dostavěný 

objekt na Koterovské ulici 160. Za zhruba čtrnáct milionů se 

opraví stávající část pro parkování hasičské techniky. 

Sociální zázemí bude zcela přebudované a rozšířené další 

zástavbou. Dobrovolní hasiči z plzeňského Hradiště se mohou 

těšit na přestavbu jejich objektu. 

Obvod plánuje také obnovu prostoru nad jezírkem včetně 

opravy jezírka ve Chvojkových lomech a revitalizace se chystá 

i pro Božkovský park. 

Dále bude obvod pokračovat v pravidelné údržbě dřevin a 

ostatní zeleně. 

Ve středu 15. ledna okolo půlnoci byl proveden posyp 

místních komunikací třetí třídy, které jsou v případě sněhu a 

ledovky nejhůře sjízdné. Po čtvrté hodině proběhla 

telefonická domluva úředníka Odboru životního prostředí 

s firmami a ve 4,30 byla zahájena zimní údržba na chodnících 

například Koterovské nebo Slovanské. 

Slovanský obvod se zapojil do bezpečnostně informačního 

projektu Plzeňského kraje. V třídenním počítačovém kurzu 

s názvem Informovaný senior se učili slovanští senioři jak se 

bezpečně pohybovat na internetu, využívat umělou inteligenci 

nebo posílat emaily či chatovat. Každý z účastníků dostal 

podrobnou brožuru k tématům a na závěr flash disk. Vzhledem 

k vysokému zájmu o počítačové kurzy ze strany seniorů jednal 

slovanský obvod aktuálně o jeho opakování. 

Naše slovanská radnice připravila další aktivitu pro své 

seniory. Od února do května budou vyrážet spolu 

s certifikovaným lektorem na vycházky Nordic Walking 

(severská chůze s holemi). První trasa začala třetího února 

od deseti hodin na zastávce Vodárna u Škoda sport parku na 

Malostranské ulici. Odsud se společně s lektorem vydali na 

přibližně pětikilometrovou trasu po Plzni. Kurz Nordic 

Walking je pro seniory zdarma. 

Městská policie společně se slovanským obvodem 

připravila desátý ročník Plzeňské senior akademie. Tématy je 

osobní bezpečnost, řešení krizových životních situací. Celkem 

bylo připraveno deset přednášek a čtyři exkurze v termínu od 

patnáctého ledna do třicátého dubna. Program byl pro seniory 

a osoby ZTP zcela bezplatný. 

23. mateřská škola v Plzni na Slovanech dostala soubor 

hudebních nástrojů na školní zahradu a ten přišel na 396 326 

korun. Radost dělá nejen dětem, ale i rodině a přátelům školy 

i kolemjdoucím. 
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Na začátku  letošního roku se uskutečnila ve 25. 

mateřské škole výměna nových prosklených a bezpečných 

posuvných dvoukřídlých stěn, které nahradily původní 

nevyhovující. Jejich výměna přišla i s projektem na 235 460 

korun včetně DPH. 

Letos 25. mateřská škola dostane nové multifunkční 

hřiště za 302 319 korun, a stejné hřiště získá i 37. mateřská 

škola za 536 031 korun. Hřiště mohou děti využít za mokra i 

bláta a mohou na něm pořádat besídky. 

V 89. mateřské škole v Habrové ulici potěšila herní 

sestavou v podobě dřevěné námořní lodi, kterou si vysnily 

děti, samy se staly malými námořníky. Loď se bude jmenovat 

Habrovka a přišla na 496 403 korun. 

V loňském roce vznikla např. dráha pro kola i koloběžky 

na zahradě 17. mateřské škole na Čapkově náměstí. 

V letošním roce slovanská radnice opět vyhlásila 

výtvarnou soutěž s poetickou tématikou Jaro se probouzí. 

Nejkrásnější díla pak ozdobí billbordy na Slovanech. Obrázky 

bylo nutné zaslat do 28. února. 

Ve středu 26. února se od 16 do 19 hodin konalo tradiční 

setkání seniorů při muzice v Kulturním domě Šeříkovka. 

8.,9. a 10. dubna se konalo od 9,30 hodin na Koterovské 

ulici 593 Velikonoční tvoření pro slovanské seniory u 

Kreativní Blanky s Blankou Piškulovou. Zájemci si zdarma 

mohli vyrobit velikonoční dekoraci. 

V sobotu 15. února se v sokolovně v Koterově konal ples 

na podporu asistenčních psů, Pomocné tlapky. Obecně prospěšná 

společnost Pomocné tlapky se již od svého založení v únoru 

2001 zabývá chovem, předvýchovou a výcvikem asistenčních psů. 

Vycvičené psy předávají zdarma do dlouhodobého užívání 

tělesně postiženým, nevidomým a lidem s kombinovaným 

onemocněním. Činnost obecně prospěšná spolku Pomocné tlapky 

je financována peněžitými a věcnými dary jednotlivců, firem, 

nadací a fondů. 

V únoru bylo spuštěno přihlašování na dětský letní 

příměstský tábor na Slovanech. Ten provozuje slovanská 

radnice spolu se Základní školou Chválenická. Tábor se konal 

minulý rok od 30. června do 1. srpna každý všední den. Tábor 

představuje sportovní aktivitu, zábavu, poznávání Plzně a 

okolí, zábavně vzdělávací programy nebo získání nových 

kamarádů. 

V neděli 9. března čekala slovanské děti spousta tance,  

her a zábavy na třetím dětském maškarním karnevalu 

v Kulturním domě Šeříkovka. Letošním lákadlem bylo vystoupení 

dětské hudební kapely Čiperkové.  Stejně jako předchozí 

ročníky, výtěžek z karnevalu putoval na charitativní účely. 

Vedení Slovan se rozhodlo věnovat třem dětem 

předškolního věku, které do života vstoupily s různými 

poruchami, které jim brání v běžném vývoji. Vybráno bylo 

celkem 26 295 korun a díky členům rady našeho slovanského 

obvodu byla částka navýšena na třicet tisíc korun a následně  

rozdělena mezi tři děti předškolního věku. Každá rodina 

dostala deset tisíc korun. Těmto dětem a rodinám umožní 
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finanční prostředky absolvovat velmi potřebnou ergoterapii či 

logopedii. 

Letošní festival světla oslavil kulaté desáté výročí. 

K těm si nadělil největší produkci od svého vzniku. Velká 

část trasy vedla naším slovanským obvodem, od náměstí 

Republiky až TechToweru. Tématem letošního festivalu světla 

byly kontrasty aneb dialog technologie a historie. Magickou 

proměnou prošla i naše radnice, když její fasádu ozdobila 

škola videomappingu. Hned dvě instalace čekaly na návštěvníky 

akce také na Jiráskově náměstí. Slovanský obvod podpořil 

festival v letošním roce částkou 250 000 korun. 

V úterý 25. března  radnice připravila pro seniory 

přednášku advokátky Petry Markové. Společně s advokátkou 

mohli senioři prodiskutovat např. problematiku koupě a 

prodeje nemovitosti, vyvarovat se chyb při darování nebo 

dědictví. 

V pondělí 31. března slovanský obvod dostal darem 

takzvané „rychtářské právo“. Kdysi sloužilo jako typický znak 

rychtáře a symbolicky vyjadřovalo jeho charakteristickou moc. 

Rychtářské právo se používalo přibližně od 15. století do 

zrušení roboty v roce 1848. Rychtář byl ve společnosti 

váženou osobou a měl post nejvyššího místního správního 

úředníka. Rychtářské právo převzal starosta slovanského 

obvodu Lumír Aschenbrenner od paní Marie Šolcové, rychtářky 

Obce baráčníků. 

Ve čtvrtek 10. dubna v dopoledních hodinách v Božkově 

proběhl velký jarní úklid okolí řeky Úslavy. Do přírody 

vyrazila zhruba čtyřicítka zaměstnanců místo do kanceláře, 

která bezprostředně sousedí s božkovskou likérkou. Během 

několikahodinové akce společně sesbírali přes padesát pytlů 

odpadu a řadu kuriozit, např. sportovní vybavení od dětské 

koloběžky, přes krasobruslařské brusle, golfové míčky 

z nedalekého odpaliště, dětskou postýlku, umyvadlo nebo velký 

železný barel. Božkovská likérka ocenila také podporu od 

městské části Plzeň - Božkov, jež poskytla dobrovolníkům 

plastové pytle a další potřebné pomůcky. Mezi dobrovolníky 

byl i generální ředitel firmy Rafal Walendzik. 

Ve čtvrtek 17. dubna od 11 hodin se uskutečnil pietní 

akt k osmdesátému výročí uctění památky obětí náletu 

amerických bombardérů na Slovany. Vzpomínková akce proběhla u 

pomníku na křižovatce ulic Květná, Olšová a Kaštanová 

v Plzni. Tehdy v roce 1945 o život přišlo několik desítek 

německých vojáků a civilních uprchlíků z hlavního vlakového 

nádraží a okolí. 

18. dubna 1945 byl proveden další útok, který dopadl na 

Slovany a 25. dubna byly kromě plzeňské Škodovky zasaženy 

také Skvrňany a Karlov. Tehdy zahynulo dalších zhruba tři sta 

lidí. 

K pomníku obětí 1. a 2. světové války v Koterově přišli 

položit květiny místostarosta Václav Cinádr, starosta Lumír 

Aschenbrenner, místostarostka Eva Trůková a místostarosta 

Roman Andrlík. 
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V neděli 20. dubna přilákala návštěvníky do Koterova 

Velikonoční nádivka s jarmarkem. Zájemci se mohli zapojit do 

soutěže o nejlepší velikonoční nádivku.   

Akce začala ve 13 hodin s bohatým programem, např. 

pletením pomlázek, projížďkami koňmi taženým vozem, tvořivými 

dílnami, výstavou sladkovodních ryb nebo fotokoutkem. 

Lákadlem letošního ročníku bylo mimo jiné i vzrušující 

dřevorubecká show. Akce proběhla pod záštitou starosty Úřadu 

městského obvodu 2 Plzeň Slovany Lumíra Ashenbrennera. 

Ve středu 23. dubna v osm hodin začaly demoliční práce 

garáží z Velenické ulice v Plzni na Slovanech, které dělaly 

ostudu a problémy. Vše začalo v roce 2020, když se začaly 

hromadit stížnosti kolem garáží. Tyto staré a opuštěné 

objekty se stávaly útočištěm problémových osob. Místní 

samospráva i technické služby se snažily situaci řešit. 

Situace se však nelepšila a problémy přetrvávaly. V roce 2021 

opakovaně probíhaly  výzvy vlastníkům garáží, ale bez odezvy. 

Klíčovým momentem byl rok 2025, kdy se podařilo uskutečnit 

dohodu s posledním vlastníkem garáží. Smlouva byla podepsána 

a zařídily se všechny administrativní náležitosti, včetně 

výběru firmy na demolici. 

Konečně se zlepšil vzhled a bezpečnost okolí Velenické 

ulice. Vznikla tak příležitost pro revitalizaci této části 

Slovan. 

V sobotu 26. dubna se uskutečnil sportovně rodinný 1. 

ročník běžecké akce Plzeňský čtvrt maraton. Akce přilákala 

350 sportovců. Běžel se čtvrt maraton na 10,54 kilometrů a 

běh na 5 kilometrů. Na určité vzdálenosti běžely také děti. 

V neděli 27. dubna se konala komentovaná procházka po 

Homolce. Zájemci se mohli dozvědět o parku a lesoparku, které 

prochází postupnými úpravami, a zeptat se na vše, co se 

zelenou plochou parku a lesoparku na plzeňském vodárenském 

kopci souvisí. 

V úterý 29. dubna se konal na Atletickém stadionu města 

Plzně Charitativní štafetový běh Sportovního gymnázia Plzeň. 

Výtěžek závodu v částce 32 376 korun byl věnován poprvé 

plzeňskému dítěti, a to chlapci ze Slovanské 51. Sportovcům 

přišla fandit také místostarostka Slovan Eva Trůková. 

V dubnu byla dokončena půl roku trvající rekonstrukce 

vnitrobloku mezi Guldenerovou, Lobezskou, Sladkovského a 

Plzeneckou ulicí u  nás na Slovanech. Ale opravený vnitroblok 

budí kontroverze. Dětské hřiště je hotové, oddělené vzdušným 

drátěným plotem, parkovací místa jsou vyznačena a nově 

vydlážděné chodníky lemují dřevěné lavičky. Obyvatelé 

okolních domů jsou ale nespokojení. Upravili sice silnice, 

ale tím zmizelo i 20 parkovacích míst (dříve 62 aut), chybějí 

odpadkové koše se sáčky pro psí extrementy. Auta parkují 

všude, jedno přes druhé. Náměstek primátora Aleš Tolar 

dodává, že vše bylo ztížené tím, že celý vnitroblok není 

majetkově pod kontrolou a tak rekonstrukce probíhala jen na 

městských pozemcích. 

Ve středu 30. dubna v pravé poledne se konalo slavnostní 

zahájení stavby bytového domu Světovar - blok A5 za 
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technologickým parkem TechTower. Bytový objekt v areálu 

Světovar bude mít jedno podzemní podlaží s parkovacími 

stáními a pět nadzemních podlaží. Nabídne celkem čtyřicet 

bytů, čtyřicet pět parkovacích míst a dvě komerční plochy, 

které využije městská policie. Dispozice těchto bytů budou 

především o velikosti 1+kk a 2+kk. Ty budou sloužit občanům 

města Plzně jako součást takzvaného dostupného bydlení, které 

je především určeno pro nejohroženější skupiny jako jsou 

senioři, matky živitelky nebo mladé rodiny či osoby 

s hendikepem. 

Ve čtvrtek 1. května se konala tradiční hudbou nabitá 

akce Milník času od 12 hodin v parku Chvojkovy lomy. Akce je 

pro všechny návštěvníky zdarma. Potkává se zde několik 

generací, která této hudbě fandí. 

Božkovský ostrov oživily dvě akce pro veřejnost. Tou 

první bylo Slovanské perlení, které se konalo v sobotu 17. 

května od 13 hodin. Návštěvníci se mohli těšit na prodejní 

stánky nabízející rozmanitou nabídku např. šumivé nápoje, 

cavu, prosecco, lambrusco, frizante nebo šampaňské. Bohatou 

nabídku doplnilo lahodné víno. Pro děti byl připraven bohatý 

zábavný program. Vstup byl zdarma. 

Další akcí se stal 14. června Piknik na Slovanech od 11 

do 20 hodin. Akce se skvělou kombinací lahodného jídla a 

pití, klidného prostředí, zábavy a hudby. Doprovodný program 

pro děti byl také bohatý. Vystoupil folklorní dětský soubor 

Meteláček a akordeonový soubor při Základní umělecké  škole 

Chválenická a pěvecké sbory. Dále vystoupila kapela Kabát 

revival a Extra Band revival. Vstup byl také zdarma. 

Od začátku června do konce října proběhla plánovaná 

rekonstrukce budovy slovanské radnice. Provoz úřadu byl 

zachován s určitými omezeními, o kterých byla veřejnost vždy 

včas informovaná. 

Skatehřiště, včetně vybudování nového skate prvku 

(skatebow) a in-line dráhy, prošlo v roce 2017 až 2019 

výraznou opravou a revitalizací. S ohledem na vysokou 

frekvenci jeho užívání a poměrně zastaralý a zchátraly stav 

basketbalového i hokejbalového hřiště, které je ještě 

v původním stavu z dob své realizace v roce 2002, připravil 

městský obvod v letošním roce jejich revitalizaci. V praxi to 

znamenalo - provedení zemních prací pro rozvod sítí, 

odstranění části zemních valů a jednoho (samostatného) beach 

hřiště. Po této přípravě následovalo využití také pro 

stávající sporty jako jsou basketbal, hokejbal a nově i 

badminton. Multifunkční hřiště bude splňovat také podmínky 

zimního provozu, konkrétně ledového kluziště. 

S nástupem letošních prázdnin byly naplánované práce na 

zahájení stavby nového zázemí pro návštěvníky tohoto areálu, 

a to včetně převlékáren, venkovních sprch, WC či nového 

občerstvení. 

 

Zařízení pro děti a mládež Vzducholoď bylo letos již 

připraveno k užívání. Jde o nízkopodlažní zařízení pro děti a 

mládež Vzducholoď v Rubešově ulici, které prošlo kompletní 
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rekonstrukcí. Stavební úpravy trvaly celkem osm měsíců a dílo 

bylo dokončeno v závěru loňského roku. V tu dobu byly nové 

nebytové prostory prázdné a bylo třeba je vybavit vhodným 

zařízením. Vedení Slovan se proto rozhodlo přispět a pro 

centrum Vzducholoď zajistilo počítače od SIT města Plzně. 

Dále věnovalo dar v podobě tiskařského papíru, papírových 

bloků, psacích potřeb a palmy v květináči. Celkové náklady 

rekonstrukce činily 4,9 milionu korun včetně DPH. Městský 

obvod Plzeň2-Slovany přispěl částkou 900 tisíc Kč. 

V pondělí 26. května byl zakončen cyklus vycházek Nordic 

Walking pro slovanské seniory. Během uplynulých týdnů 

společně s lektorem Janem Novotným nachodili po Plzni 

neuvěřitelných 106 kilometrů. 

V sobotu 31. května se uskutečnila dětská soutěž 

v požárním sportu na Božkovském ostrově od 10 hodin. 

V pondělí 3. června se konala společná procházka 

slovanských seniorů spolu s Ninou Myslíkovou z odboru 

Životního prostředí Úřadu MO Plzeň 2 - Slovany a 

místostarostkou Slovan Evou Trůkovou. Cestou se dozvěděli 

zajímavosti například o přípravě Malostranských jezírek nebo 

o životě bobrů, kteří zde žijí. Dále se seznámili 

s významnými krajinnými prvky, parkem a strání nad Úhlavou, 

Radbuzou od soutoku s Úhlavou či Hradištěm. 

Na druhou trasu vyšli senioři v pondělí 9. června. Sraz 

byl  u mostu v Koterově, odkud se v 13,30 hodin vydali po 

cyklostezce do Božkova. Spolu s Ninou Myslíkovou a 

místostarostkou Evou Trůkovou si povídali nejen o nové 

výsadbě a mobiliáři podél cyklostezky. V Božkově navštívili 

Sbor dobrovolných hasičů Božkov, kde je hasiči provedli po 

svém zázemí a připravili ukázku hasičské techniky i vybavení. 

V úterý 3. června zahájilo město Plzeň za účasti 

zástupců Slovan místostarostů Evy Trůkové a Václava Cinádra 

projekt s názvem Světovar - blok E. 

V areálu bývalého pivovaru Světovar v Plzni na Slovanech 

tak vznikne třicet čtyři dalších městských bytů s parkovacími 

místy. 

Stavba bude mít zelenou střechu s extenzivní zelení, 

kolárnu, kočárkovny i sklepy. Celá stavba vyjde na 153 mil. 

Kč bez DPH. Hotovo by mělo být do podzimu příštího roku. 

 Na objekty A5 a E naváže výstavba bloků A1 a A4, kde je  

navrženo šedesát osm bytů. 

 Domov v něm najdou například pracovníci klíčových 

profesí nebo zdravotně hendikepovaní. 

Ve čtvrtek 5. června se na Jiráskově náměstí uskutečnila 

od 14 do 19 hodin „Olympiáda“, akce pro všechny věkové 

kategorie. Ta nabídla sportovně zábavné odpoledne pro děti i 

dospělé, např. jak přežít v přírodě, nízké hravé překážky, 

skákací hrad a preventivní aktivity s Městskou policií nebo 

zábava se stavěním ze stavebnice Lego. Novinkou bylo Castra 

Romana s ukázkami římského legionáře z 1. století před naším 

letopočtem s dobovými zbraněmi a zbrojí, keramická dílnička a 

ražba keltských mincí. 
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V úterý 10. června byla vydána ocenění nejlepším 

učitelům a pracovníkům ve školství a zaměstnancům základních 

a mateřských škol na plzeňské radnici. Ocenění v kategorii 

Mimořádný počin plzeňského školství náleží pracovníkům 

školních jídelen. Jednu z cen v této kategorii převzaly 

ředitelka 25. základní školy Plzeň paní Eliška Syřínková a 

vedoucí školní jídelny paní Zdeňka Paulová.  

V sobotu 14. června se Slovany rozloučily se školním 

rokem na Božkovském ostrově. Poprvé se zde uskutečnil Piknik 

na Slovanech. Akce pro celé rodiny v čase od 11 do 20 hodin 

představovala skvělou kombinaci lahodného jídla a pití, 

zábavy, hudby a klidného prostředí ostrova. Vystoupil mimo  

jiné dětský sbor Meteláček, pěvecký sbor Základní umělecké 

školy Bedřicha Smetany nebo kapela Kabát. 

Ve čtvrtek 19. června se odehrálo finále v areálu SK 

Roudnice nad Labem letošního ročníku Zaměstnanecké ligy 

Deníku, celostátního otevřeného fotbalového turnaje. První 

místo získal výběr firmy D.A.S., který ve finálovém zápase 

porazil celek našeho  Úřadu MO 2 Plzeň-Slovany. 

V pátek 20. června se konal jako každoročně pietní akt u 

pomníku, který připomíná osud  Heliodora Píky, v pátek 27. 

června u pomníčku osud Milady Horákové.  

V červnu stromy lípy dostaly ošetření. Nejvíce poškozené 

byly lípy v Koterovské a Táborské ulici kvůli nedávné 

rekonstrukci tramvajové trati. Ošetřeným dřevinám byla ke 

kořenům aplikována organická látka, která nastartovala 

ozdravný proces. Došlo k provzdušnění půdního kořenového 

prostoru a zlepšila se absorpce vody. Dále byla aplikována 

směs přírodních produktů ke stimulaci růstu kořenů a 

k udržení zdravého, vyrovnaného růstu dřevin. 

Na závěr letních prázdnin pozvaly Slovany své občany 

opět do přírodního a relaxačního areálu Božkovský ostrov. Zde 

se uskutečnil 31. srpna program pro rodiny s dětmi nazvaný 

Loučení s prázdninami. 

Celý měsíc červenec až do 1. srpna nabízel Úřad MO 2 

Plzeň - Slovany letní příměstský tábor, který nabízel zábavu 

a dobrodružství. Slovanský obvod ho nabízí již tradičně ve 

spolupráci se spolkem Kroužky Plzeň. Tábor měl svoji základnu 

v tělocvičnách 25. základní školy ve Chválenické ulici. Malí 

táborníci prožili například den plný pokusů, olympijské hry 

nebo se vydali dobývat zříceninu hradu Radyně. 22. července 

vyšli táborníci na výlet ke zřícenině hradu  Litice. Děti si 

zde našly to, co je baví, uzavřely nová přátelství a na 

příští rok se opět těší. 

Město Plzeň schválila změnu vyhlášky o konzumaci 

alkoholu na veřejném prostranství. Na slovanském území se 

jedná o oblast U Ježíška, podél řeky Radbuzy až k mostu 

Malostranská, Mikulášské náměstí a ulici Sladkovského plus 

ulice k ní kolmé. Dále do 50 metrů od škol a školských 

zařízení, na nástupu a ostrůvcích Městské hromadné dopravy. 

 Vyhlídka Na pilíři u řeky Radbuzy opět funguje po 

poškození a odcizení schodiště, které je z ocelové konstrukce 

a část spodních schodů byla ukradena neznámou osobou 
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v nočních hodinách na konci června. Slovanská radnice 

opravila část chybějícího spodního schodiště. Pachatel nebyl 

dopaden ani s pomocí městské policie.  

Vyhlídku nechal slovanský obvod instalovat na kamenný 

mostní pilíř v letech 2022 až 2023. Na vyhlídce se dá posedět 

a prohlédnout si interaktivní tabule se zajímavostmi. 

Vyhlídková plošina vznikla podle návrhu architekta Pavla 

Štichy. 

Interaktivní hřiště ve Škoda sport parku nabídlo o 

prázdninách dětem i jejich rodičům hravou formou  sportovat. 

Bavit se mohl každý sám nebo soutěžit a porovnávat své 

výsledky s přáteli. Kromě pohybových aktivit, jako je workout 

(sportovní aktivita s vlastní vahou těla, která zahrnuje 

různé cviky na veřejných sportovních hřištích) nebo skatebow 

(prkno se čtyřmi kolečky) tu zájemci našli i hledání pokladu, 

různé kvízy, ale i pexeso nebo naučné stezky. A jak si 

vlastně na takovém hřišti hrát? Aplikaci si návštěvníci mohli 

stáhnout načtením QR kódu z informační tabule na začátku 

areálu Škoda sport parku. 

Ve středu 2. července slovanští senioři se v Kulturním 

domu Šeříkovka setkali s držitelem Ceny Thálie, choreografem 

a sólistou baletu Divadla Josefa Kajetána Tyla v Plzni, 

Richardem Ševčíkem. Kromě zajímavé besedy byl také taneční 

výstup z baletního představení Ferdinand a Filipína. Po 

skončení besedy si senioři mohli prohlédnout Cenu Thálie a 

další umělecká ocenění pana Ševčíka, nechyběla ani 

autogramiáda a společné fotografie. 

Od začátku letošního roku došlo na našem slovanském 

obvodu ke žhářským útokům se značnými materiálními škodami. 

Stalo se tak ve Sládkově ulici v Božkově. 

 K první události došlo v lednu, tehdy byla zapálena 

nádoba na kovy se škodou 12 500 korun. 

K druhé události došlo v červnu, kdy byly zapáleny dvě 

nádoby  na papír a jedna nádoba na kovy s celkovou škodou  

21 600 korun. 

K poslední události došlo v červenci, kdy mezi 5. a 6. 

červencem byla jedna nádoba na papír zcizena a dne 8. 

července byla další nádoba na papír zapálena se škodou 9 000 

korun.  

Na žádost Úřadu MO 2 Slovany proto Odbor životního 

prostředí Magistrátu města Plzně  v průběhu července dočasně 

odstranil na dobu šesti měsíců sběrné nádoby na tříděný odpad 

ze separačního bodu Sládkova 6 v Plzni Božkově. Jako  

náhradní stanoviště pro odkládání tříděných odpadů mohou 

občané využít pro papír, sklo a plasty Božkovské náměstí, 

ulici U Pošty a náměstí Generála Píky 8 pro elektroodpad a 

kovy. 

Na tomto území je od té doby prováděn zvýšený dohled   

hlídek městské policie.  

Jen na Slovanech došlo od začátku roku už celkem 

k jedenácti takovým případům žhářství. 

Slovanský obvod přišel s neobvyklou novinkou, která 

potěšila milovníky králíků. Areál s názvem Králičí Hop nabízí 
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bezpečný a zábavný prostor pro trénink i aktivní odpočinek 

králíků a jejich majitelů. Areál je vedle Kulturního domu 

Šeříková v Šeříkové ulici. 

Králičí Hop byl otevřen v sobotu 26. července a od září 

se zde budou konat pravidelné lekce s trenérkou králíků. 

Klíče od zahradního domku v areálu cvičiště si lze zapůjčit 

na slovanské radnici nebo přímo v restauraci v Kulturním domě 

Šeříkovka. 

Králičí Hop před třiceti lety vznikl ve Švédsku a 

postupně se rozšířil i do dalších evropských zemí. 

Od září zajistí slovanský městský obvod lůžkoviny do 

školek. Rodiče běžně nosí do školek svým dětem vlastní 

lůžkoviny. Náš obvod se rozhodl, že všechny mateřské školky 

na jeho území budou vybaveny ložním prádlem přímo od 

zřizovatele. Rodičům tak odpadne další povinnost a školky se 

sjednotí v hygienickém standartu. Nákup a zajištění ložního 

prádla vyjde slovanský obvod přibližně na 400 tisíc korun. 

U nás na Slovanech ulice kpt. Jaroše je nově opravená. 

Od podzimu loňského roku do letošního července probíhaly 

stavební práce. Byla opravena vozovka i s přilehlými 

parkovacími místy a chodníkem. Ulici lemuje z obou stran 

celkem 60 červených javorů, mezi chodníkem a vozovkou byl na 

ploše 1150 metrů čtverečních vyset nový trávník. V celé ulici 

včetně přiléhajícího konce Ruské ulice je nyní vyznačeno 37 

parkovacích míst a dvě z nich pro ZTP. V křížení 

s přiléhajícími komunikacemi jsou nyní nově zvýšené 

křižovatkové plochy z řezané dlažby. Nové stavební úpravy 

také umožňují majitelům zdejších nemovitostí pohodlný vjezd 

z komunikace na své pozemky.  

Stavbu za zhruba 20,5 milionů korun zajistila Správa 

veřejného statku města Plzně. 

Od neděle 10. do pátku 16. srpna se promítalo na hřišti 

za sokolovnou celkem šest filmů. Při nepříznivém počasí se 

promítalo v sále sokolovny. 

Od pátku 22. do pátku 29. srpna se konalo Hradišťské 

kulturní léto, promítlo se celkem osm filmů. 

Slovanský obvod uzavřel memorandum o vzájemné spolupráci 

s Potravinovou bankou Plzeň, z.s. Zavázal se tak v rámci 

sociální práce aktivně vyhledávat občany, kteří potřebují 

potravinovou pomoc, a tím pomoci nejchudším lidem v naší 

společnosti. Úřad MO Plzeň 2 - Slovany tak poskytl celkem 

třiceti třem potřebným rodinám či jednotlivcům potravinovou 

pomoc. Celkem bylo podpořeno devadesát šest osob. Jednalo se 

zejména o nízkopříjmové rodiny, seniory a osoby se zdravotním 

postižením. Některým potřebným byla vydána potravinová pomoc 

opakovaně. Celkem bylo do května 2025 vystaveno osmdesát tři 

poukazů na odběr balíčků potravinové pomoci. 

Slovanský obvod nechal zasklít dvě terasy v budově 21. 

mateřské školy v ulici Na Celchu. Důvodem  investiční akce 

bylo navýšení herního a úložného prostoru v pravém křídle 

budovy. Terasy byly za éry jesliček využívány pro spaní 

batolat na čerstvém vzduchu. Koncem května předal obvod pravé 

křídlo budovy stavební firmě, která uspěla ve výběrovém 
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řízení. Přestavěním interiéru a oken na terasách vznikly dvě 

plnohodnotné, velmi světlé místnosti, osazené topením. 

Sjednaný termín dokončení 21. července dodavatelská firma 

dodržela a 1. září byly prostory připraveny pro své malé 

uživatele. Realizace této akce včetně projektu vyšla celkově 

na 1 692 000 korun včetně DPH. 

Další rekonstrukce od června do července probíhala 

v zadní části pozemku budovy 89. mateřské školy. Jednalo se o 

zděný domek, který byl dříve pouze pronajímán. Po domluvě 

s ředitelkou mateřské školy v loňském roce zde nechal 

slovanský obvod provést ve zděném domku vnitřní úpravy a 

zprovoznit WC využívaný dětmi především při pobytu na 

zahradě. Letos se v opravách pokračovalo. Bylo rozhodnuto 

odstranit nefunkční schody a u těch, které byly ponechány, 

byla provedena výměna poničeného obkladu. Dále došlo i na 

opravu a nátěr dveří, atiky a oplechování stříšky nad vchody. 

Opravený zděný domek se barevně sjednotil s budovami školky. 

V neděli 31. srpna se slovanské děti rozloučily na 

Božkovském ostrově s prázdninami, s druhým ročníkem akce 

Ukončení prázdnin. Hlavním bodem programu byl běh dětí ve 

čtyřech věkových kategoriích. Pro malé umělce zde byly 

kreativní dílny, relaxační kout s autíčky, koníky a plyšáky. 

Novinkou letošního ročníku byla ukázka hobby horsingu 

(kombinace pestrého sportu, koníčků a nápaditých her). 

Ten samý den  na plovárně Hradiště - Plzeň se konal 

plavecký a cyklistický  Triatlon pro všechny zájemce od 10:30 

hodin. Plavalo se na 400 metrů, 4 kilometry a 15 km na  

horském kole. Volný běžecký závod pro děti byl určen od 7 do 

14 let. 

Od středy 20. do  středy 22. října Městský obvod Plzeň 2  

- Slovany ve spolupráci s informačním a vzdělávacím centrem 

Plzeň pořádal třídenní počítačový kurz pro seniory 

začátečníky. Základní seznámení s počítačem a programovým 

vybavením. Kurz byl zdarma. 

Na náměstí Republiky v Plzni si lidé dopoledne 21. srpna 

připomněli události, které se odehrály před sedmapadesáti 

lety. Tehdejší Československo obsadila vojska Varšavské 

smlouvy. Skončily tak obrodné procesy a následovala 

normalizace. Bronzová pamětní deska s motivem tankového pásu 

je od roku 2020 osazena do úrovně dlažby nedaleko vchodu do 

katedrály svatého Bartoloměje. Náměstí Republiky je místem, 

na němž byla postavena těžká vojenská technika okupačních 

vojsk i místo, kde lidé podepisovali petice proti jejich 

vpádu i kde na protest drželi hladovku. 

Slovanský obvod na vzpomínkové akci zastoupil starosta 

Lumír Aschenbrenner a místostarostka Eva Trůková. 

V úterý  2. září se konal od 13 do 19 hodin v plzeňském 

parku ve Chvojkových lomech Festival volného času. Letošní 

téma, filmová dobrodružství z celého světa. Vstup zdarma. 

Akci pořádala Skupovka, Plzeňská krajská rada dětí a mládeže 

a desítky spolků z celého Plzeňského kraje. 

Ve čtvrtek 11. září se slovanští senioři sešli na již 

třetí letošní procházku. Při této příležitosti si prohlédli 
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dvorky domů na Petrohradu. Procházka začala na adrese 

Farského 4, kde kdysi žil Vlastimil Toman, jeden za 

zakladatelů a pozdější šéfredaktor časopisu ABC a autor 

komiksového seriálu Strážci. V Hlavanově ulici 8 je přivítal 

Jan Šilpoch, který pokračuje v rodinné tradici opravami 

šicích strojů. Dále senioři navštívili dvorek Domova svaté 

Zity nebo klasicistní dům číslo 7 s rekonstruovanou kovárnou, 

dnes využívanou jako sál pro pohybové a seberozvojové kurzy. 

Další zastávkou byl dvůr někdejší zámečnické dílny Jaroš a 

Michálek na Koterovské  40. Jejich uměleckořemeslné výrobky 

zdobí mnohá místa v Plzni. Procházku završila návštěva 

zahrady ve dvoře Kavárny na Mikulášském náměstí 10. 

Další procházka se uskutečnila ve středu 17. září. Byla 

to procházka za poznáním do nově zrekonstruované budovy 

Hlavního vlakového nádraží v Plzni. Tuto akci připravil 

slovanský obvod na přání seniorů. 

Ve čtvrtek 11. září od 14 do 18 hodin v parku na 

Jiráskově náměstí v Plzni na Slovanech se konalo zábavné 

odpoledne pro děti „Jiráskovo náměstí žije, léto nekončí“. 

Program nabízel např. zábavné, hravé i výukové aktivity a 

hry, 3Dtisk a ukázky ze zájmových kroužků ANA nebo skákací 

hrad a preventivní aktivity s Městskou policií. Vstup byl 

zdarma. Akce se konala za podpory MO Plzeň 2 Slovany. 

V neděli 14. září od 15 hodin hospoda Pod Kopcem v Plzni 

Božkově pořádala akci Božkovský Swapík. Cílem této akce je 

dát věcem druhou šanci v oblečení a módním doplňkům. Heslo: 

přineseš, co už nepotřebuješ, odneseš si, co tě potěší, Tvoje 

staré, moje nové. 

Na žádost návštěvníků Psí loučky ve Vyšehradské ulici 

byla prodloužena otevírací doba do sedmnácti hodin. Od 

listopadu začal klasický zimní provoz dle provozního řádu od 

8 do 16 hodin. 

Božkovský park, park Františka Brožíka projde obnovou. 

Na návrh jeho podoby se mohou podílet i občané. Cílem 

slovanské radnice je, aby se park v Božkově stal místem, kde 

se budou setkávat všechny generace a aby měli lidé možnost do 

jeho návrhu aktivně zasahovat. Navržená obnova chce, aby park 

zůstal klidným zeleným útočištěm obklopeným zelení nebo např. 

posezením s vodním prvkem a pítkem. Obnova počítá s herními 

prvky pro malé děti, cvičebními možnostmi pro seniory.  

Sestavou pro mladší návštěvníky. Počítá se také s novými 

pěšími tahy, lavičkami, odpadkovými koši i kvetoucími záhony. 

Vyvrcholením celého procesu se představila studie pro 

občany ve středu 22. října od 16 hodin přímo v Božkovském 

parku. Diskusi vedla společnost CPKP (Centrum pro 

komunikativní práci Západní Čechy) a prostor dostal každý 

tazatel. 

V neděli 5. října již po jedenácté se konal od 10 hodin 

na Koterovské návsi a hřišti tamní sokolovny Medový jarmark. 

Jarmark zahájila Malá dudácká muzika z Plzně. Pak následoval 

v době oběda šéfkuchař, který přímo na pódiu připravil dva 

druhy pokrmů. Odpoledne vystoupila rokenrolová hudba v podání 

Crazy Dogs. Děti o zábavu nepřišly. Měly možnost výběru 
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nejrůznějších tvořivých dílniček. Městská policie zajistila 

různé aktivity nebo si děti mohly také užít jízdu na koních. 

Součástí Medového jarmarku byl také fotokoutek vybavený 

množstvím rekvizit s včelařskou tematikou. 

Počasí letošnímu ročníku příliš nepřálo, návštěvníci se 

ale nenechali přesto odradit a dorazili v hojném počtu. 

V úterý 7. října v 11 hodin se konalo slavnostní 

otevření nové společenské místnosti „Slovanská pavlač“ v domě 

na adrese Slovanská 88. Prostor, který slovanský obvod 

převzal od města Plzně nechal zrekonstruovat. Rekonstrukce 

probíhala od června letošního roku. Celková investice činila 

2,2 miliony korun včetně DPH a realizovala ji společnost 

Stavební montáže, spol. s.  r.o. 

Nová místnost o rozloze přes 60 metrů čtverečních je 

přístupná přímo z ulice, má vybavenou kuchyňku a sociální 

zařízení. Objekt najde využití pro děti, školní kroužky, 

seniory, místní spolky i při dalších komunitních aktivitách. 

Ve středu 8. října se v Kulturním domě Šeříkovka v Plzni 

na Slovanech předávaly bronzové medaile Jana Janského. Ty 

uděluje Český červený kříž za deset bezplatných odběrů krve. 

Za slovanský obvod gratulovala dárcům místostarostka Eva 

Trůková, za Český červený kříž ředitelka Oblastního spolku 

Českého červeného kříže Plzeň město a Rokycany paní Lada 

Brožová. 

V neděli 19. října se konal na Slovanech Halloweenský 

lampionový průvod. Sraz byl v 16,45 a start byl v 17 hodin. 

Trasa vedla z Božkovského ostrova do Koterova po cyklostezce. 

Cílem lampionového průvodu byla Sokolovna v Koterově. Tam 

bylo zajištěno malé občerstvení a pro děti kreativní dílny. 

Autobusová svozová doprava byla zajištěna z Koterovské návsi 

na Božkovské náměstí. 

Ve dnech 20. 21. a 22. října od 9 do 11 hodin připravil 

náš slovanský obvod pro slovanské seniory třídenní počítačový 

kurz. Ten byl zaměřen výhradně na začátečníky. V letošním 

roce se konal kurz i pro pokročilé. O jarní termín byl 

obrovský zájem. Kurz pro začátečníky je bezplatný a koná se 

jako první akce v novém prostoru slovanského obvodu na 

Slovanské ulici číslo 88. Objekt bývalé prodejny dostal obvod 

k užívání od města Plzně a zrekonstruoval ho. Aby mohl být 

využíván jako společenská místnost se zázemím, došlo v rámci 

rekonstrukce také k úpravě dispozice prostor. Nyní jej bude 

slovanský obvod využívat pro různé aktivity dětí či seniorů, 

jako jsou školení, kroužky či jiné formy setkávání. 

V úseku nad Božkovským náměstím a dále směrem do Podlučí 

se v říjnu v říčním kilometru 0,35-062 uskutečnily udržovací 

práce na Božkovském potoce. Jednalo se o odtěžení nánosů, 

které se v korytě postupně usazovaly, hromadily a zhoršovaly 

průtok vody. Čištění se týkalo míst, kde je koryto vydlážděno 

lomovým kamenem. Spolu s odstraněním nánosů zde byly 

provedeny i menší opravy dlažby. Došlo k zajištění uvolněných 

kamenů v patě koryta. 

Práce provedlo Povodí Vltavy, státní podnik, závod 

Berounka, ve spolupráci se specializovanou firmou. 
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Na podzim v rámci charitativního projektu s názvem 

Dobroden, pomohla téměř celá třída prvního ročníku Gymnázia 

Plasy s údržbou zahrady Domova svatého Aloise. Navíc studenti 

obdarovali hrnečky, 

 a všem, četně personálu donesli chlebíčky, koláče a 

buchty. Stihli jim i zahrát na kytaru a společně zazpívat. 

V pátek 7. listopadu se konal v plzeňském parku Homolka 

na Slovanech již 2. ročník sportovní akce „Během proti 

závislostem“. Účastníci zde společně symbolicky podpořili boj 

proti závislostem všeho druhu. Akce byla otevřena široké 

veřejnosti. Na trati se tak potkali amatéři i pokročilí 

běžci, děti i dospělí. Běhu se zúčastnilo čtyřicet sedm běžců 

a běžkyň.  

Od 10. do 12. listopadu se konalo Adventní tvoření pro 

slovanské seniory U kreativní Blanky na Koterovské 593. 

Senioři si zde mohli vyrobit adventní dekoraci. 

 Úterý 11. listopad je Dnem válečných veteránů. Naše 

radnice tento den náležitě oslavila. 

V 9:30 proběhlo vystoupení kapely 35. pěšího pluku 

v Brojově ulici, v 9:45 proběhl pietní akt u pomníku 

československých legionářů a v 10:15 se konal slavnostní 

pochod na Homolku, kde v 11:00 se konal pietní akt u pomníku 

padlých v boji za mír. 

Ten samý den se konalo setkání a předání cen v Kulturním 

domě Šeříkovka v Plzni na Slovanech. Jednalo se o již XX. 

ročník ocenění dobrovolnické činnosti v Plzeňském kraji 

Křesadlo 2025. Akci pořádala Dobrovolnická Regionální 

Agentura DoRA. 

Od pátku 28. do 30. listopadu se prostor před budovou 

Úřadu Městského obvodu proměnil ve vánoční tržiště. Sváteční 

atmosféru navodila světelná výzdoba i znění vánočních koled a 

písní v podání dětských pěveckých souborů. Stánky lákaly na 

občerstvení v podobě tradičních zimních dobrot. 

Třídenní trhy vyvrcholily rozsvícením vánočního stromu 

v neděli 30. listopadu. Poté následoval tichý ohňostroj, 

vystoupení Jaro Smejkala se skupinou Jéčko a trubačů. 

Nechyběl ani oblíbený slovanský anděl. Návštěvníci se navíc 

mohli nechat vyfotit ve foto koutku a odnést si fotografii na 

památku zdarma.   

V letošním roce vedení naší slovanské radnice opět 

schválilo v rozpočtu pronájem kluziště. Ledová plocha o 

rozloze 22x35 metrů byla instalována ve venkovních prostorách 

areálu Škoda sport park pod vodárnou. Provoz byl zahájen v 

sobotu 15. listopadu a fungoval až do 1. února příštího roku. 

Kluziště otevřeli MASKOTI PERNÍČKA a SNĚHULÁK.  Zavření 

kluziště završila akce Karneval na kluzišti. Kromě karnevalu 

byly připraveny další akce na ledové ploše. Každé úterý a 

neděli od 17 hodin se na části ledové plochy uskutečnily 

lední radovánky pro děti, např. slalom, hry s kužely a i 

učení se základů bruslení. Tyto hry byly hrazeny v rámci 

vstupného. Další akcí byl 5. prosinec, Na Mikuláše na ledě. 

Jízdu na bruslích společně s Mikulášem, čertem a andělem za 

poslechu hudby. 
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Na Silvestrovský večer dne 31. prosince od 16 do 20 

hodin zahrála hudební skupina DJ Vlasák a obvod připravil i 

překvapení pro děti, např. ledovou sochu anděla a ledový bar 

s nabídkou originálních dětských čertovských drinků.  

Každý víkendový den od 9 do 10,30 hodin byla ledová 

plocha vyhrazena veřejnosti s hokejkami. 

Kluziště také za poplatek disponovalo i půjčovnou 

bruslí, helmiček, hokejek, tučňáků a delfínů. Děti do 120 

centimetrů měly vstupné zdarma. Návštěvníci vyšší než 120 

centimetrů a dospělí zaplatili za vstupné 80 korun. 

V pátek 5. prosince místostarostové Roman Andrlík a 

Václav Cinádr navštívili 89. mateřskou školu v Habrové ulici, 

aby dětem rozdali mikulášskou nadílku. Drobné dárky nechal 

slovanský obvod rozvést do všech mateřských škol, které 

zřizuje. Dárkovými taštičkami bylo celkově obdarováno přes 

tisíc dětí. 

 

 

 

Ž i v o t n í  p r o s t ř e d í 

 

Od ledna platí v Plzni nová vyhláška O likvidaci odpadů. 

Týkat se bude majitelů domů, kteří mají přeplněné nádoby na 

odpad či nepořádek u nich. Opatření chce zabránit tomu, aby 

se kolem odpadkových nádob hromadil nepořádek. 

Od 1. března vstoupila v platnost novela zákona č. 

201/2012Sb., o ochraně ovzduší, která v kombinaci se zákonem 

o odpadech zakazuje pálení trávy, listí a další biomasy na 

otevřeném ohni za účelem likvidace. Pálení suchého dřeva za 

účelem opékání buřtů, grilování nebo táboráku zakázáno není. 

Hlavním cílem zákazu je zlepšení kvality ovzduší. Jinak hrozí 

pokuta až 150 000 Kč. 

Celou zimu probíhaly na Slovanech kontroly dřevin. Právě 

v tomto období jsou totiž případné defekty nejvíce vidět díky 

opadanému listí. Jednalo se o nalomené větve, nestabilní 

větvení, dutiny v kosterních větvích, pahýly po zlomech nebo 

se odhalí víceleté plodnice hub. Po nezbytném kácení zde byly 

vysázeny stromy nové. 

Dále správci městské zeleně využili vegetačního klidu a 

zaměřili se na úpravu hojně navštěvovaného parku a lesoparku 

Homolka v Plzni na Slovanech. Lesní porost tu prosychá a musí 

se prořezat nejen proto, aby byla zajištěna bezpečnost lidí 

na cestách a mimo ně, ale také proto, aby stromy získaly 

lepší podmínky k růstu.  

Kvůli napadení dřevokaznou houbou již není bezpečný dub 

červený na terase u kavárny Smetanka na okraji parku Homolka. 

Daný průzkum ukázal, že jeho kmen je narušený a kořenový 

náběh je napadený dřevokaznou houbou. Tak by se strom mohl 

zlomit i při malém závanu větru. Strom tak bude odstraněn. 

Jako náhrada zde budou vysazeny dva mladé stromky. 

Tažení proti divočákům zabralo. Zástřelné tři tisíce 

korun pro myslivecké sdružení, které musí ulovit více než 

šedesát jedna kusů. Vycházelo se z toho, že se v okolí Plzně 
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narodí kolem čtyři sta až pět set prasat a uloví tři sta až 

čtyři sta kusů. Výskyt divokých prasat se na severu města 

Plzně podařilo snížit, nastal tam úplný klid (Roudná, 

Lochotín, Bolevák). Od 1. listopadu 2023 do 31. října 2024 

odlovili myslivci v oblasti Plzně celkem 488 kusů prasat. 

Do konce desetiletí chce Plzeňská teplárenská, která 

zásobuje teplem a teplou vodou většinu domácností 

v západočeské metropoli, skoncovat se spalováním uhlí. Stavět 

nový objekt se bude za provozu a musí být hotov do roku 2029. 

Celá stavba přijde na sedm miliard korun. 

Koncem roku byl na výzvu majitele pozemku z okolí řeky 

Radbuzy prostor uklizen. Odstraněn byl stan a ostatní 

nepořádek, který způsobily osoby bez přístřeší. Nepořádek 

uklidil podnik Povodí Vltavy. Okolí řeky Radbuzy se tak stalo 

přívětivějším pro zimní procházky. 

Nadační fond Zelený poklad podpořil za uplynulý rok šest 

projektů ve  výši 1 384 800 korun. Nejvyšší podporu 

v grantové výzvě Ani kapka nazmar získala zelená střecha 80. 

mateřské školy v Úslavské ulici v Plzni na Slovanech 500 

tisíc korun. Díky Nadačnímu fondu Zelený poklad vznikly již 

čtyři zelené střechy na školách a školkách v Plzni. 

 

S p o r t 

 

Novoroční pochod z Bolevce do Bolevce patří 

k nejoblíbenějším svého druhu v Plzeňském kraji a okolí. 

Letos se turisté vydali na jubilejní 50. ročník. Od roku 1975 

přišlo na novoroční pochod přes osmdesát tisíc lidí. 

Lidé si mohou vybrat trasy 7, 15 a 22 kilometrů. Na 

stanovišti u Seneckého rybníka zajišťovali občerstvení vodník 

a čerti. Organizátoři pamatovali i na pejsky, pro které 

nachystali překvapení. 

Jako každý rok, první leden patřil Bolevecký rybník 

v Plzni otužilcům. Plavání bylo letos s ledem. 

V pondělí dvacátého ledna byl otevřen po více než 

půlroční odstávce vnitřní bazén v Plzni na Slovanech. 

Investice za více než 43 milionů korun bez DPH pokračovala 

ještě úpravou podlah a zdí technického zázemí a dalšími 

pracemi za provozu. Venkovní bazén funguje hlavně pro 

sportovce a členy plaveckých oddílů. 

V provozu jsou všechny atrakce včetně toboganu a 

výřivek. Nový provoz ke stejnému datu otevřela i restaurace 

v objektu bazénu. 

Plné vstupné pro dospělé na hodinu a půl je 90 korun 

(minulý rok 85), celodenní vstupenka vyjde na 300 korun 

(minulý rok 135). Výhodná je permanentka, ta má vstup na 

hodinu a půl 90 korun (loni 85). 

V sobotu 18. ledna se v Plzni na Slovanech v plaveckém 

bazénu uskutečnily celorepublikové závody v záchranářských 

disciplínách a první pomoci, které přilákaly téměř sto 

čtyřicet mladých vodních záchranářů. Akci pořádala Vodní 

záchranářská služba Plzeň za podpory Nadačního fondu EUC 

Elucidate. 
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Ve čtvrtek 23. ledna v 18,45 hodin fotbalová Viktorka 

hrající v Evropské lize nastoupila proti belgickému 

královskému klubu RCS Anderlecht. 

Charitativní sportovně - střelecký závod ze vzduchových 

zbraní SCOPI CUP se konal o víkendu 25. a 26. ledna na 

armádním střeleckém stadionu v Plzni Lobzích. Již pátý ročník 

byl organizován manželi Skopovými ze střeleckého klubu Rapid 

Plzeň. Jde o jedinečný střelecký závod, který jako jediný 

v republice podporuje hendikepované. V letošním ročníku se 

zúčastnilo dvě stě jedenáct sportovců v celkem jedenácti 

disciplínách od žákovské až po ty seniorské, a to 

s mezinárodní účastí. Český střelecký svaz uznal tento závod 

jako nominační pro účast české střelecké reprezentace na 

mistrovství Evropy. Jedním z pravidelných partnerů závodu je 

náš slovanský obvod. 

Město Plzeň upraví hlavní vstup své sportovní haly na 

Slovanech. Vznikne tak nový moderní a prostorný vestibul. 

Zvýší se tak komfort pro návštěvníky, sportující děti i 

jejich rodiče. Jedná se o přístavbu vstupního prostoru ke 

stávající sportovní hale. Střecha bude zelená. 

V sobotu 15. února se v Plzni konal třetí ročník 

Karneval otužilců od  14,30 na Ostende s volbou nejkrásnější 

masky. Karneval měl charitativní přesah. Vybíraly se peníze 

na handicapovanou Karolínku. 

Tutéž sobotu se v plzeňské TJ Lokomotivě na Slovanech 

sešlo třicet závodníků z celé České republiky se 181 ušáky na 

23. ročníku netradiční soutěži v králičím hopu. Závodníci se 

svými svěřenci bojovali o kvalifikaci na Mistrovství České 

republiky na konci března v Novém Městě na Moravě. Králíci 

závodili ve čtyřech disciplínách, a to v rovinné dráze, 

parkuru, skoku vysokém a skoku dalekém. Soutěžící vodí své 

králíky na vodítku s postrojem. Králík např. překonal 107 

centimetrový skok a 315 centimetrů skok do dálky. 

Od 10. do 12. dubna se v Hale Lokomotivy v Plzni na 

Slovanech uskutečnil turnaj Play-off českého paraflotbalu 

florbalové ligy. O mistrovský titul se utkaly nejlepší české 

týmy a jeden tým polský.  

24. dubna se konal Jarní běh na Homolce od 16 hodin. 

Muži a ženy běželi šest kilometrů, děti od 300 do 1500 metrů 

a štafety šest kilometrů. Celý závod provázela radostná 

atmosféra a sportovní výkony. Vstupné bylo od 80 do 200 

korun. Závod byl určen i pro amatéry. Akci pořádalo sdružení 

Střídej nohy. 

V úterý 29. dubna se na atletickém stadionu města Plzně 

konal charitativní běh sportovního gymnázia Plzeň. Výtěžek 

byl věnován poprvé plzeňskému dítěti, a to chlapci 

z plzeňských Slovan z 51. mateřské školy se speciálními 

potřebami Adriankovi. Adrianek dostal částku 32 376 korun. 

V sobotu 3. května v plzeňských Kopeckého sadech 

odstartoval desátý ročník Běhu pro Paměť národa. Tento běh 

není jen sportovní událostí, ale i jedinečnou příležitostí 

připomenout si statečné ženy i muže, kteří se postavili 

totalitním režimům. 



51 

 

 

Od středy 7. do neděle 11. května na plzeňském Armádním 

střeleckém stadionu v Lobzích začal již 53. ročník Velké ceny 

osvobození ve sportovní střelbě. Tato akce ve sportovní 

střelbě je největší střeleckou soutěží na území České 

republiky. Každoročně soutěží desítky elitních sportovců 

z celého světa. 

V úterý 13. května ráno začalo zhruba po půl roce 

odstraňování nafukovací haly u venkovního areálu u plaveckého 

bazénu v Plzni na Slovanech. Jednalo se vlastně o dvě haly, 

prostor mezi nimi sloužil jako izolace. Přes padesát lidí 

muselo obě nafukovací haly vyfouknout, složit a zavést do 

speciálně vybudovaného skladu přímo v areálu. Na podzim bazén 

opět zakryje nafukovací hala. 

Venkovní bazén byl během letního provozu vyhříván na 20 

stupňů celsia. Novinkou v této sezoně je kompletně vyměněná 

dlažba kolem venkovního bazénu. 

Od 15. do 18. května se konalo v Plzni v městském bazénu 

na Slovanech Letní mistrovství České republiky v dlouhém 

bazénu. 

Ve čtvrtek 29. května se na plzeňském hřišti TJ Sokol 

Petřín uskutečnily závody pro děti předškolního věku ve věku 

dva až sedm let. Soutěžilo se v běhu, skoku dalekém, hodu 

tenisovým míčkem nebo v překážkovém běhu. Všichni závodníci 

obdrželi medaili, účastnický diplom s výsledky dosažených 

výkonů a drobnou odměnu. Akci pořádala Plzeňská krajská 

asociace Sport pro všechny a Regionální centrum Plzeň. 

Ten samý den se ve Sportovní hale města Plzně uskutečnil 

3. ročník florbalového turnaje Eurosoftware Cup 2025. Turnaj 

se koná za každoroční podpory Městského obvodu Plzeň 2 -

Slovany a města Plzně. Děti si turnaj náležitě užily a již se 

těší na další ročník. 

V neděli 22. června začal v Plzni ČEZ Run Tour Plzeň, 

seriál běžeckých závodů určených pro rodiny s dětmi, 

začátečníky a hobíky. Cílem závodu je zvednout Česko 

z pohovky. Proto byly připraveny trasy 500 a 1000 metrů, 3,5 

a 10 kilometrů štafety. Start a cíl byl na náměstí Republiky. 

Také byl připraven bohatý kulturní program, který představil 

mimo jiné  např. i hasiče, Cirk La Putika nebo podpisovou 

akci Barbory Strýcové. 

V parku za Obchodním centrem Plzeň Plaza se ve dnech 16. 

až 24. srpna konala Sportmanie Plzeň 2025, letos to byl 

jubilejní 10. ročník této velké sportovní akce pro veřejnost 

v západočeské metropoli a měl rekordní návštěvnost. V průběhu 

devíti dnů se v areálu vystřídalo na 100 sportovních klubů a 

svazů z Plzně a Plzeňského kraje. Veřejnost si pod odborným 

dohledem trenérů a členů oddílů mohla na vlastní kůži 

vyzkoušet nejrůznější sportovní dovednosti. Děti navíc 

sbíraly na stanovištích do svých karet razítka nebo speciální 

QR kódy, a za ty pak získaly medaile. Na Sportmanii se letos 

udělilo rekordních 16 300 medailí a celková návštěvnost byla 

55 tisíc lidí. 

Velký zájem vzbudil turnaj „O pohár senátora“ 

v přetahování lanem, který vyhlásil právě náš slovanský 
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obvod. Pohár nakonec vyhrály děti ze Slovan, stříbro 

vybojoval Městský obvod Plzeň 3 a bronz Městský obvod Plzeň 

1. 

Od 8. do 12. září probíhalo nafukování plavecké haly nad 

venkovním 50metrovým bazénem v Plzni na Slovanech. Hala byla 

opět otevřena v sobotu 13. září. Nafoukáním venkovní plavecké  

haly byla ukončena letní sezóna. 

Fotbalový klub Viktorie Plzeň společně s pivovarem 

Gambrinus a městem Plzní představil unikátní projekt s názvem 

Plzeň září pro legendy. Ten vyvrcholil v neděli 26. října 

ligovým utkáním Viktorky s Baníkem. Hráči během něj na svých 

dresech nesli jména plzeňských osobností, bez nichž by život 

ve městě nebyl takový, jaký je. Utkání mělo rovněž 

charitativní rozměr, výtěžek putoval Nadaci pro transplantaci 

kostní dřeně. 

Ve středu 24. září se na Atletickém stadionu města Plzně 

konaly Sportovní hry seniorů Plzeňského kraje. Zlato si 

odvezl tým ze Sušice, stříbro Líně a bronz získal Lochotín. 

Atmosféra závodů byla skvělá. Soutěž pořádaly Senioři České 

republiky a krajská organizace Plzeňského kraje. 

Nadační fond západočeských olympioniků a regionální Klub 

českých olympioniků uspořádal v pátek 28. listopadu setkání 

držitelů stříbrných a bronzových olympijských vítězů, mistrů 

světa i Evropy v plzeňském hotelů Continental. Sportovní 

legendy Plzeňského kraje se sešly již po patnácté, nejstarší 

účastnice oslavila 92. narozeniny, paní Hana Moravcová, 

volejbalistka. V zastoupení primátora Romana Zarzyckého 

předala vedoucí jeho kanceláře Stanislava Černá a zástupci 

Úřadu městského obvodu Plzeň 1 a 2 věcné dary. 

V pátek 5. prosince odbor sportu Magistrátu města Plzně 

pořádal již 7. ročník plaveckého přeboru seniorů a 

zaměstnanců magistrátu, kterého se zúčastnilo čtyřicet plavců 

nad šedesát let a osm magistrátních týmů po třech plavcích. 

Úspěšné plavce v jednotlivých kategoriích v pátek 12. 

prosince na plzeňské radnici ocenil Tomáš Morávek, radní 

města Plzně pro oblast sportu, mládeže a tělovýchovy.  

  

 

 

P o l i c i e 

 

14. ledna u nás na Slovanech asi hodinu po půlnoci 

napadl 29letý muž dvacetiletého mladíka, dal mu pěstí do 

hlavy a sebral mu mobilní telefon. Zraněný upadl na zem a tak 

skončil v nemocnici. Útočník mu sebral mobil, nasedl do auta 

a odjel neznámo kam. Policisté několik hodin po činu agresora 

vypátrali ve spolupráci s karlovarskými kolegy. Hrozí mu až 

deset let vězení. 

Plzeňští strážníci dostali nový modernější vůz pro 

převoz podnapilých. Nové zásahové vozidlo VW Transportér je 

speciálně upravené. Ročně strážníci dopraví k vystřízlivění 

do protialkoholní záchranné stanice kolem tří stovek lidí. 

Nejčastěji se vyjíždí do centra Plzně. 
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V úterý 21. ledna neznámý vtipálek opět zahrozil a 

zaměstnal desítky policistů i hasičů, kteří pomáhali 

s evakuací stovek lidí. Za poslední týden šlo v Plzeňském 

kraji o pátou výhružku. Dvakrát policisté zasahovali 

v objektech Okresní správy sociálního zabezpečení, jednou 

pohrozil volající výbušninou v budově Krajského soudu i 

v prodejně s elektronikou. Za šíření poplašné zprávy hrozí i 

několikaleté vězení. 

V pátek 14. a v sobotu 15. února plzeňští policisté i 

strážníci vyrazili do plzeňských ulic a klubů v rámci 

rozsáhlého bezpečnostního opatření a názvem ADAM (alkohol, 

drogy a mládež). Cílem bylo zajištění veřejného pořádku a 

eliminace negativních jevů související s konzumací alkoholu a 

drog. 

Během soboty patnáctého února zemřeli v Plzni dva 

chodci. Hodinu po poledni v Sušické ulici pětačtyřicetiletý 

řidič srazil na přechodu pro chodce  76tiletého seniora. I 

přes okamžitou a veškerou snahu zdravotníků muž zemřel. 

Odpoledne v Radčické ulici srazilo auto 84letého seniora, 

který šel po silnici. 

Ve středu 26. února tramvaj uvláčela mladíka k smrti. 

Obviněna byla řidička tramvaje. Ta krátce před půlnocí 

přehlédla mladíka sedícího v kolejišti ve stanici Světovar. 

Tramvaj jej pak vláčela přibližně kilometr, než si 

zaklíněného těla všimli svědci. Ti zavolali záchranku a 

policii. Tělo mrtvého bylo ohledáno mezi kruhovým objezdem u 

náměstí generála Píky a slovanskou radnicí. 

V pátek 7. března  večer na Hlavním vlakovém nádraží se 

o „klid“ postaral problémový muž, který nejprve narušoval 

pořádek na nástupišti, potom se přesunul do haly, kde 

pokřikoval na nic netušící cestující a choval se nevhodně. 

Strážníci dorazili na místo krátce po oznámení. Muže vyvedli 

ven a když zjistil, že ho čeká cesta na záchytku, odmítal 

spolupracovat. Proto strážníci použili donucovací prostředky 

a nasadili mu pouta. Jednalo se o 43letého muže a jeho 

jednání mělo dohru u přestupkové komise. 

Plzeň má novou stezku s rozšířenou realitou, se 

zaměřením na prevenci kriminality. Vznikl  tak projekt stezky 

„Na vlastní nebezpečí“. Stezka má pomoci dětem a mladým lidem 

se lépe orientovat v tom, jak čelit společensky nežádoucím 

jevům, jak a kde si říci o pomoc, jak předcházet rizikovému 

chování. Lávka začíná pár metrů ve Štruncových sadech za 

lávkou, která vede přes řeku Radbuzu do areálu Plzeňského 

Prazdroje. Má pět tematických zastavení se třemi příběhy a je 

vytvořena na platformě TourStories (unikátní platforma 

mobilních průvodců a komiksovou estetikou). Realizaci stezky 

měl na starosti Odbor bezpečnosti, prevence kriminality a 

krizového řízení Magistrátu města Plzně. Na realizaci získal 

Odbor z Ministerstva vnitra České republiky 412 tisíc korun.  

Počty pytláků v České republice u řek, přehrad a rybníků 

stoupají. Také u vody v Plzni jich přibývá. Stačí se podívat 

na přehradu České údolí nebo nad jez na Radbuze 

v Doudlevcích. Problémy jsou v blízkosti sídlišť, hlavně na 
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Šídlováku, Třemošenském nebo Kamenném rybníce. Lidé si 

rozdělají oheň, udělají si piknik, co chytí hned upečou. 

V Plzeňském a Karlovarském kraji působí šest profesionálních 

členů rybářské stráže. Loni přistihli dvaatřicet pytláků. 

Plzeň chce zdejšímu rybářskému svazu přispět na nákup nové 

lodě pro rybářskou stráž. 

V pondělí 26. května zachvátil opuštěné budovy bývalé 

truhlárny za parkovacím domem Rychtářka velký požár. Deset 

lidí skončilo v péči záchranářů. 

V neděli 1. června na plzeňské ubytovně v Lobezské ulici 

zapálil majitel svůj byt a před ubytovnou rozbil auto 

údajného milence své přítelkyně. Po osmé hodině ráno bylo 

evakuováno šedesát osm nájemníků. Škoda se vyšplhala až na 

jeden milion korun. Pachateli hrozí až osmiletý trest. 

Z vyhlídky u řeky Radbuzy u nás na Slovanech někdo 

ukradl kovové schody. Zloděj, po kterém pátrali policisté, je 

odmontoval a odnesl. Policisté nejdříve kontaktovali úředníky 

slovanské radnice, zda je náhodou z nějakého důvodu nenechali 

odmontovat. Když se potvrdilo, že ne, podezření ze spáchání 

trestného činu bylo na světě. Štěstí v neštěstí bylo, že 

zloděj byl takový „blbec“, že to začal rozebírat odspodu a 

pak už dál nedosáhl, vyjádřil se tak místostarosta naší 

radnice Václav Cinádr. 

V sobotu 29. listopadu vběhlo do plzeňského Tesca na 

Rokycanské divoké prase krátce před polednem. Přivolaným 

strážníkům se podařilo divoké prase během krátké chvíle 

bezpečně odchytit a pustit zpět do přírody. Nedošlo k žádné 

újmě na zdraví ani škodě. 

 

D o p r a v a 

 

Vedení města Plzně rozhodlo, že budou sledovat cyklisty 

ve městě. Jedná se o technologii sčítačů zabudovaných do 

asfaltu. Sčítače zaregistrují každý bicykl i velké koloběžky. 

Práce začaly u Prazdroje a technologie vyšla na milion korun. 

Data využije plzeňská radnice.  

Od 15. ledna zahájila VODÁRNA PLZEŇ významnou 

rekonstrukci vodovodní sítě, budování nové oddílné kanalizace 

a celkovou  revitalizaci veřejného prostoru Rolnického 

náměstí a jeho okolí, s  ulicemi Lobezská, Revoluční a Na 

Hraně. Výrazná dopravní omezení pro celou lokalitu Rolnického 

náměstí se začala až na přelomu února a března. Dotýkalo se 

to veřejné dopravy včetně vytížených okružních autobusových 

linek Městské hromadné dopravy číslo 29 a číslo 30.  

Od pátku 15. března začaly obě linky používat objízdnou 

trasu ze Slovan Lobezskou ulicí a ulicí U Prazdroje a dále ve 

směru na Doubravku, kde se vrátily na původní trasy. Stejná 

objízdná trasa platila i pro opačný směr spojů linek číslo 29 

a 30 a také pro automobilovou dopravu. 

Celá rekonstrukce za více než sto milionů korun bez DPH  

byla naplánována na deset měsíců, do poloviny listopadu. 

Celá rekonstrukce se odložila o tři týdny. Stavební 

práce byly přerušeny kvůli archeologickému nálezu. V průběhu 
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pokládky oddílné splaškové kanalizace vedoucí k lobezské 

střelnici našli odborníci pozůstatek stavení. Pravděpodobně 

jde o hospodářskou budovu, která byla součástí většího 

komplexu. Pískovcové bloky dole naznačují, že šlo o podlahu, 

ale současný terén je proti tomu historickému mnohem výš. 

Kdysi tu došlo nejen k navýšení terénu, ale i ke změně 

vodního režimu. Voda Úslavy původně tekla jinudy a až mezi 

lety 1929 až 1932 došlo k narovnání toku do současné podoby. 

VODÁRNA PLZEŇ a.s. je největším provozovatelem 

vodohospodářské infrastruktury v rámci Plzeňského kraje, co 

se týká počtu zásobených obyvatel pitnou vodou. Jedná se o 

více než 14 500 tisíc metrů krychlových pitné vody. Úpravna 

vody v Plzni na Homolce má kapacitu tisíc litrů za sekundu. 

Celkem spravuje vodovodní síť o délce1 413 kilometrů a také 

26 čistíren odpadních vod. 

Plzeňský městský dopravní podnik zavádí novou 

technologii pro plynulejší hromadnou dopravu v Plzeňském 

kraji. Jedná se o světovou technologii Kooperativní 

inteligentní dopravní systémy (C-ITS). Ta zajistí komunikaci 

mezi vozy Městské hromadné dopravy, záchranných složek, 

světelnou signalizací křižovatek a postupně s osobními auty 

v reálném čase tak umožní například varování před nebezpečím, 

optimalizaci tras nebo koordinaci mezi vozidly a semafory. 

Počty cestujících ve vlacích v Plzeňském kraji 

každoročně stoupají. Na různých tratích jde o nárůsty o 

dvacet až třicet procent. Vyšší počty podle Plzeňského kraje 

a Českých drah souvisí s opravenými nádražními budovami a 

budování společných terminálů s linkovými autobusy. 

V únoru skončila půl roku trvající rekonstrukce 

vnitrobloku mezi ulicemi Guldenerova, Lobezská, Sladkovského 

a Plzenecká, která napravila jeho nevhodný stav. Šlo zejména 

o špatný povrch komunikace, nelegální parkování mimo 

komunikace a neusměrněný provoz vozidel. V rámci stavby byla 

opravena také vodohospodářská infrastruktura, upravena zeleň, 

rozšířeno dětské hřiště a obnoveno veřejné osvětlení. Stavba 

přišla na 12,3 miliony korun s DPH. 

Od prvního března začala přestavba křižovatky u Makra 

v Plzni, která významně omezí dopravu. Jedná se o 

nejdůležitější dopravní stavbu letošního roku. Z klasické 

okružní křižovatky vznikne turbo - okružní křižovatka s dvěma 

až třemi pruhy doplněná světelnou signalizací. Stavba trvala 

šest měsíců a přišla na 274 milionů korun. Kompletní termín 

dokončení stavby byl 31. října. 

Od pondělí 3. března vznikla nová autobusová linka číslo 

43 ze Zátiší přes Novou Hospodu do Zadních Skvrňan se dvěma 

zastávkami. 

Od března v Plzeňském regionu je cestujícím k dispozici 

nová mobilní aplikace Virtuální Plzeňská karta. Tato moderní 

alternativa k plastové kartě přináší rychlejší a pohodlnější 

způsob, jak platit za veřejnou dopravu v rámci regionu. 

Projekt spolufinancoval Plzeňský kraj a město Plzeň. Projekt 

umožňuje okamžitý nákup jízdenek i předplatné v rámci 

integrované dopravy Plzeňského kraje (IDPK), přehled o 
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platnosti předplatného a správou osobního účtu, to vše přímo 

z mobilního telefonu. 

V pondělí 17. března začala oprava ulice Plzeňské cesty 

z Bručné do Hradiště v úseku od křížení s ulicí K Řečišti. 

Oprava byla po etapách, tak, že vždy zůstal průjezdný jeden 

jízdní pruh. Při opravě byl také obnoven vodovodní přivaděč 

v Hradišti. Během stavby se vybudovaly opěrné zdi a byla 

provedena rekonstrukce veřejného osvětlení. Stavba za téměř 

třicet šest milionů korun byla společnou investicí města 

Plzně zastoupeného Správou veřejného statku města Plzně a 

Vodárny Plzeň. Stavbu realizovala firma SILNICE Nepomuk. Tato 

společná investice města Plzně a Vodárny Plzeň skončila na 

konci tohoto roku. 

V plzeňském závodě Škoda vyrobili nejdelší tramvaj na 

světě. Měří téměř šedesát metrů, vysoká 114 metrů a vejde se 

do ní až 368 cestujících, z toho je 156 míst k sezení. 

Tramvaj Škoda ForCity Smart38T byla vyrobena pro tři města 

v Německu. 

V dubnu začala Plzeň s rozsáhlou obnovou vodorovného 

dopravního značení na stezkách. S obnovou značení se začalo 

v centru města, následovalo na Městském obvodu 1, dále na 

Městském obvodu Plzeň 3 a nakonec na Městském obvodu Plzeň 2 

Slovany. Obnovovaly se hlavně piktogramy kola a chodec spolu 

se směsovými šipkami a výstražnými trojúhelníky. Spolu s tím 

přišly na řadu i „zebry“ na přechodech pro chodce. Na nástřik 

jednoho piktogramu na stezce pro chodce a cyklisty se 

společným provozem, tedy na symbol chodce, symbol kola a dvě 

šipky, se spotřebuje zhruba 0,75 kilogramů barvy. Na celou 

obnovu se spotřebuje přes 5 580 kilogramů bílé barvy. Obnovu 

vodorovného dopravního značení zajistila Správa veřejného 

statku města Plzně. 

V pondělí 12. května se uzavřelo plzeňské Rolnické 

náměstí pro veškerou dopravu. Uzavírka souvisela s rozsáhlými 

stavebními pracemi, které tam realizuje Vodárna Plzeň. 

Ačkoliv je 21. století, část domů nebyla dosud napojena na 

kanalizaci ani městský vodovod. 

 Dopravní omezení se dotklo řidičů, pěších i cestujících 

Městské hromadné dopravy. Hlavní objízdná trasa vedla ze 

Slovan Lobezskou ulicí a ulicí U Prazdroje a dále ve směru na 

Doubravku. Stejná objízdná trasa platila i pro opačný směr. 

Pro řidiče do 3,5 tuny byla vybrána alternativní objízdná 

trasa. Tyto vozy byly společně s cyklisty puštěny na 

vyasfaltovanou stezku na levém břehu Úslavy ze Slovan směrem 

k Doubravce. Rychlost tam byla omezená. Cyklistům mířícím 

opačným směrem byl vjezd na stezku zakázán.  

Vodárna Plzeň upřesnila, stavební firma má zvládnout ve 

starých Lobzích výstavbu 900 metrů splaškové kanalizace, 

téměř 650 metrů dešťové kanalizace a přibližně 800 metrů 

vodovodního řadu. Součástí stavby je obnova stávajících 

vodovodních přípojek na veřejných pozemcích.  

Po dokončení stavby by se mělo změnit i Rolnické 

náměstí, které je v současné době jedna velká zatáčka, kde 
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silnice je i několik desítek centimetrů nad úrovní okolního 

terénu, chybí tam chodník i zeleň. 

Koncem roku se však práce v Lobzích zkomplikovala. Po 

archeologických nálezech krátce po zahájení stavby a nezbytné 

stabilizaci svahu se stala problémem tvrdá skála v podloží. 

Vodárna předpokládá, že stavba a omezení skončí do 31. května 

příštího roku. 

Stavbu za více než sto milionů korun zajišťuje 

společnost POHL, a je rozdělena do čtyř etap. Investorem je 

městská společnost Vodárna Plzeň. 

V sobotu 17. května došlo v podvečer k těžko 

pochopitelné nehodě na náměstí Republiky v Plzni. Mladý 

ukrajinský řidič přímo na náměstí se pokoušel driftovat (!!!, 

ale manévr se mu vymkl z rukou, vjel na chodník, kde jen 

těsně minul postávající lidi, a jeho vozidlo se zastavilo až 

o zeď jednoho z domů. Řidič se na místě podrobil dechové 

zkoušce na alkohol a na přítomnost omamných a psychotropních 

látek. Obě zkoušky skončily s negativním výsledkem. Škoda na 

autě byla odhadnuta na půl milionu. 

V pátek 30. května došlo ve večerních hodinách mezi 

zastávkou T. G. Masaryka a U Práce ke střetu tramvaje 

s chodcem, který srážku nepřežil. Tramvaj cestujícího 

usmýkala. Nehodu ihned řešila policie. 

Plzeň letos zahájila dvě rekonstrukce tramvajových 

tratí. Napřed došlo na frekventovanou křižovatku U Jána 

v centru města, potom na Skvrňanskou a Přemyslovu ulici. 

První rekonstrukce začala poslední červnový víkend a trvala 

do počátku srpna. Automobilovou dopravu čekaly dílčí omezení, 

tramvajovou kompletní výluka. Mezi zastávkou Sady 

pětatřicátníků a Hlavním nádražím jezdily autobusy.  

Po skončení U Jána začala rozsáhlá obnova kolejiště ve 

Skvrňanské a Přemyslově ulici, tedy po trati, po níž jezdí 

tramvajová linka číslo 2. Po dobu stavby cestující mezi 

Palackého náměstím a konečnou „dvojky“ jezdily náhradní 

autobusy. 

Po pěti týdnech se v pondělí 4. srpna časně ráno vrátily 

tramvaje do křižovatky. Přes nové koleje v křižovatce už 

mohly přejíždět i trolejbusy a auta. Trať v jedné 

z nejzatíženějších křižovatek ve městě byla v havarijním 

stavu, podle vedení města už nebylo možné čekat na velkou 

rekonstrukci, při které do ní budou dobudované i přechody pro 

chodce. 

V pátek 8. srpna v širším centru Plzně začala zásadní 

oprava Husova náměstí. Vozovky dostanou nový povrch, do 

křižovatky s Kotkovou ulicí  se po mnoha letech vrátí 

semafory kvůli větší bezpečnosti dětí chodících do zdejší 

školy i řidičů. 

Od úterka prvního července začaly platit mimořádné slevy 

v dopravě. Od července začala vybraným skupinám občanů 

možnost cestovat v rámci integrované dopravy v regionu se 

slevou na jízdném ve výši 25 procent. Plzeňský kraj tak chce 

podpořit studenty do 26 let, seniory nad 65 let a občany 

s invaliditou třetího stupně. Cílem je přilákat víc lidí do 
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autobusů a vlaků. Slevu ale získají jen cestující, kteří si 

koupí měsíční až půlroční předplatné. 

V úterý 2. září odpoledne kolem páté hodiny došlo 

v Plzni U Prazdroje ke střetu koňského povozu s osobním 

vozem. Podle informací se kočár tažený dvěma koňmi vracel 

z kulturní akce Průvod Vendelín. Došlo k souhře  okolností, 

které kočí nedokázal nijak zabránit. U kočáru praskla 

rozporka a kus té rozporky praštil koně zezadu přes nohu, kůň 

se lekl a splašil. Prostor s ohledem na bezpečnost koní na 

místě zajistili strážníci městské policie a vzhledem k tomu, 

že událost se obešla bez zranění osob i zvířat, vše mohli 

dopravní policisté vyšetřit na místě. 

Od října Plzeňské dopravní podniky zvýšily pokuty pro 

černé pasažéry. Pokud přistižený cestující bez platné 

jízdenky zaplatí přirážku na místě, kromě cestovného zaplatí 

ještě 900 korun. Pokud černý pasažér přistižený revizorem 

nezaplatí pokutu na místě, ale do patnácti kalendářních dnů, 

cena bude 1500 korun a jízdně. Při zaplacení od 16. 

kalendářního dne bude  výše pokuty 2500 korun, což je o 1000 

korun víc než dosud. 

Po sedmi měsících omezení a uzavírek se kompletně 

otevřel přestavěný velký kruhový objezd na plzeňských 

Borských polích u Makra, tzv. turbokruháč. Kolem sedmé hodiny 

ráno v sobotu 27. září bylo vše připraveno a na křižovatku 

vjeli první řidiči. Přestavba za čtvrt miliardy korun má 

hlavně omezit kolony a zrychlit průjezd „kruháčem“. Hotové 

jsou i chodníky se stezkami pro cyklisty. 

V pondělí 13. října začala rozsáhlá rekonstrukce 

tramvajové trati, která spojuje centrum města se čtvrtí 

Skvrňany. Při rekonstrukci trati je v plánu také úprava 

trakčního vedení, kabelových rozvodů a souvisejících 

inženýrských sítí, kanalizací, vodovodů a veřejného 

osvětlení. 

Od 13. října začala také výluka tramvajové dopravy na 

lince číslo 2. Jezdilo se na trase Světovar - Sady 

Pětatřicátníků a zpět. Náhradní autobusová doprava 2A 

zajistila přepravu v úseku zastávek Skvrňany - náměstí 

Republiky a zpět. 

Plzeň upravila za osm milionů korun záchytné parkoviště 

pod mostem generála Pattona. Je tam 147 placených míst se 

zpevněným povrchem, koridory pro pěší, LED osvětlením a sedmi 

místy pro handicapované. 

Město Plzeň opět rozšiřuje možnosti placení parkovného. 

Nyní řidiči mohou zaplatit pomocí QR kódu, který stačí načíst 

přes chytrý telefon. Nový způsob placení parkovného je určen 

pro ty, kteří preferují bezhotovostní platbu. Od spuštění 

aplikace v roce 2020 výrazně vzrostl počet bezhotovostních 

plateb z původních osmi procent na téměř padesát procent. 

Výběr parkovného v ulicích i parkovacích domech v Plzni 

pro  město zajišťují Plzeňské městské dopravní podniky. 

Celkem se starají o 231 parkovacích automatů po celé Plzni i 

o webové stránky. 
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Koncem roku se na Plzeňskou cestu z Bručné do Hradiště 

vrátil provoz. Došlo tam k přeložce vodovodního řadu, 

zmodernizovalo se veřejné osvětlení, upravilo odvodnění, 

opravila a rozšířila vozovka. Ve svahu v blízkosti plovárny 

se také vybudovala nová zastávka Městské hromadné dopravy. 

Provoz autobusové linky č. 31 do Hradiště byl také obnoven. 

Stavba za téměř 36 milionů korun s DPH byla společnou 

investicí města Plzně, zastoupeného Správou veřejného statku 

města Plzně a Vodárny Plzeň, a. s. Stavbu realizovala firma 

SILNICE Nepomuk. 

Ještě do konce letošního roku zařadil Plzeňský městský 

dopravní podnik do provozu devět nových bateriových 

trolejbusů. Celkem je jich 57. Nové krátké trolejbusy byly 

nasazeny na linku 22, kde bude nově zahájen trolejbusový 

provoz. Od pátého ledna tak trolejbusy zajistí místo 

autobusů. Trasa se prodlouží z Karlova až do obratiště 

Malvíny. 

 

 

Z d r a v o t n i c t v í 

 

Ordinace paní doktorky MUDr. Věry Čejkové RTG 

(rentgenové) a USG (ultrasonografické) se koncem roku 

odstěhovala z II. Polikliniky na Slovanech do zcela nově 

vybudovaných prostor v Rychtaříkově ulici 1 (do bývalé budovy 

Telecomu) cca 200 metrů od polikliniky). Pacientům z Plzně a 

okolí  tak je k dispozici pracoviště se špičkovým digitálním 

rentgenovým přístrojem. 

Plzeňský kraj chce rozšířit zubní pohotovost. Jedna 

ordinace nestačí, protože čekárna je přeplněná a jsou tam 

dlouhé čekací doby. V roce 2023 počet pacientů za rok byl 

9216, tento rok to bylo již 9763 pacientů. 

Fakultní nemocnice Plzeň získala do běžného provozu tři 

inovativní počítačové tomografy, tzv. Photon-Couting CT 

přístroje. Tyto přístroje vysílají menší dávku záření nebo 

poskytují obraz s větším rozlišením. Fakultní nemocnice Plzeň 

je jediné pracoviště tohoto druhu v České republice. 

Ve středu 22. ledna se konalo v Plzni slavnostní předání 

několika nových moderních sanitních vozidel. Ta byla pořízena 

v rámci projektu Modernizace vozidel Záchranné zdravotní 

služby financovaném z integrovaného regionálního operačního 

systému. V rámci tohoto projektu získá krajská záchranka do 

konce letošního roku celkem dvacet pět vozů. 

Od nového roku vystřídal dlouholetého ředitele a 

spoluzakladatele společnosti Privamed Miroslava Macha druhý 

ze zakladatelů společnosti Petr Zimmermann. Společnost 

Privamed a.s. patří k nejvýznamnějším soukromým 

poskytovatelům zdravotní péče v České republice. V letošním 

roce společnost oslavila již třicet let své existence. 

Nemocnice Privamed otevřela začátkem roku nové soukromé 

centrum neurofyzioterapie pro lidi s chronickými bolestmi 

zad. Léčba se připravuje na míru. 
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Kardiologie pacientům ve Fakultní nemocnici v Plzni na 

Lochotíně začala poskytla dvě zbrusu nová oddělení 

Kardiologické kliniky. Nová pracoviště jsou vybavena 

nejmodernějšími technologiemi a umožní rozvoj pokročilých 

léčebných metod. Jen v roce 2024 bylo na klinice 

hospitalizováno 4466 pacientů, ambulantně zde ošetřili přes 

17 tisíc pacientů. 

V pondělí 29. září dostala plzeňská záchranná služba 

sedm nových aut. Řidiči si vozy pochvalují, protože jsou 

prostornější, mají modernější navigaci a operační středisko 

má tak přesné informace o každé posádce, mimo jiné jí může 

posílat upřesňující zprávy. 

Plzeňská záchranná služba má celkem čtyřicet sedm 

výjezdových skupin a téměř padesát vozů připravených okamžitě 

vyjet. Stejný počet aut slouží jako náhradní nebo technické. 

Projekt předfinancoval Plzeňský kraj 122 miliony korun. 

Většina sumy jde z evropských dotací, zbytek uhradí 

ministerstvo pro místní rozvoj a kraj. 

Ve středu 3. prosince se oficiálně otevřela na nejvyšším 

pavilonu Fakultní nemocnice Plzeň dvoupodlažní nástavba pro 

hematoonkologické oddělení pro pacienty s poruchou krvetvorby 

i pro dárce kostní dřeně. Stavbu z oceli a skla navrhla 

architektka Eva Jiřičná. Podle zvláštního materiálu a velkým 

symbolem Slunce se vžil název celé stavby Obláček. 

Celá stavba vyšla na 400 milionů korun a zasloužil se o 

ni bývalý primář Koza. 

 

 

 

Š k o l s t v í 

Město Plzeň spustilo nový projekt Vaříme s chutí - 

Školní jídelna roku 2025. Do projektu se zapojilo dvacet dva 

ze dvaceti čtyř školních jídelen, které zřizuje město. Cílem 

projektu je, aby se ve školních jídelnách vařilo pestré 

jídlo. Nejlépe uvařila 2. základní škola ve Schwarzově ulici, 

druhou příčku získala 25.základní škola ve Chválenické ulici 

a na třetím místě skončila 16.základní škola na Americké 

třídě. Slavnostní vyhlášení vítězů se uskutečnilo v úterý 20. 

května na plzeňské radnici. 

Projekt pořádá OŠMT MMP společně s partnery – Asociací 

kuchařů a cukrářů České republiky, společnosti Bidfood a 

Jídelny.cz. 

Prostory 51. mateřské školy v Částkově ulici začátkem 

ledna ozdobilo více než šedesát sněhuláků, které zhotovily 

děti zdejší mateřinky doma se svými rodiči výtvarnou či jinou 

kreativní technikou. Část sněhuláků byla instalována na plot 

mateřské školy, aby si je mohla prohlédnout i široká 

veřejnost. Zbývající sněhuláci byly umístěni ve vnitřních 

prostorách školy. Slavnostní zahájení venkovní výstavy se 

konalo ve čtvrtek devátého ledna za účasti zástupců 

slovanského obvodu. Děti zarecitovaly básničky a společně 

s dalšími účastníky akce si prohlédly jednotlivé sněhuláky. 

Sladkou tečku tohoto setkání připravily paní kuchařky, které 
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se nechaly inspirovat tématem sněhuláci a upekly čtyři 

nádherné dorty. Výstava sněhuláků byla k vidění do konce 

měsíce ledna. 

V úterý 4. března ze základní školy a mateřské školy 

Plzeň - Božkov se vydaly děti v maskách masopustním průvodem 

čtvrtí Slovany, aby potěšily seniory v Domově svaté Alžběty. 

Celou dobu svého putování zpívaly děti za doprovodu akordeonu 

lidové písně. Děti spolu se svými učitelkami se cestou 

zastavily také na slovanské radnici, kde je přivítalo vedení 

městského obvodu spolu se zaměstnanci úřadu. Ti si ve 

vestibulu radnice zazpívali a každý zpěváček dostal od pana 

starosty jako odměnu sladkou dobrotu. 

Zápisy do prvních ročníků se na plzeňských základních 

školách uskutečnily od prvního do sedmého dubna. Rodiče si 

mohli zvolit libovolnou školu, ale přednostní právo na 

přijetí měly děti ve školách spádových, tedy v místě tzv. 

bydliště. 

21. základní škola uspořádala ve středu 9. dubna již 

tradiční akci Den Vietnamské kultury, kdy vietnamští školáci 

seznamují spolužáky se svou kulturou a tradicemi. Akci 

uspořádalo občanské sdružení Sluníčko, které pracuje 

s předškoláky, školáky, dospělými a vietnamskou komunitou. 

Dvacátý březen v základní škole Habrmannova 45 je spjat 

tradičně s recitační soutěží. Soutěž byla rozdělena do 

několika kategorií podle věku účastníků a žáci předvedli 

skvělé výkony. Kromě recitační soutěže pořádala základní 

škola další pestré akce ve vyučovacích hodinách anebo 

pořádala komunitní akce pro širokou veřejnost a přátele 

školy. 

Na školním dvoře Církevního gymnázia se žáci starají 

sice o malou zahradu, kterou ale udržují a hlavně využívají. 

Školní dvůr tak celoročně nabízí žákům i učitelům prostor 

k pobytu a učení venku. 

V červnu se Masarykova základní škola připojila ke 

svátku otevírání běžně nepřístupných zahrad veřejnosti. 

V sobotu sedmého a v neděli osmého června se mohli 

návštěvníci těšit na tradiční akce, jakými jsou výstava bylin 

a léčivých rostlin, bylinná čajovna HerBio, divadelní 

představení, kreativní dílny pro děti a dospělé, koncert 

školního pěveckého sboru Beránci, komentovaná prohlídka 

zahrady s plzeňskou botaničkou RNDr.  Zdeňkou Chocholouškovou 

a prodej bylin z Kotvičníkové farmy. V programu nechyběl ani 

stánek s duchovní literaturou, burzou - výměnou květin, 

výrobou bylinné kosmetiky ZuBylinka, prohlídkou kostela Panny 

Marie Růžencové či nedělní houbařská poradna. 

V úterý 29. dubna se konala kouzelnická akce na zahradě 

51. mateřské školy na Slovanech. Malí čarodějové a čarodějky 

zde společně uspořádali den plný magie, her a přátelství. 

Celou akci zorganizoval pedagogický personál mateřské školy 

ve spolupráci s pedagogy, studenty Akademie hotelnictví a 

cestovního ruchu a dobrovolnice z řad seniorek. 

Děti z 89. mateřské školy na Slovanech dostaly nové 

hřiště v podobě námořnické lodi pojmenované Habrovka. Na její 
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finální podobě se podílely děti, jejich rodiče a učitelky, a 

projekt financoval druhý slovanský městský obvod. Projekt měl 

za cíl vytvořit nové hřiště za aktivní účasti rodičů a dětí. 

Děti měly příležitost vyjádřit svá přání a ta paní učitelky 

pečlivě zaznamenávaly. Vznikla tak herní sestava Námořní loď 

Habrovka vyrobená z modřínového masivu firmou Dřevoartikl, 

která vyšla na 496 403 korun. Díky podpoře slovanské radnice 

mateřská škola obdržela finanční prostředky ve výši 397 123 

korun.  

Slavnostní otevření se konalo třetího dubna přestřižením 

pásky hlavní kapitánkou, ředitelkou mateřské školy, za účasti 

„námořníků“ z Úřadu Městského obvodu Plzeň Slovany a malých 

námořníků ze školky. Námořní loď Habrovka se stala místem pro 

hru, ale i centrem komunitního života mateřské školy 89, kde 

se děti, rodiče a učitelé společně podílejí na radosti a 

učení. 

V regionálním technologickém institutu strojní fakulty 

plzeňské Západočeské univerzity vznikají na 3D tiskárně věrné 

kopie archeologických nálezů, které jsou pak k vidění na 

hradech a v muzeích. Na repliky používají plast obsahující 

skleněné plnivo. 

V září začal nový školní rok. Do lavic základních škol 

zřizovaných městem Plzeň zasedlo 15 700 žáků, z toho jsou 

1787 prvňáčci. Město tak otevřelo 77 prvních tříd, tedy o 

jednu třídu více než v loňském roce. Město Plzeň během 

prázdnin realizovalo několik rekonstrukcí a staveb na svých 

základních školách. Investovalo v celkové výši přes 220 

milionů korun, které byly hrazeny z fondů jednotlivých škol, 

magistrátu, odboru školství, mládeže a tělovýchovy nebo 

z evropských fondů. 

21. základní škola v pondělí 1. září společně oslavila 

65. výročí založení školy. Pozvání k zahájení školního roku 

přijal i senátor a starosta našeho obvodu Lumír 

Aschenbrenner, bývalý žák „jedenadvacítky“. Dokonce i on sám 

oslavil, stejně jako škola, šedesáté páté narozeniny. 

Součástí slavnostního odpoledne bylo vypuštění 65 

barevných balónků svázaných do jednoho velkého shluku. Na 

balónky děti připevnily dopisy napsané v pěti jazycích, které 

se na této škole vyučují. 

Tato škola si pořídila moderní elektrický kompostér, 

který promění  gastro odpad na kvalitní hnojivo. Elektrický 

kompostér má kapacitu 27,5 kilogramů za celý den. Celý proces 

trvá 24 hodin. Základní škola získala dotace na kompostér 

z Fondu životního prostředí a od Nadačního fondu Zelený 

poklad. 

V pondělí 1. září přišla pozdravit na 13. základní školu 

v Habrmannově ulici žáčky prvňáčky i místostarostka Slovan 

Eva Trůková. Ta čtyřiceti dvěma prvňáčkům předala od 

slovanského obvodu dárek, a to veselý batůžek obsahující 

sportovní pomůcky a výtvarné potřeby. 

Slovanská 5. mateřská škola v ulici Zelenohorská má od 

jara nový plot i praktické vyvýšené záhony. Ze zahrady byly 

vykáceny nálety a přerostlá zeleň z okolních zahrad. Vzniklo 
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tak ideální místo pro pěstování rostlin. Děti, rodiče a paní 

učitelky společnými silami nainstalovali čtyři vyvýšené 

záhony pro první pěstitelské pokusy. Děti s radostí sázely, 

zalévaly, pozorovaly růst rostlinek a těšily se na sklizeň. 

Výsledky své pěstitelské činnosti tak mohly po sklizni navíc 

i samy ochutnat. 

Projekt Broučci zahradníčci se uskutečnil díky finanční 

podpoře Nadačního fondu Zelený poklad. 

V soutěži programování Bee-Bot (programování robotických 

včelek) děti z 89. mateřské školy opět uspěly už po 

několikáté. V konkurenci osmnácti týmů se malým programátorům 

podařilo skvělé umístění, 1, 3. a 13. místo. Děti prokázaly 

výborné logické uvažování, soustředění i schopnost 

spolupracovat při řešení problémů. Jejich úspěch je 

potvrzením toho, že i v předškolním věku mohou děti zvládnout 

základy programování a zároveň se u toho skvěle bavit. Soutěž 

pořádal Krajský úřad Plzeňského kraje. 

 

C e n y  a  n e z a m ě s t n a n o s t 

 

Ceny vodného a stočného se v Plzeňském kraji zvedly o 

2,3 procent, vodné se zvedlo ze současných 62,99 korun na 

70,55 korun, stočné z 38,10 na 42,76 korun, tedy ze 101,17 na 

113,31 procent. 

Od února si zákazníci připlatili za všechny typy 

listovních zásilek a také za poštovní poukázky. 

Standartní dopis 31 Kč(dříve 27 Kč), cenné psaní 86 Kč 

(dříve 85Kč), zásilka 159 korun, poštovní poukázky B 65 

korun.  

Dále pošta přechází na pětidenní doručování, to znamená, 

že dopis bude doručen do pěti pracovních dnů. 

Češi si oblíbili sdílené služby na kolech, sdílená kola, 

koloběžky, auta či pracovní prostory, rozvojové služby nebo 

pronájem ubytování. To jsou nejčastější složky sdílené 

ekonomiky, které Češi využívají. 

V únoru měl Plzeňský kraj 12 tisíc nezaměstnaných. 

V Plzeňském kraji mírně v březnu vzrostla nezaměstnanost na 

3,6 procenta, přímo v Plzni v dubnu vzrostla nezaměstnanost o 

1,6 procenta na 3,4 procenta. 

Reálné mzdy Čechů oproti roku 2019 klesly o desetinu, 

nejvíce ze všech zemí Evropské unie. 

Ceny nafty a benzinu (jeden litr) v lednu : 

Nafta 36,12 Kč, benzin 36,74 Kč pokles o 3 haléře  

Březen - benzin Natural 95 přišel na 34,50 Kč,nafta 

34,50 Kč 

Ceny potravin v prvním čtvrtletí 2025: 

Chléb konzumní 1 kg 42,73 Kč, máslo 1 kg 244,32 Kč, 

mléko 1 litr 24,16, brambory 1 kg 19,35, mouka hladká 1 kg 

15,28, cibule 1 kg 22,78, jablka 1 kg 36,38,  pivo 0,5 láhev 

13,03,  banány 1 kg 33,99,  káva 212,17, cena vajec oproti 

roku 2024 stoupla o 31,7 procent, cena deseti vajec přišla na 

63,95 Kč, cukr 1 kg 20,64 Kč,  
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Nejnovější údaje - nejdražší jsou vejce a máslo (250 

gramů přišlo na 71,64 Kč (o 31,18 %) 

Ceny potravin v prosinci 2025 : 

Kmínový chléb 505 gramů 59,90 Kč, raženka cererální 9,90 

Kč, vepřová pečeně bez kostí 198,90, po slevě 79,90 Kč, 

pražská šunka balená 44,90, po slevě 26,90 Kč, mrkev volná 

19,90, po slevě 9,90 Kč, brambory pozdní 2 kilogramy 39,90, 

po slevě 19,90 Kč řecký jogurt 140 gramů 21,90, po slevě 

13,90 Kč, mléko polotučné jeden litr 13,90 Kč, kakao 

holandské 100 gramů 55,90 Kč káva Marila standard 1 kilogram 

269,90 Kč, cukr krupice 1 kilogram 17,90 Kč, olivový olej 

extra panenský 500 mililitrů 199 korun, minerálka Magnesia 

1,5 litru 14,90 Kč. 

Zdražování se už stihlo promítnout i ve stravovacích 

návycích a spotřebě Čechů.  

Ceny kakaa a kávy také stoupaly, důvodem byla horší 

úroda díky suchu nebo naopak přívalovými dešti. 

V České republice máme nejvyšší DPH na potraviny 

v Evropské unii a to 15 procent, jinde např. v Rakousku 10 

procent, Polsku 5 procent, v Německu 7 procent. 

Cena piva v Plzni zatím nerostla. V březnu byla 

dvanáctka Prazdroj za 67 korun, teď stojí 69 korun, desítka 

Gambrinus za 40 korun. Ale pivovarníci tvrdí, že rostou 

náklady na mzdy, náklady na suroviny, náklady na energie. 

Pivo však zůstává důležitou součástí tuzemského gastra. 

V hospodách si jej dává osm z deseti hostů, v restauracích 

pak čtyři z deseti hostů.  

Počet cizinců v Plzeňském kraji k 31.12.2024 po poklesu 

v roce 2023 meziročně mírně vzrostl a vrátil se k počtům 

z roku 2022. Na území Plzeňského kraje žilo k 31.12.2024 

celkem 80 627 cizinců (včetně azylantů). Na celém území kraje 

dominovali loni Ukrajinci, nejvyšší podíl na všech cizincích 

daného okresu byl zjištěn v Plzni městě, na Klatovsku a 

Rokycansku. Na druhém místě skončili Slováci. 

Průměrná cena ojetých aut prodaných na českém trhu se 

v  červenci zvýšila o 6,5 procenta na 304 230 korun. Počet 

prodaných ojetých vozů mírně klesl na 63 272 vozů. Ceny 

nadále porostou, a to obzvláště v důsledku zavádění 

amerických cel na nové vozy, které ovlivní i sekundární trh. 

Pohonné hmoty v srpnu zlevnily. Litr Natural 95 se 

prodával za 34,01 koruny, nafta se prodávala za 32,98 koruny. 

Většina rodičů utratí za školní pomůcky až 2 000 korun. 

Více než 3000 Kč zaplatí zejména rodiče dětí, které nastupují 

do první třídy. 

Nezaměstnanost v Plzeňském kraji se v září nezměnila, 

zůstala na 3,7 procent. Bez práce bylo na konci září 15 707 

lidí, o 169 více než před měsícem a o 2847 více než před 

rokem. 

V září zapsaly pracovní úřady v Plzeňském kraji 2897 

nových uchazečů a z evidence vyřadily 2729 lidí, z nichž 2338 

nastoupilo do nové práce. 

Letošní ceny vánočních ryb v Plzni byly následující : 
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Kapr a amur za 1 kilogram 120 korun, štika přišla na 150 

korun, sumec 280 korun. Za kompletní kuchání si zákazník 

zaplatil 80 korun.  

Do prodeje šlo 55 metráků kaprů, 4,5 metráků amurů, 70 

kilogramů štik a 120 kilogramů sumců. 

Vánoční stromky v Plzni u Košináře přišly v kategorii 

standart na 300 korun, v kategorii výběr na 400 korun. 

 

O s o b n o s t i 

 

Ve věku 76 let zemřela legenda plzeňských diskoték Petr 

Březina. Svou kariéru začal Petr Březina v roce 1970 a od té 

doby se podílel zhruba na osmi tisících diskotékách. Mezi 

jeho oblíbené žánry patřila rocková klasika 60. a 70. let. 

 

Richard Smola 

Dne 8. května 2025 zemřel ve věku nedožitých 95 let 

čestný občan města Plzně pan Ing. Richard Smola, čestný 

předseda klubu PTP v Plzni a významný absolvent Mikulášského 

gymnázia na Slovanech. V letech 1941 až 1949 byla jejich celá 

školní docházka poznamenána druhou světovou válkou a 

politickými změnami po jejím konci. První čtyři roky studia 

až do osvobození Plzně 6. americkou armádou generála Pattona 

se celá jejich třída všechny předměty učila v němčině, po 

osvobození až do roku 1948 se učili odborné předměty již 

v češtině a k německému jazyku přidali i výuku angličtiny a 

francouzštiny. V posledním roce jejich studia v oktávě se už 

mnoho hodin týdně učili hlavně ruský jazyk, ze kterého museli 

podle nových komunistických školských zákonů i všichni 

v květnu 1949, po pouhém jednom roku studia, povinně 

maturovat. 

I přesto, že celá jeho rodina byla tvrdě postižena 

komunistickým režimem po únoru 1948, byl Ríša po celý svůj 

dlouhý život velmi optimistickým člověkem, zejména díky své 

veselé povaze a o dva roky mladší manželce, se kterou měl 

velmi hezký vztah v časech dobrých i zlých. O době totality 

mezi roky 1948 a 1989 hovořil vždy s velkým nadhledem a 

vtipem, v letech 2020 až 2024 vždy jako čestný host při 

slavnostním předávání maturitních vysvědčení v aule své 

milované reálky a společně s ředitelem Mgr. Petrem Mazancem 

předávali čerstvým absolventům Gymnázia Plzeň, Mikulášské 

náměstí 23, jejich maturitní vysvědčení. Pravidelně se 

účastnil setkání 6. května u pomníku Díky, Ameriko při 

oslavách osvobození Plzně v roce 1945. 

 

František Mlynařík 

 

V Plzni na Slovanech je před budovou nového ředitelství 

Dopravních podniků města Plzně, které je v nové vozovně, 

připraveno prostranství, kde bude stát pomník k uctění 

památky plzeňského patriota Františka Mlynaříka. 

Plzeň se stala v roce 1941 teprve druhým městem 

s trolejbusovým provozem na českém území. Zasloužil se o to 
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František Mlynařík, tehdejší ředitel Elektrických podniků 

města Plzně. František Mlynařík je neprávem pozapomenutou 

významnou osobností města Plzně z období první republiky. 

Do Elektrických podniků Mlynařík nastoupil jako 

elektroinženýr v roce 1928. Po roce 1931 převzal i vedení 

dílen a postavil ústřední dílny v Cukrovarské ulici, 

v kterých dnes funguje kulturní centrum DEPO2015. Je 

obdivováno díky architektonické kvalitě. V pouhých 32 letech 

byl jmenován ředitelem Elektrických podniků. V té době měl za 

sebou například i úspěšnou modernizaci veřejného osvětlení i 

výroby elektřiny v Plzni či prodloužení hlavní tramvajové 

linky z Bor až na Slovany. 

Ve třicátých letech sledoval úspěšné zavádění trolejbusů 

ve Spojených státech amerických a velmi usiloval o jejich  

zřízení v Plzni. To se mu podařilo až za války, v roce 1941, 

kdy se Plzeň stala teprve druhým městem s trolejbusovým 

provozem na českém území. Ředitelem Elektrických podniků 

zůstal i v těchto časech, a prosadil dokonce výstavbu 

tramvajové vozovny na Slovanech, která začala sloužit v roce 

1943. Toto dílo bylo rozhodující pro zachování i budoucí 

rozvoj tramvajové dopravy v Plzni. 

František Mlynařík nebyl jen odborníkem ve svém oboru, 

ale i aktivním občanem a vlastencem, zastával třeba pozici 

starosty plzeňského Sokola. V dobách nacistické okupace pak 

Mlynařík pomáhal vlastním zaměstnancům, jejich rodinám a 

přátelům, kteří padli do rukou gestapa, až byl nakonec v roce 

1944 sám gestapem zatčen, obviněn z protiněmecké činnosti, 

vězněn a devět dní vyslýchán. Nakonec byl propuštěn 

s výstrahou : Nejsme přesvědčeni o vaší nevině, ale toho času 

jste dosud nenahraditelný.  

Během války dokázal Mlynařík ukládat milionové přebytky 

hospodaření, zejména z elektrárenské činnosti v účelovém 

fondu, které využil pro vybudování ozdravovny a bytových domů 

pro  zaměstnance. Přišel také s koncepcí rozvoje trolejbusů 

v Plzni v trasách, po nichž jezdí dodnes, například do 

Božkova, Doudlevec a Černic, i trasách převzatých tramvajemi, 

na Bolevec a Košutku. 

Po osvobození v roce 1945 Františka Mlynaříka čekala 

nejtěžší životní zkouška v podobě falešných obvinění 

z kolaborace s nacisty a výhrůžek z řad vlastních 

zaměstnanců. Důvodem by mohl být tvrdý tlak znárodnění a 

rozdělení Elektrických podniků na energetickou a dopravní 

část. 

I přesto, že se Mlynařík obhájil, neunesl tíhu situace a 

tragicky zakončil svůj život. Stalo se to v soboru 12. dubna 

1947 ve večerních hodinách, kdy skočil ze třetího poschodí 

ředitelství dopravního podniku na Denisově nábřeží. Našel ho 

zaměstnanec hydroelektrárny. Jeho zranění byla neslučitelná 

se životem a zemřel již při převozu do nemocnice. 

Po roce 1948 se jméno Mlynaříka stalo tabu, nemohlo se o 

něm mluvit, a posléze bylo jeho jméno zapomenuto.  

Petr Vracovský, vedoucí střediska měníren Plzeňských 

Městských dopravních podniků, který návštěvníky provázel, 
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uvedl, že na jedné z exkurzí byla i vnučka Františka 

Mlynaříka. Vracovský jí osobně ukázal pamětní desku, která 

tehdy uvnitř budovy visela. 

  

Hanuš Zápal 

Hanuš Zápal se narodil 7. února 1885 v Krašovicích a 

zemřel 28. listopadu 1964 v Lednici u Kozojed. 

Po absolvování měšťanské školy v Rakovníku odešel 

studovat do Prahy. V letech 1904 až 1909 vystudoval 

architekturu. Již za studií se projevil jeho zájem o památky. 

Snažil se zamezit neodborným zásahům do historické zástavby 

měst. První významnou stavbou, na které se podílel jako 

student, byla renezanční radnice v Plzni. Od roku 1910 do 

roku 1931 působil na městském stavebním úřadu. Od roku 1919 

se zaměřil na záchranu památek v okolí Plzně. Dozoroval 

opravy kostelů, např. U Ježíška nebo chrám svatého 

Bartoloměje v roce 1934 nebo Mariánskou Týnici. V roce 1923 

navrhl Masarykovu školu v Plzni na Jiráskově náměstí na 

Slovanech, v roce 1924 známou budovu Mrakodrap nebo plzeňské 

Krematorium. 

Primátor města Plzně vyhlásil od roku 2006 pravidelně 

každé čtyři roky udělovat veřejnou architektonickou soutěž 

Cenu Hanuše Zápala. 

 

Plzeňský rodák, zpěvák Rudolf Cortés.  

Rudolf Cortés, původním jménem Rudolf Kraisinger, se 

narodil 16. března 1921 v Plzni v rodině pivovarského 

bednáře. Otec se během pobytu v Uruquai, kde pracoval jako 

bednář při výstavbě pivovaru v Montevideu, seznámil 

s mladičkou Mercedes Cortésovou. Její otec byl uznávaným 

majitelem a provozovatelem restaurace v Sao Paulu. Po svatbě 

v Uruquai se velmi složitě oba manželé dostávali do Čech. 

Během cesty se jim narodili dva synové. Rudolf se již narodil 

v Plzni. Po ukončení měšťanské školy se vyučil kožešníkem. Od 

roku 1940 zpíval v pěveckém spolku Smetana v pražských 

Vršovicích. V počátcích vystupoval pod svým původním 

příjmením a až později převzal matčino původní jméno Cortés. 

V roce 1941 jej zaujala populární hudba. Ovlivnila ho 

spolupráce s hudebním souborem Metropolitan a začal 

postupovat přes různé orchestry. Také nahrál své první 

gramofonové snímky se společností Esta. Od roku 1942 až do 

konce války byl totálně nasazen v Škodových závodech v Plzni. 

Po válce krátce zpíval ve sboru Opery v Praze. Na vojně 

zpíval v Armádním uměleckém souboru Víta Nejedlého. V roce 

1947 se stal členem Orchestru Karla Vlacha. Po ukončení 

spolupráce s Karlem Vlachem měl Rudolf Cortés vlastní 

estrádně revuální skupinu, s níž vystupoval v pražském nočním 

klubu Alhambra. Více jak třicet let zpíval pro své 

posluchače. 

Poslední čtyři roky svého života již strávil v léčebně 

v Krásné Lípě u Děčína, kde také zemřel. Měl jednu dceru a 

dva syny. 

Zemřel 12. prosince 1986 v šedesáti pěti letech. 
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Z a j í m a v o s t i 

 

Plzeňský dopravní podnik získal unikátní vlečný vůz 

Krasin 2 z roku 1932, původně provozovaný Dopravním podnikem 

města Prahy. Tento vůz byl vyroben v legendární Ringhofferově 

továrně a zůstával v provozu až do roku 1969, kdy byl 

vyřazen. Po renovaci bude opět sloužit veřejnosti. Vozovou 

skříň zachránil spolek dopravních nadšenců Výpravna Zlíchov 

z pozemku nedaleko Prahy, kde dlouhá léta sloužil jako 

rekreační chatka. Vlečný vůz se stal kulturní památkou jako 

Křižíkova tramvaj z roku 1899. 

V letošním roce Plzeňské historické podzemí slaví 

čtyřicet let svého otevření pro veřejnost. Jako každý rok se 

prvního února po pravidelné lednové technické odstávce opět 

otevřelo veřejnosti. Plzeňské historické podzemí je s délkou 

třinácti kilometrů jedním z největších komplexů podzemních 

prostor v České republice. Návštěvníci se poutavou a zábavnou 

formou dovědí o vzniku a využití podzemí a také o životě ve 

středověku. Podzemní prostory sloužily nejen k výrobě piva, 

jako skladiště potravin, ale také jako obranný systém během 

dob nepokojů. Byly hloubeny od konce třináctého až do 

osmnáctého století, někde vznikla až tři patra vzájemně 

propojených sklepů. Zajímavá je vodárenská věž ze šestnáctého 

století. Je to vzácná technická památka a nejlépe zachovaný 

objekt svého druhu v Čechách. 

Na místě po Bohemii v Plzni, kde se začne stavět nový 

multifunkční dům, probíhal archeologický průzkum. Pro 

archeology to je zajímavá lokalita. Ve větších hloubkách (až 

dva metry) narazili archeologové na pozůstatky středověku. 

Průzkum trval až do května.!!!!! U nedalekého místa U Zvonu 

byl před několika lety proveden také archeologický průzkum. 

Na místě tam stál kostel nebo areál špitálu s pohřebištěm. 

Bylo zmapováno celkem 231 hrobů. 

V lednu do borské věznice byli převezeni z věznice Mírov 

a Valdice vrazi a doživotně odsouzení, celkem sto šedesát 

nejtěžších zločinců. Přesun byl z důvodu nedostatku 

personálu. Přivezení vězňové se ani na dvoře nedostanou do 

přímého kontaktu s původními plzeňskými odsouzenými. 

Kapacita věznice je 1220 osob, nyní odsouzených je 1084 

osob. 

Výzkumníci z Fakulty elektro Západočeské univerzity v 

Plzni vyvinuli chytré boty a rukavice, které snímají polohu 

hasičů či policistů v reálném čase i bez signálu GPS. Přehled 

o poloze členů týmu a samotným hasičům a policii zase pomoci 

třeba najít cestu i v těžkém terénu. Tři roky vyvíjeli 

zabudovaný navigační systém „Záchrana života“. 

K největším stavebním akcím plzeňské vodárny patří letos 

pokládka vodovodního potrubí na řece Radbuze. Nové vodovodní 

potrubí nahradí to, které prochází pode dnem řeky u mostu U 

Jána již od roku 1941, na rozdíl do toho současného ale 

povede až za sousedním mostem v Tyršově ulici, tedy nedaleko 
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soutoku Radbuzy se Mží. O několik kilometrů výše se do 

Radbuzy vlévá řeka Úhlava. Vzhledem k překopu řeky byla 

realizace odkázaná ideálně na období bez dešťů i na 

součinnost vodohospodářů spravujících vodní tok. Zmíněná 

stavební akce přijde na více než čtyři sta sedmdesát milionů 

korun. 

Plzeňské muzeum loutek vyslalo Hurvínka, Spejbla a 

Márinku na cestu kolem světa. Tři loutky vyrazily do 

zahraničí, kde budou spolupracovat s českými školami. Jedná 

se o Brusel, dále putování po Evropě do Severní Ameriky a 

dále do Austrálie. Loutky už navštívily přes třicet zemí na 

čtyřech kontinentech. 

V pátek 30. května Plzeňský Prazdroj otevřel na 

prohlídkové trase Pilsner Urquell novou expozici se 

surovinami, z nichž se vyrábí plzeňský ležák. Jde o 

sladovnický ječmen, žatecký chmel, měkkou plzeňskou vodu i 

firemní kmen pivovarských kvasinek. Multimediální expozice za  

šestnáct milionů korun ukazuje na projekčních plochách ve 

tvaru pivních tanků suroviny v nadreálné velikosti. Expozice 

tak představuje plzeňský ležák takzvaně od semínka po 

sklenici. 

Areál Prazdroje loni navštívilo přes 600 tisíc turistů, 

meziročně o dvě procenta více. Z velké části směřovali právě 

na trasu Pilsner Urquell, která loni získala nejlepší 

ohodnocení pivovarské návštěvnické trasy v Evropě. 

Plzeňský experimentální pivovar Elektrárna navařil pivo 

Dvořákova 9, které je poctou slavnému hudebnímu skladateli a 

jeho dílu. S životním příběhem Antonína Dvořáka je úzce 

spojena také vizuální vzhled plechovky. Graficky i s pomocí 

trefných vět znázorňuje vše důležité od Nelahozevsi přes jeho 

nejslavnější vystoupení ve Spojených státech amerických až po 

cestu na Měsíc, kam se jeho nejznámější symfonie dostala 

s astronautem Neilem Armstrongem. 

Pro Elektrárnu je to v nedávné době už třetí inspirace 

hudbou. Nejprve si ji pro pivo na své aktuální turné vybrala 

kapela Tři sestry, pak pivovar navařil speciál Trooper pro 

legendární britskou metalovou kapelu Iron Maiden. 

Preference zejména mladých lidí se mění. V České 

republice jako v celé Evropě výrazně roste zájem o míchané 

nápoje s nižším nebo nulovým množstvím alkoholu.  

Božkovská likérka proto začala před třemi lety 

s pořízením portfolia těchto nápojů. Výrobou míchaných nápojů 

se od té doby zaznamenává každoročně v podstatě zdvojnásobení 

prodejů. Míchané drinky v praktických plechovkách s obsahem 

alkoholu mezi 4,5 až 6 procent jsou nyní k dostání ve většině  

obchodů a supermarketů. Linky v Božkově opouští měsíčně 1,8 

milionů plechovek s míchanými nápoji. Roční produkce by měla 

být dvanáct až čtrnáct milionů kusů. Portfolio skupiny tvoří 

více než osmdesát značek, působí v devíti zemích střední a 

západní Evropy a zaměstnává více než 1800 lidí. 

Historicky cenný plzeňský Faltův most se konečně 

přemístil. Rozřezanou konstrukci, která šest let rezavěla bez 

užitku ve Škodovce, přepravil speciální podvalník po nocích 
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přes město k Chotíkovu. Ocelová svařovací příhradová 

konstrukce je padesát metrů dlouhá, devět metrů široká a váží 

sto osmdesát tun, transport v celku nepřipadal v úvahu. Proto 

v areálu plzeňské Škodovky byla rozdělena na devět montážních 

dílů. Na montážní ploše v místě staveniště pak byl celý most 

opět svařen do jednoho celku.  

Památkově chráněný most vyrobily Škodovy závody v roce  

1931, byl to vůbec první silniční most plně svařovaný 

elektrickým obloukem u nás. Most byl navržen Františkem 

Faltusem, vedl ve Škodovce přes trať na Domažlice a Cheb. 

V roce 2019 ale musel ustoupit modernizaci železničního 

koridoru, město jej poté získalo za cenu šrotu, přibližně za 

3,5 milionů korun. 

Konstrukci mostu navrhl František Faltus a most vyrobily 

Škodovy závody v roce 1931. Šlo o první silniční most plně 

svařovaný elektrickým obloukem u nás. V podniku vedl přes 

železnici, v roce 2019 musel ustoupit modernizaci železniční 

dráhy. Plzeňská radnice jej odkoupila za cenu šrotu, tedy asi 

za 3,5 milionu korun.  

V sobotu 11. října speciální jeřáb přemístil přes 

střechu objektu na Klatovské třídě v Plzni třicetitunový tank 

M4 Sherman. Ten prošel kompletní renovací a je vybaven 

dobovým příslušenstvím. Umístěn byl do nové přístavby 

k historickému domu rodiny Semlerových na Klatovské 19, kde 

Plzeň buduje muzeum osvobození. Přesun proběhl o víkendu tak, 

aby dopravní omezení včetně výluky tramvají byla co nejmenší. 

Usazení tanku M4 Sherman prováděl jeřáb AC500, který 

disponuje 180tunovým protizávažím a prodlouženým ramenem o 

délce 54 metrů, kdy celková délka ramene je zhruba 80 metrů. 

Samotné usazení tanku do budovy na Klatovské 19 trvalo zhruba 

hodinu. Tank se stal symbolem muzea a současně největším a 

nejhodnotnějším exponátem připravované expozice. 

Muzeum je v domě bývalého židovského obchodníka Semlera. 

V domě sídlilo za druhé světové války německé velitelství. A 

právě tady podepsal německý generálporučík von Majewski 

v květnu 1945 kapitulaci a zastřelil se. Pak tu padesát let 

sídlila vojenská správa. Od roku 2002 byl  dům opuštěný. 

Město na náročnou rekonstrukci domu získalo i evropské 

dotace. 

Před třiceti lety bylo vyzdobeno podzemí unikátní 

plzeňské historické zbrojnice v Západočeském muzeu rozsáhlým 

panorámatem, které zobrazuje dobytí města Plzně stavovskými 

vojsky hraběte Mansfelda na počátku třicetileté války. 

Jednalo se o umělce Vladivoje Kotyzu a Miloslava Čecha. 

Freska je prakticky netknuta, přestože v místě je vysoká 

vlhkost vzduchu, skoro devadesát procent. 

Panoráma znázorňující dobytí Plzně v roce 1618 je 

čtrnáct metrů dlouhé, ale jen sto sedmdesát centimetrů 

vysoké. Zajímavé je to, že  panoráma je na autentickém místě 

bývalé bašty, kde došlo k jednomu z průlomů do opevnění roku 

1618 právě tady. 

V měsíci březnu plzeňští bednáři smolí dvacet obřích 

ležáckých sudů tradiční metodou. Tradiční ležácký sud váží až 



71 

 

 

950 kilogramů a vejde se do něj čtyřicet hektolitrů piva. 

V historických pivovarských sklepích pak v těchto sudech 

zraje část várky Pilsner Urquell identicky jako před 182 

lety. Zpravidla na jaře a na podzim se sudy vyvalí ze sklepů 

a vysmolí. Plzeňští bednáři se tak starají o více než sto 

ležáckých sudů, které se musejí pravidelně udržovat a 

opravovat.  

Nový plzeňský pivovar Elektrárna a vinařská firma 

Proqin, která se specializuje na výrobu šumivých vín tradiční 

metodou kvašením v láhvi společně vyrobily unikátní pivní 

brut. Pivo s noblesní strukturou, jemným řízem a příjemnou 

perlivostí originální formou propojuje svět pivovarnictví a 

vinařského umění. Na předvánoční trh přišel ve dvou 

variantách Cherry sparkle a Hoppy Brut. 

Dvacet let  se pravidelně schází v Plzeňském Prazdroji 

dvacet pivovarských matadorů, sládků, sklepmistrů, technologů 

a dalších, kteří pomáhají hlídat neměnnou chuť plzeňského 

ležáku. Na výrobu dnes sice dohlížejí moderní technologie, 

lidské smysly jsou ale dál nepostradatelné. Denně kontroluje 

kvalitu piva degustační komise, která hodnotí všechny nově 

stočené várky. Každé pivo má stanovený chuťový profil, který 

degustátoři kontrolují a ověřují. Teprve poté může vyjet za 

zákazníky. Část várky piva Pilsner Urguell navíc pivovar 

nechává kvasit a zrát v tradičních dřevěných kádích a sudech 

v historických sklepích. Sládci pak její chuť pravidelně 

porovnávají s pivem uvařeným moderními technologiemi. 

 

 

Závěr : 

Rok 2025 měl 365 dní, začal ve středu 1. ledna  a 

skončil ve středu 31. prosince. Rok 2025 tak nevyhnutelně 

skončil. Spojován byl především s americkým prezidentem 

Donaldem Trumpem, který se vrátil do Bílého domu. Začátkem 

května jsme si připomněli 80. výročí konce druhé světové 

války a zároveň zjistili, že válečné konflikty pokračují a 

jsou možné i v dnešní době. 

Letošní rok vyhlásil papež František Svatým rokem, 

protože všichni lidé potřebují hlavně naději. 

V říjnu proběhly volby do Poslanecké sněmovny. 15. 

prosince prezident Petr Pavel jmenoval novou vládu 

s premiérem Andrejem Babišem.  Proto snad rok 2026 bude mít 

velmi slušnou šanci, aby se ten příští rok se stal lepším než 

ten loňský. 

 

Čerpáno : 

Zpravodaj městského obvodu Plzeň 2 Slovany, MF Dnes, 

Český rozhlas Plzeň, Právo, Plzeňský deník 

 

Kroniku roku 2025 zapsala Hana Janáková, kronikářka MO 

Plzeň 2 Slovany. 
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